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Tízezer nő 
sz abesszin hadseregben

Az olasz csapatok nagp támadásra készülnek — Több százezer 
abesszin katona íímMeI Mm körllizárására — l'Sabb DclMseh

Olaszországban
Az addís abebai olasz követ elzárkózott

pincéjében
Rómából jelentik: A Stefan! iroda szom­

bat reggel rendkívül erélyes cáfolatot adott 
ki azokkal az angol forrásból elterjedt hírek­
kel szemben, hogy Áduát az abesszinek visz- 
szafoglalták. Áduában az olaszok uralma 
alatt rendesen folyik az élet.

Az asmarai olasz főparancsnokság is 
megcáfolja az abesszin támadás hírét 
Adna és Adigrat ellen. Az olasz regli- 
lögépek felderítő repüléseik során Ma- 
kaié vidéken nagyobb abesszin csapat­

összevonásokat fedeztek fel.
A Szudán határán garázdálkodó abcsz- 
szin szabadcsapatokat az olaszok szét­
szórták. Olasz körökben az a felfogás 
uralkodik, hogy a hedvezetőség elke­
rüli Axum ostromát. Meg akarják kí­
mélni az ottani értékes műemlékeket, 
másrészt a szent város megrongálásval 
nem akarják felbőszíteni a lakosságot, 
amely egyelőre teljes nyugalommal sőt 
csaknem barátságosan fogadta az olasz 
csapatokat. Az olasz főparancsnokság 
arra számit, hogy Axum magától kéz­
re kerül, ha a környéket meghódítot­

ták.
Érdekes adatokat jelentenek Degia Haile 

Szclasszi Kulcsa hercegnek, a tigrei tarto­
mány pénteken meghódolt vezérének szemé­
lyéről.

Kuksa herceg dédunokája János csá­
szárnak, akit tudvalévőén Menelik csá­
szár fosztott meg trónjától. Mint ilyen, 
egyike az abesszin trónkövetelőknek. 
Valószínűnek tartják, hogy a herceg 
meghódolása következtében jelentős 
átnártolásokra lehet számítani, mert 
sok a követője Abesszíniában. Degiak 
Kasa A raja herceg, aki ugyancsak meg­
hódolt az olaszoknak, szintén János csá 
szár leszármazottja. A két különösen 
hatalmas törzsfőnöknek az olaszokhoz 
való átpártolása megnyitotta az ola­
szok előtt az utat Makaiéig és a tigrei 
tartomány egész keleti része megtisz­
tult az ellenségtől. A két átpártoló

ormitt felié-

díszben vonult át az olasz táborba. A 
vezérek hófehér paripán lovagoltak és 
fejük fölött a lovas udvaroncok dúsan 
hímzett selyem napernyőt tartottak.
Kuksa herceg Lekódolásának nagy je­

lentőséget tulajdonítanak. Kuksa herceget az 
olasz főhadiszálláson De Bono tábornok ve­
zérkarának tisztjeitől környezve, sátra előtt 
fogadta. A herceg magastermetü fiatalember 
aki európai szabású tábornoki egyenruhát 
viselt. Tolmács közvetítésével bemutatkozott 
a tiszteknek és az újságíróknak. Kimondotta, 
hogy mindig barátja volt az olaszoknak és

meggyőződése, hogy a parancsnok" 
sága alatt állott valamennyi abcsz" 

szín csapat követi példáját.
Ezután De Bono tábornokkal hosszabb meg­
beszélést folytatott a sátor belsejében, ahol 
a tábornok feketekávéval kínálta meg. A 
herceg ezután lepihent, majd ebédhez ült. 
Délután ismét találkozott De Bono tábor­
nokkal.

Jelentés a genfi megtorlást 
hadszíntérről

Londonból jelentik: Az angol sajtó min­
den különösebb lelkesedés nélkül közli a 
Géniből érkező legújabb híreket. A Daily 
Express szerint

a megtorlások Anglia keres kedd" 
mét károsítják majd a legsulyosab" 
ban. Az utóbbi evekben Olaszország 
volt az angol birodalom legjobb \c' 

vője.
A francia lapok is nagy aggodalommal né­
zik a megtorló rendelkezések ügyét. Ha a 
gazdasági és pénzügyi rendszabályok hatály­
talanoknak bizonyulnak — Írja a Petit Pa 
risien *— akkor lehetséges, hogy

Anglia fontolóra veszi a Vörös ten" 
gvr elzárását az olasz szállítmányok 
elől. Valószínű, hogy egy ilyen rend" 
szabály kétségbeesett cselekmé" 
nyékre ragadtatná Olaszországot.

Rómában jellemzőnek találják, hogy a

í Népszövetség bizottsága első kötelességének 
* tartotta azt a megtorlást alkalmazni, amely 

a fegyvergyárosoknak és a nehéziparnak 
jelentékeny hasznot biztosit. Fennáll azon­
ban még mindig az a kérdés, vájjon honnan 
veszi Abesszínia a szükséges pénzt, hogy a 
fegyvereket megvásárolja.

Newyorki hírek szerint Roosevelt elnök 
kiáltványa, amellyel eltiltotta Amerika gaz­
dasági köreit a hadviselő felekkel való ke­
reskedelemtől, eddig már

körülbelül ötmillió dollár tényleges
kárt okozott az amerikai kereskedő" 

lemnek.
Jelentik a lapok, hogy a washingtoni 

olasz tengerészeti attasé kijelentése szerint 
tárgyalások folynak 210.000 hordó amerikai 
kőolaj szállításáról ő5 millió dollár érték­
ben. A szállító hajókat novemberre várják 
az olasz kikötőkbe. A vételárat Olaszország 
készpénzben fizeti.

Ellentétel Aloismak
Jelentettük, hogy pénteken angol for­

rásból az a hir terjedt cl, hogy az angol 
posta nem járult hozzá ahhoz, hogy drót­
nélküli állomásán közvetítse Aloisi nyilat­
kozatát Amerikába. A Columbia rádiótársa­
ság most felkérte Aloisit, hogy vasárnap 
Rómában tartsa meg rádióh szódét egész 
Amerika számára. Az amerikai rádiótársa­
ság mindent megtesz, hogy az angol állomá­
sok közvetítsék a beszédet.

A Daily Mail jelentése szerint az az 50 
angol konzervatív képviselő, akik pénteken 
a megtöri rendszabályok alkalmazása ellen 
nyilatkozott, érintkezésbe lépett hasonló gon­
dolkozása francia képviselőkkel .A lap sze­
rint több konzervatív kép isclö már cl is 
utazott Párisba, hogy olt megbeszéléseket 
folytasson a francia képviselőkkel. Jelenti 
továbbá a lap, hogy az úgynevezett imperia­
lista csoporthoz tartozó 30 angol képviselő 
emlékiratot juttatott cl az angol miniszter­
elnökhöz, amelyben azt az aggodalmát fe-
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jezi ki, hogy a kormány által követett po­
litika, háborús veszéllyel járhat.

Olasz fogolytábor 
Abesszíniában

A Havas-iroda asmarai jelentése szerint 
Majnamiban

az olaszok fogolytáborában helyezték 
el azt a 200 abesszint, akik annyira le 
vannak gyöngülve, hogy nem lehet

őket tovább szállítani.
A Lavoro Fascista jelentése szerint az 

Amba Augera melletti csatában az olaszok
148 foglyot ejtettek.

Valamennyien jól felfegyverzettek, de 
rosszul tápláltak voltak.

A német távirati iroda asmarai jelentése 
szerint

Az olasz Hevei nem akarta elhagyni áddis-ADebát
Szombat délelőtt 9 órakor az addis-abebai olasz követség személyzete a követ 

kivételével a pályaudvarra ment, hogy beszálljon a követség számára fenntartott kiilön- 
vonatba. Da Vinci gróf a pályaudvarról visszament és kijelentette, hogy nem utazik el. 
Erre a követség katonai attaséje szintén elhagyta a pályaudvart és kijelentette, hogy a 
követ nélkül ő sem utazik el. Azután Da Vinci gróf a követség épületében eltorlaszolta 
magát és többszöri felszólítás ellenére kijelentette, hogy nem hajlandó elhagyni az or­
szágot. Az abesszin hatóságok megtiltották, hogy a követség épületébe báiki is belépjen.
A helyzetet még komplikáltabbá teszi az, hogy az olasz követség őrsége, amely olasz 
bensziilött katonákból állt, nyomban a személyzet eltávozása után a császári kastély elé 
vonult és rendelkezésére bocsátotta magát az ahesszineknek.

Az olasz követség épületét állig felfegyverzett abesszin harcosok őrzik. A követ, 
Da Vinci és Catdrini alezredes katonai attesé az épületben vannak.

Abesszin elleno$fen»fva 
északon

A német távirati iroda addis-abebai je­
lentése szerint

Ras Kasa, Ras Se,(um és Has Duci egye­
sítették több százezer főre rugó csa­
pataikat és ellentámadásra készülnek.
Az abesszin csapatok főtörekvése Ádua 
körülzárása. Arra számítanak, hogy a 
döntő küzdelem a Alarebu patak men­

tén fog lefolyni.
•Az abesszinek a keleti fronton is támadást 
készítenek elő. Az olasz repülök valamennyi 
arcvonalon fokozott tevékenységet fejtenek 
ki, bombákkal és géppuskatiizzel nvugtalanit- 
Va az abesszineket. Az olasz repülők műkö­
dése különösen a déli arcvonalon, Ogaden 
tartományban élénk. Az abesszin főhadiszál­
láson kijelentik, hogy az olasz repülők eddigi 
sikerei minimálisak. A négus közvetlen ve­
zérkarával együtt egyelőre Addis-Abebában

marad, miig a hadügyminiszter Desiába he­
lyezte át székhelyét.

A Reuter-iroda azt jelenti Dzsibutihól,
hogy

az olaszok három föhadoszlopának elő­
nyomulása állandóan tart. Azt hiszik, 
hogy a három hadoszlop a középabesz- 
sziniai fensikon találkozik. Arra szá­
mítanak, hogy az olaszoknak sikerül 
megszállni a dzsibuti vasúti vonalat s 
ezzel elvágják az abesszin főváros ösz- 

szeköttetését a tengerrel.
Abesszíniának dolgoznak 

az angol szövőgyárak
Londonból jelentik: A Morning Post sze­

rint manchesteri ipari közökben úgy tudják, 
hogy

lancashirei szövőipar nyolc millió yard 
katonaposztóra kapott rendelést 

abesszin hadsereg részére.
az

1

Nyár a télben 
csak úgy lehet, 
ha ZEPHlR-kályhával 
íütenck!

Egyedárusitók:

Szubotica: „Barzel“ d. d. 
Noviszád: Sava Hiseviő 
Pancsevo: Braía Stolanovií 
Petrovgrad: Eníon Boleszny 
Vrsac: Milan Miianovií

Kérjen díjtalan árjegyzéket !

Zephir kályhagyár r.
Szubotica
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Ez az óriási rendelés a lancashirei kerületben 
egész sor gyárat foglalkoztat. A munka há­
rom hónapig tart és a gyárak rendes személy­
zetükön felül még 2000 munkanélkülit foglal­
koztatnak.

Újabb behívások 
Olaszországban

Rómából jelentik: Az olasz kormány 
újabb mozgósítási rendeletet adott ki. A ren­
delet többek között behívja az 1912-es kor­
osztálynak azokat a tagjait, akik 3 hónappal 
kevesebb ideig szolgáltak. Behívták továbbá 
az 1907-es korosztály lovassági altisztjeit és 
legénységét, végül az 1909. évfolyam gépko- 
csiosztagbeli altisztjeit és legénységét.

Újabb jelentések szerint
az olasz csapatok igen gyorsan köze­
lednek Harrar felé és előreláthatóan 
rövidesen elérik a vasútvonalat. Ha az 
olasz csapatok el is vágják a vasutat

mindenesetre tiszteletben tartják Diredauátó! 
a tengerig a franciák jogait és nem fogják 
megzavarni a közlekedést.

Az a pont, ahol a vasutvonalat a leg- 
-»**" *4 A V t könnyebben át lehet vágni, az Ancsa
- fl a - - folyó környékén van, ahol a vasút szűk

hegyszoroson halad keresztül.
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Az északon és délkeleten elhelyezett nyilak az olasz csapatok mozgási irányát jelzik, A repülő 
c^pjeisk az olasz felderitörepUlök útját mutatják. Az Adué—Adiyat vonal előtt elhelyezett nagy 
kérdőjel a meghatározatlan helyen felvonuló abesszin csapatokat jelzi, Jo| látható az Addis.Abebá-

161 Dzsibutilg húzódd fontos vasútvonal is.

Nem lehetetlen, hogy a közlekedést az abesz- 
szinek fogják megszakítani, mert a vasútvo­
nal elsősorban az olaszoknak jelentene nagy 
segítséget Addis-Abeba felé haladó útjukon.

Az abesszin amazouhadsereg 
előnyomulása

Párisból jelentik: Az Echo de Paris hadi­
tudósítója jelenti, hogy

az első abesszin női-hadsereg az Uas 
völgyén keresztül halad előre, hogy 

biztosítsa a vasúti vonal védelmét.
A tízezer főnyi amazonsereget két benszülött 
főember leánya vezeti. A tudósitó közli még, 
hogy az olaszok a foglyul ejtett benszülötte- 
ket a harcvonal mögötti nagy útépítéseknél 
használják fel.

Az olasz követ marad
Újabb jelentések szerint az olasz követ 

levelet intézett az abesszin kormányhoz, a- 
melyben közli, hogy

miután az abesszin kormány minden 
támogatást megtagadott tőle és nem 
engedi meg, hogy bevárja az olasz kö­
vetség szolgálatában álló 2 kereskedel­
mi ügynök megérkezését, most ön­
szántából továbbra is Addis-Abebában 
marad. Kijelenti, hogy nem hajlandó 
engedelmeskedni az abesszin kormány 
rendelkezéseinek. A követ területenki-
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vüliségl joga szombat délelőtt 11 óra­
kor lejárt.

A követség tagjait szállító különvonat 3 
órás késéssel délelőtt 11 órakor indult el 
Addis-Abebából. Amikor a vonat elindult, de 
Grenes követségi titkár leugrott a vonatról 

és futásnak eredt. Később megtalálták, 
egy vendéglőben elrejtőzve. Az abesszin 
rendőrök elvették revolverét és erőszakkal 
felültették a menetrendszerű vonatra, ame­
lyen fegyveres kísérettel szállították a hatá­
rig.

Nagv olasz támadás 
kezdődik hétfőn

Parisból jelentik: A Paris Midi szerint
De Bono tábornok hétfőre nagy olasz 

támadás kezdetét jelzi.
Ugyanezen jelentés szerint Waben mellett, a 
Francia Szomáliföld határán egy olasz repülő 
felderítő szolgálat közben lezuhant. Hogy az 
esetleg még életbenlevő tisztek ne legyenek 
kitéve a benszülöttek kegyetlenkedésének, 
egy másik repülőgép bombát dobott a lezu­

hant gépre. A déli frontról Ualual és Vardail 
bevetelet jelentik.

Kegyelemdöfés
a világgazdaságnak

Rómából jelentik: A genfi intézkedések 
Olaszországban nem keltettek nagyobb ha­
tást. A sajtó megállapítja, hogy

a megtorlások az amugyis beteg világ­
gazdaságra súlyos csapást jelentenek.

Megállapítják az olasz lapok, hogy a háború 
utáni tragédia: a nemzetközi forgalom egyre 
!l,d£> °'lb múretü csökkenése újra megismét- 
Jodik és a genfi intézkedések azt jelentik hogy ’

az a kevés ember, aki még eladni és vá­
sárolni tudott, szintén súlyos nehézsé­

gekbe kerül.
Az Olaszország elleni gazdasági szankciók 
egy újabb lánc bezárását jelentik. A gazdasá- 
gi forgalom csökkenni fog és ebből az üzleti 
életie újabb zavar származik. A világgazda­
ságnak csak épen erre a kegyelemdöfésre volt 
szüksége, — Írja a Tevere.

Ünnqtélgesen
a SziiWícil Gazdasági idei

A ti ti iiai a novisz^tii kerfshetitimi és iparhamera és a ősiár-
ipán kamara is Ifópvisellelfóft isiagishai a megRyiiason

Szombaton délelőtt folyt le a Szuboti- 
cai Gazdasági Ilét és Kiállítás megnyitása 
ünnepélyes külsőségek mellett. A város tel­
jesen felkészülten várja a látogatókat és 
diadalkapuval fogadja a vendégeket.

A déli vonattal érkeztek meg Noviszád- 
ról Miroszavljevics Koszta, a kereskedelmi 
és iparkamara elnöke, a szubotieai Gazda­
sági Hét diszelnöke, továbbá Manojlovies 
Milán mérnök t*s dr. Balovanovics, a novi­
szádi gyáriparosok szövetségének képvise­
lői, akiket Ivkovics Ivandékics I\án város­
elnök és Rótli Dezső gyáros a Gazdasági 
Hét akcióbizottságának elnöke fogadott az 
állomáson.

Közben a városháza közgyűlési díszter­
mében nagy számban gyülekezett n közön­
ség. Megjelentek Krsztics Alekszandar és 
Jeítovics Boskó tábornokok, Sumarcvies Zsi 
vojin a 34. gyalogezred parancsnoka, Vu- 
kotics Milán ezredes tüzérségi parancsnok, 
a vasú tigazgat óság képviseletében Mirko- 
,vies Szava állomásfőnök, továbbá a keres­
kedők és iparosok egyesületének, a szubo- 
ticai egyesületeknek és testületeknek a kill

döttségei, valamint a zsidó hitközség kül­
döttsége.

Fél tizenkettőkor Ivkovics Ivandékics pol 
gármester üdvözölte Paunovics Szvctiszláv 
bánnak, a lővédnöknek képviselőjét dr. Mo- 
mirovics Veljko főszolgabírót és a többi 
vendégeket. Utána az iparosdalárda elénc- 
kclte a himnuszt, majd Rótli Dezső elnök 
mélyreha'ó szavakkal ecsetelte a Gazdasági 
Hét jelentőségét és megköszönte a hatósá­
gok támogatását. Dr. Momirovics Veljko 
főszolgabíró a bán képviseletében megnyi­
tottunk nyilvánította a Gazdasági Iletct és 
Kiállítást, majd Ivkovics Ivandékics város- 
elnök bezárta a megnyitó ülést.

A megnyitás után a védnökök és a ven­
dégek Rótli Dezső elnök vezetése mellett 
megtekintették a gyáripari, szőlész:ti éskép- 
kiállitást valamint a cserkészek kiállítását 
és legnagyobb tetszésüknek adtak kifejezést 
a látottak felett.

Délután ti órakor volt a kirakatverseny 
szemléje, este pedig nagy jazz hangversenyt 
tartottak a városi színházban, amit leaes- 
tély és táncmulatság követett.

Dr. Sztankovics Radcnko regens 
o noviszádi MrtidDeii gijágij- 

hezetleö magát

* t*

t|

Dr. SZTANK0VIC5 RADENKO

merjt,ri<cz6se o noviszádi pályaudviirra.
A rogenst Paunovics Szvctiszláv bán üdvözli.

A noviszádi jódosfiirdő gyógy hatását az cgósy 
ország terület én ismerik ás mindenhonnan jönnek 
betegek, akik itt gyógyulást találnak. Most azon­
ban olyan magas rangú vendége van a noviszádi 
jódosíürdönok. amilyen eddig még nem volt. Dr. 
Sztankovics Radcnko régen.«, kezelőorvosa taná. 
csára, már a mull hónapban bejelentette, hogy 
október más'dik hetében a noviszádi jódosfürdöbe 
jön gyógykezeltetésre. A fürdő szállodáján ezért 
nagyszabású átalakítási munkálatokat végeztek, 
ugyliogy az előkelő vendég minden tekintetben jól 
érezheti magát a noviszádi fürdőben.

Dr. Sztankovics Radcnko régons tegnap dél­
előtt főiti-z órakor érkezett meg a Bcogradból jövő 
gyorsvonattal, amelyhez egy -»zalónkocsit csatol­
tak. Az állomáson Paunovics Szvctiszláv bán fo. 
gadta a rogenst, aki a pályaudvarról egyenesen a 
Park-szállóba hajtatott és itt elfoglalta a részére 
készített lak osztályt.

KÜLFÖLDI TÖZSOEZARLATOK
A dinár árfolyama: Budapest 7.80—7.05, Bécs 

8.80—0.01, Prága 52.025—53.325, Berlin 5.6Ő—5.7U, 
London 215.

Zürich, Beograd 7.00, Páris 20.285, London 
15.0525, Newynrit 807.12, Brüsszel 51.80, Milánó 
24.00, Madrid 40.25, Amsterdam 208, Berlin 123.55, 
Prága 12.73, Varsó 57.80, Bukarest 2.50.

VEGYTISZTÍTÓ
jevrejska4

lemen

őfelsége Mária királyné 
levele Paul Ronconrhoz

őfelsége Mária királyné a következő le­
velet intézte Paul Boncourhoz:

„Ismeretesek ön előtt az okok, amelyek 
miatt legyőztem fájdalmamat és megszaki- 
tottom hallgatásomat, amelybe vissza akar­
tam vonulni, hogy mint magánvádló lépjek 
fel őfelsége a király meggyilkolása ügyében 
megindított vizsgálatban. Köszönöm önnek, 
hogy teljes odaadással támogatott ebben, 
amiért Hazám és Én mély hálával leszünk Ön 
iránt. Tényleg, csak a magánvád volt alkal­
mas arra, hogy teljes fényt vessen erre a 
nemzetközi terrorizmusra.

Ma az ügy teljes tisztázást nyert, hála 
annak a vizsgálatnak, amelyet kívánságomra 
Ön elért a francia vizsgálóhatóságoknál, en­
nek a súlyos és hosszú vizsgálatnak az ered­
ményeit végleg megerősítette legfelsőbb bí­
róságuk határozata, amellyel elutasította a 
vádlottak panaszát, meghatározták a napot, 
amelyen gaztettükért az emberi igazságszol­
gáltatás felelősségre vonja őket.

Teljes bizalommal a francia igazságszol­
gáltatás irányában, ügyemet az ö képviselőik 
kezébe teszem, nem akarom azt, hogy bár­
mily tekintélyes hang is legyen, az én nevem­
ben még csak azt a látszatot is keltené, hogy 
elkülönítem ügyemet Franciaország ügyétől.

Kérem tehát igen tisztelt ügyvéd ur, 
hogy, amint a legalkalmasabbnak találja, tel­
jesítse ezt az elhatározásomat, amelynél az 
Ön tanácsai összhangban állottak érzéseim­
mel.

MARIA s. k.
Beograd, 1935 október 6.

«MeHisét*« ArjgéfiA 
Eterce^ Ojü»i<ezra-.$a!ic<osiii

őfensége Arzén herceg pénteken dél­
előtt fél tizenkét órakor autón Oplcnácra ér­
kezett, ahol Egyesítő Vitéz Alekszandar ki­
rály, továbbá szülei és testvérei sírjánál 
megjelent és mindegyiken viaszgyertyát gyuj 
tott.

Pénteken is igen sokan keresték fel a 
királysírt, többek között a monopol igaz­
gatóság kiküldöttei, a szusálci polgári iskola 
20 növendéke tanáraikkal, a kragujeváci 
autópuranesnokság 25 katonája és 15 beo- 
grádi pékmunkás is. Az összes megjelentek 
rózsa és virágcsokrokat helyeztek Egyesítő 
Vitéz Alekszandar király sírjára.

I KT.rjr^I •«.» «■«'VJ*' V**'eew- •■íirwn
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Krónika
írja: Blazseh Ferenc

Nem tiKiom, mások hogy vannak vele, 
de én ezekben a napokban rendszerint a 
harmadik-negyedik oldalon kezdem olvasni 
az újságokat. Az első oldalakat, amelyek 
népszövetségi hírekkel és harctéri jelenté­
sekkel vannak tele, átlapozom, nem azért, 
mintha nem érdekelne, dohát a Népszövet­
séggel magamfajta ember úgysem lehet so­
ha tisztában s még nehezebb eligazodni az 
abesszin harctéren. Ezt a sok furcsa helység­
nevet nem tanították a földrajzban s a 
góthai almanach sem sorolta fel pontosan a 
négus családját, úgyhogy az ember nem tud­
hatja, hány fivére és unokafivére van, ki­
nek a hadosztálya van elől és kié hátul, sőt 
egyáltalában azt sem tudja az ember, hogy 
Abesszíniában mi van elől és mi van hátul. 
Könnyen lehet, hogy ezek a szerencsétlen 
olaszok elfoglalják Addis-Abebát s kisül, 
hogy semmit sem nyertek vele, mert közben 
az ábesszinek elvitték az összes sátrakat és 
a Tana-tó kellős közepén tutajokra építet­
ték fel a fővárosukat.

Én nem ülök fel ezeknek a turpissá 
goknak, én nem töröm a fejem azon, hogy 
Áduában ki van bent és ki van kint: én egye­
lőre még kint vagyok a vízből és — mon­
dom — ott nyitom fel az újságokat, ahol 
nyugodt, békebeli dolgokról van szó.

Olvasom például, hogy nemsokára meg 
lesz a televízió, megcsinálják a németek 
(Ezek a németek mindent megcsinálnak) 
Berlinben már néhány tucat nyilvános „né 
zőtér“ van, sőt minden előkelőbb vagy va 
gvonosabb házban is van már távolbalátó 
készülék s ha Hitler nyolc órakor valahol 
beszédet mond, akkor nemcsak hallják, ha­
nem nyolc óra kétésfél perckor már lát­
ják is a Führert a birodalom minden csücs­
kében. Ez a „kétésfél perc“ még egy kis 
szépséghiba, mert a végcél természetesen az, 
hogy ugyanakkor lássuk az eseményt, ami­
kor történik, de biztos, hogy nem állnak 
meg a félúton s megbirkóznak ezzel a va­
cak" százötven másodperccel is és akkor itt 
a tökéletes távolbalátás...

Mindig rajongtam a rádióért s minél 
többször hallgatom, annál jobban tudom 
csodálni. Hogv nem csoda? Tudom, nagyon 
egyszerű a magyarázata: a hangot a leadó­
állomás villamossággá változtatja s az én ké­
szülékem a villamosságot visszaváltoztatja 
hanggá. Sőt, tudom a János bácsi magyará­
zatát is: „Képzeljen el kend egy óriási ku­
tyát, amelynek a farka Európában van, a 
teje pedig Amerikában s ha Európában rá­
lép a farkára, Amerikában ugat. Már most, 
a rádió ugyanez kutya nélkül“. Tudom, 
mindent meg lehet magyarázni, dehát mégis 
csak a csodával határos, hogy az ember 
azon a kis szekrényen néhány milliméterrel 
arrébb csavarja a srófot s hipp-hopp, Lon­
donból Moszkvában termett. Pedig, tessék 
megnézni a térképet, hol van London 
Moszkvától! Mért éppen Londont vagy 
Moszkvát hallom olyankor és mért nem a 
kis verebeket, amelyek ugyanakkor sokkal 
közelebb, az antenna tövében csiripelnek?..

De eltekintve magától a technikától, 
csoda az is, ahogy ez a rádió közelebb hoz­
za egymáshoz az emberiséget, ledönti a ha­
tárokat s I' - d n utl és vízum nélkül 
hallgatom i-ru! a kari-hadi fürdőzenekart 
riélutáa a budapesti futballmérkőzést, este a 
Jovánovics Katicát vagy a bécsi szimfoniku­
sokat vagy a milánói Scala előadását xagv 
a párizsi jazzt vagy amit éppen akarok. Az­
tán, hogy meg ne feledkezzünk a háború 
ró], hallgathatom a híreket: fogom az olasz­
barát állomásokat, utána fogom az olaszéi- 
leneseket s a kettő középarányosából meg­
tudom mi is az igazság ebben az olasz- 
ahess? ni viszályban.

A televízióval pedig mindez még száz 
szórta szebb és ragy. zcriibb lesz, mert nem­
es :k Ív!!an: k nem látni is fogunk nvndcnt, 
élő valóságában « ez majdnem olyan, mint­
ha nu is ott volnánk. Mert kérem, Szürke

]U35 október 13

h ^ ttfnmehben, szövetekben
és »■ összes divatcikkekben

.Deutsch é. Polacsek
tesraiHIQH aram divaiáruháia, SZBPOIBCA

Lemondott a szláribecsep

Kellemetlen kérdésekben döntött ■ képviselőtestület

Régtapasztalt érdeklődés mellett tartott 
rendkívüli ülést az clmult héten a sztaribe- 
cscji községi képviselőtestület, Aagy ' ° 
zse'f alclnök vezetésével. Az érdeklődés azon 
ban ezúttal cseppet sem volt csodalatos, mi­
vel a napirenden szereplő 27 kérdés közül 
nem egy felettébb csiklandósnak ígérkezett.

Az első pont Báin—Zsivkov Szava köz­
ségi elnök lemondásának kérdésé volt. A 
közgyűlés viharelőtti csendben

tudomásul vette az elnök lemondási t.
Utána meglehetősen éles vita alakult ki. 
két képviselőtestületi tag erélyesen ielszo- 
lalt a községi elöljáróság bizonyos onke 
nyesnek mondott intézkedése ellen. A hosz- 
szura nyúlt vita végül is lelohasztotta a 
tagok harci kedvét s a

közgyűlés elrendelte a számadások 
felülvizsgálását.

Többoldalú kérdésre elhatározta azt is a 
képviselőtestület, hogy a legközclu -u. v .s 
re az adóosztály kimutatást koszit az adó­
hátralékban levő polgárokról. A kővetkező 
pontokban pénzügyi kérdéseket hagyott jova 
a közgyűlés, valamint a községi .<• - 
cseréléséről és ut ügyről határoztak. 

Tudomásul vette a közgyűlés, hogy
a báni hivatni végérvényesen jóvá­
hagyta a sók vitára okot adott 

községi fogyasztási adó*,
még pedig a pótköltségvetéssel együtt.

Több magánjellegű kérdés után fais­
kola létesítését, valamint a község több uc­
cujának kiaszfaltoztatását szavazták meg. 
Végül iskola és járványkórház céljaira haz- 
vétclckct szavazott meg a közgyűlés, amely 
az esti órákban már teljes nyugalommal ért 
véget.

i B3 «1 r s ES» ü Bm t mg
D noviszádi ipariestület kimutatása

Sztojanovies Sztojan, a noviszádi ípar- 
testillet titkára, elkészítette az elmúlt év­
negyedre vonatkozó iparosmozgalmi kimu­
tatását. A kimutatás nemcsak Noviszad ipa­
rosságára vonatkozik, hanem azokra a köz­
ségekre is, amelyek a noviszádi ipartcstulc 
hatáskörébe tartoznak. Ezek a községek. 
Rumcnka, Bácskijarak, Káty és Bcocsin.

A kimutatás szerint ezév július elsejé­
től október 1-ig az ipartcstület mester tag­
jainak száma 1660 volt. Ezenkívül 1352inast 
és 1264 segédet tart nyilván a testület.

Összesen 41 uj tag jelentkezett,
mig az elhunyt, illetőleg kijelentett tagok 
szama 23 volt.. A segédvizsgáztato bizott­
ság előtt 56 jelölt tette le sikerrel a vizs-
gat' A testület hatáskörébe tartozó terüle­
ten összesen 1834 iparosmühcly cs 50 fiok- 
mühcly van. A műhelyek száma tizenhétté 
a fiókok száma hárommal emelkedett.

45 uj üzletet és 6 fióküzletet nyi 
tatlak.

Megszűnt 27 műhely és 4 fiók.
A legutóbbi évnegyedben kiadtak 3<i uj 

iparengedélyt, visszavettek 26 engedélyt.

A kimutatásból láthatjuk, bog: az ipa­
rosok száma a nehéz gazdasági viszonyok 
ellenére is emelkedik.

A -----
Gömbös némiCílIbaroi 

jbesseedert?!
Budapestről jelentik: Gö.uoös Gyula mi­

niszterelnök a nemzeti egység pártjának uhr 
són nagy németbarát beszédet tartott. Az 
egész magyar sajtó behatóan lo.nl lkozik a 
miniszterelnök e beszédével. Az ,.l j Magjai 
ság“ rámutat arra, hogy a miniszterelnök­
nek a német magyar barátságról mondott 
beszédét az országban semmiféle ellenvé­
leményt nem vált ki. Németország megerő­
södése Magyarország szempontjából nem le­
het közömbös, mert épen ugv a békét szol­
gálja, mint Magyarország. Természetes cs 
érthető, hogy az. összes európai államok 
közül Németország van elsősorban a há­
ború ellen, úgy hogy Magyarországot sem 
lehet semmiféle veszélyes kalandba sodorni, 
ha politikáját Németországra alapozza.

Kályha Tűzhely

SZENES
Rostfrei Evőeszköz

János kishivatalnok, akinek soha életében 
nem lesz annyi pénze, hogy világvárost lás­
son, bekapcsolja Newyorkot s ott van a 
Broadway szédületes forgatagában s néha 
még félre is kell ugrania, hogy el ne üsse 
egy autó. Ha műélvezetre vágyik, bekapcsol­
ja Salzburgot, végignézi az ünnepi játéko­
kat és előadás után ő is tapsol Reinhardt 
professzornak meg Darvas Lilinek, akik ott 
hajbókolnak az orra előtt. Avagy a fiatal 
házasok szépen a bankba rakják a nászút 
költségét, bekapcsolják Velencét s _ reggel- 
től-estig ott vannak a Szent Mark-téren, 
annyira ott, hogy ebédközben ónkénytele­
nül is kenyérmorzsákat dobnak oda a ga­
lamboknak." Nincs többé az, amit régen

„Isten háta mögöttinek neveztek, mert 
Szürke János benne van Szürke János dobhár 
nagyvilág benne van Szürke János dobhár­
tyájában és pupillájában.

Végül pedig: ha meglesz a televízió, 
nem lehet majd többet csalni ezekkel a 
harctéri jelentésekkel. A németek elküldik a 
„Reichsrundfunk“-autól az abesszin frontra, 
az egész háború a szemünk előtt fog lefoly­
ni s akkor majd meglátjuk, bent vannak-e 
az olaszok Adudban vagy sem ... No lám, 
megint csak visszakanyarodott a toliam a 
háborúhoz. Bizonyára érzi, hogy korai még 
az öröm, mert minden áldás újabb átok, hi­
szen minden vívmány elsősorban hadi célo­
kat szolgál.
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Szanatóriumba vitték a gyengeelméjű 
petrovgrádi milliomost

Bauer Henrik nem is olyan beteg, amilyennek gondolják

Petrovgrádról jelentik: Bauer Henrik, a 
gyengeelméjű milliomos körül folyó harc 
újabb fejezete ért tegnap végett. Bauer Hen­
riket gondnoka, Podgradszki Joszip ügyvéd 
szanatóriumba kisérte.

Bauer Henrik az utóbbi időben nagv- 
nénjénél, özv. Popovics Poci Kosztánénál 
lakott. Mint annak idején megírtuk, gond­
noka Podgradszki Joszip ügyvéd jelentést 
tett a városi árvaszéki hivatalban, hogy 
Bauer Henrik Popovics Péciéknél rendkívül 
egészségtelen viszonyok között, társadalmi 
helyzetének nem megfelelően él és ezért 
kérte az árvaszéket, hogy a beteg millio­
most vegye el Popovicsék keze alól. Az ár­
vaszék dr. Cvcjanov Milan városi orvossal 
vizsgáltatta felül Bauer Henrik életkörül­
ményeit, aki jelentésében igazolta a gondnok 
állításait. Ezért az árvaszék úgy döntött, 
hogy Bauer Henriket elveszi Popovics Pé- 
ciéktől és szanatóriumban helyezi cl.

Az árvaszék döntésének alapján Pod­
gradszki Joszip ügyvéd, a beteg milliomos 
gondnoka megjelent Popovicsék lakásán és 
kérte, hogy adják ki Bauer Henriket. Po­
povics Péci Kosztáné az első felszólításra 
vonakodott kiadni a beteget, de később az 
ismételt felszólításokra, akadéskodás nélkül 
kiadta a gyengeelméjű örököst.

Podgradszki Joszip ügy véd tegnap 
délután Bauer Henrikkel Bcográdba 
utazott, ahol a beteget dr. Zsivko"

Széo diákkor 
jöjj vissza esy szóra!

Boldog karácsonyvárás
CPcilyamunka}

Már „nagy“ fiuk, negyedikes gimnazis­
ták voltunk, tehát abban a korban, mikor 
már nem illett gyerekes dolgoknak örülni, 
sőt büszkeségszámba ment bizonyos fokú 
blazirtságot mutatni. A mi osztályunk még­
is gyerekes örömmel várta abban az évben 
is a karácsonyi szünidőt.

Az öröm legjellegzetesebb megnyilvánu­
lása abban állt, hogy már hetekkel kará­
csony előtt fölirtuk a táblára, hány nap van 
még karácsonyig és a rendre felügyelő he­
tesnek volt a kötelessége, hogy minden nap 
eggyel kisebb számot Írjon a táblára. így 
ment ez minden évben még elsős gimnazista 
korunktól fogva. Nem is volt semmi kelle­
metlenségünk miatta soha, némelyik ta­
nárunk talán észre sem vette a táblára irt 
számot.

A negyedik osztályban uj számtanta­
nárt kaptunk, a pedáns és szigorú, de diák­
jait atyailag szerető P. Riegl Sándort. Amint 
a legelső alkalommal észrevette a táblára 
irt számot, szigorúan végignézett az osztá­
lyon és kérdezte: „Miféle szám az a táb­
lán?“ Persze a szigorú tekintet láttára sen­
ki sem^ mert szólni. „Ki irta föl azt a számot 
a táblára?“ — kérdezte emelkcdettebb han­
gfon. Siri csend az osztályban, kiki lapult az 
előtte ülő háta mögött. Már-már kezdett a 
helyzet tarthatatlanná válni, mire én, mint az 
osztály doyenje, megembereltem magam, 
fölálltam és elmondtam, hogy a mi osztá­
lyunkban már elsőtől kezdve szokás minden 
szünidőt igy, a napokat számlálva várni. 
Egyszerre földerült a jó páter arca s azt 
mondta: „Jól van, jól van! Nagyon örülök, 
hogy még ilyen naivak, gyermeteg lelküek 
'agytok, hát csak Írjátok ezentúl is a napo­
lt •“ S mi irtuk szorgalmasan.

R. M.

vicsnak, a neves ideggyógyásznak
az Avala hegyen épült szanatóriu" 

mában helyezte cl.
A szanatóriumban a költségek rendkívül 
magasak, havi lűOO és GOOD dinár között 
váltakoznak.

Bauer Henrik a szanatórium üdülő" 
helyen havi 4500 dinárt fizet,

ezért az összegért a teljes ellátáson kívül 
orvosi ápolásban cs szakszerű nevelésben 
is részesül.

Bauer Henrik, aki Pctrovgrádon sűrűn 
jelent meg az egyik kávéházban társalkodó- 
nője kíséretében közismert ember Pctrov­
grádon, nemcsak nagy vagyona és a körülöt­
te folyó harc miatt, hanem azért is, mert 
számos adoma forog róla a városban. Leg­
ismertebb az a kiszólása, amit évekkel ez­
előtt megtett bécsi útja előtt mondott. Bé­
csi útjára tudvalevőleg a gondnokán kívül 
egész személyzet kisérte el. Bauer Henrik 
megkérdezte, hogy mire való az a sok ki­
sérő. Azt feleltek neki, hogy azok valamcny- 
nyicn rája vigyáznak.

— Ne rám vigyázzatok, — felelte Bauer 
Henrik, vigyázzatok inkább a pénzemre.

Bauer Henrik idézett kiszolása bizo- 
nyitja, hogy nem is annyira beteg, mint 
amilyenre taksálják és teljesen jellemzi a 
körülötte folyó harcot.

NI
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Az 555-ös rádiónál e^y gomb forgatása le­
hetővé teszi az egymáshoz túl közelfekvő 
állomások zavartalan vételét, kiszélesíti a 
hangfrekvenciasávot és színesebbé teszi a 
hangvisszaadást.

STí
TUKGSRDM csövekkel van felszerelve

A föltirráírvesvédelemi 
Magyarorsx

6z ezer holdnál kisebb löídoirfokok tulajdo­
nosam» adósságait eltörlik

Az Avala jelenti Budapestről: A kor­
mány uj földmivesvédelmi rendeleté értel­
mében az ezer holdnál kisebb földbirtokok 
tulajdonosainak összes adósságait eltörlik. 
A hitelezők által igy elszenvedett vesztesé­
get felében a bankok, felében az állam téri­
tik meg. A többi huszonháromezer közép 
cs nagybirtokos adósságai rendezését elha­
lasztották későbbi időre. Ezt egy külön bi­
zottság fogja rendezni. A rendelet a parla­
menti vita befejezése után azonnal életbe 
lép.

Ezrével pusztulnak el a halak 
a Begúban, a Kralya Peti a 

csatornában és a Mosztongában
Mérgező anyagok kerültek a csatornák vizébe

Az északdunabánsági halászok küldött­
sége járt tegnap szerkesztőségünkben, s el­
panaszolta, hogy az utóbbi hónapokban óri­
ási pusztítást okozott a halállományban az a 
körülmény, hogy valószínűleg mérgezett anya 
gok kerültek a csatornák vizébe, amelyek

ezrével pusztítják a halakat.
Elmondották, hogy kétségbeejtő lát­

vány, amikor a halak felbuknak a mérgezett 
vízből, levegő után kapkodnak, de hasztalan, 
mert a szervezetükbe a vízzel belefutott mér­
gező anyagok megölik őket. A mérgezett viz 
különösen a kishalakat pusztítja óriási mér­
tékben.

Régebben jelentettük már, hogy a Kra­
lja Petra csatorna egyes részein mérgező tar­
talmú anyag került a vízbe és sok halat el­
pusztított. Újabban a Bega csatorna vizét is 
megfertőzték, sőt — mint egy bukini jelen­
tés közli — a Mosztonga patak vizét is.

A jugoszláviai halászok szövetkezetének 
kiküldöttei tegnap jelentést tettek az esetről 

a dunabánság illetékes osztályánál és kérték 
sérelmeik orvoslását.

—o—

öaranyi Károly szobrászművész 
kerámiai és Kisplasztika! 

laníoíyanial
Bar any i Károly a kiváló noviszádi szob­

rászművész két egymásután következő 3—3 
hónapos kerámiai és kisplasztikái tanfolya­
mot rendez Noviszádon. A tanfolyam első 
része felöleli az agyaggal való bánásmódot, 
a mintázást, a reliefek készítését, a gipsz­
öntést és formák készítését, a korongolást 
és a bisquit áruk égetését. A második rész 
a kerámiai tárgyak tervezését, mintázását, 
sokszorosítását, azok engbozását, festését, 
glazurozását és égetését.

A két összefüggő tanfolyam magában 
foglalja majd mindazt, ami az önálló mun­
kálkodás elengedhetetlen alapját képezi. Aki 
tehát a tanfolyamokat elvégzi, elsajátíthat­
ja mindazt, amit csak hosszadalmas és költ­
séges külföldi szakiskolákban tanulhat meg. 
A hézagpótló és valóban nélkülözhetetlen 
tanulási lehetőség nemcsak a képzőművésze­
tek után érdeklődőknek, hanem az uj mii- 
vészgenerációnak veti meg az alapját. A 
tanfolyamok megkezdésének pontos idejét 
közöljük.

A tan folyamot a város belterületén tart­
ja meg. Irásbelileg is lehet jelentkezni a 
művész telepén, Noviszád, Bácska ucca 134. 
136 szám alatt.

TdgékozZoíá a kuífyráiís kiadások 
százalékos arányszámárOl 
a különböző államokban

Géniből jelentik: Az ezévi költségvetési 
előirányzatokban a különböző országok 
összes kiadásainak aránya a közoktatási és 
kulturális kiadásokkal szemben a következő:

Svájc 23.1%, Hollandia 21.1%, Danzig 
2.7%, Poroszország 18.1%, Dánia 18.2%, 
Írország 18.3%, Svédország 17.9%, Finnor­
szág 14.8%, Románia 5.9%, Bulgária 15.7%, 
Norvégia 4.7%, Magyarország 13.1%, Len­
gyelország 13.2%, Csehszlovákia 12%, Bel­
gium 9.1%, Japán 8.8%, Olaszország 8.4%, 
Görögország 7.5%, Spanyolország 7.3%, 
Jugoszlávia 7.2%, Franciaország 6.9%, Tö­
rökország 5.6%, Kína 4.9%, Ausztria 2.9%, 
Sziam 2.9%.

Kétszer kettő négy :

PYMfü paszfótf W,ÚM\
imiiiiiiiiiiiiimiiMiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiimiiiiiiiimiiiNiimiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiitiim'tiiiiiiii
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RADIO
TILBFUUKEN az alábbi hangmttvész sorozatét

Időszerű snéllá- 
mjos droh!

„Strauss“ 2+1 lámpás népvevd 
„Schubert* 3+1 lámpás, a tökéletes hangú 
„Mozart* 4+1 lámpás, a legjobb super 
.Wagner" 5+1 lámpás, nagy-super 
„Beethoven* 5+1 lámpás, óriás-super

„Heimkiang“ 2+1 lámpás népvevö 

„Tonmeister“ 3+1 lámpás készülék 
Meistersuper“ 4+1 lámpás készülék 

„Weltmeistersuper 4+1 lámpás készülék

Kedvező részlet- 
fizetése!*!

Egyedárus Noviszád és környékére:

ELEKTRO BE-WÉ Kiiiaidonosofc: i. Brau es b. wbtsQ
Noviszád, Kralja Alekszandra ullca 3. - Telefonszám 25“54

Titokzatos véres dráma
a beoftádí Nemzeti Színházban

Hrisztícs Szteván igazgató az arcán súlyos sérüléseket szenvedett,
amelynek okát nem tudják ...

Beográdból jelentik: Rejtélyes szeren­
csétlenség történt pénteken este a beográdi 
Nemzeti Színház épületében. Hrisztícs Szte 
van, a beográdi operatársulat neves igazga­
tója az arcán és a nyakán súlyos sérülé­
seket szenvedett és eddig meg nem jutott 
nyilvánosságra az, hogy

az operaigazgató sérülései Sngy'l' 
kossági kísérletből származnak e, 
vagy pedig idegen ember okozta 

azokat.
Az eset este 7 óra körül történt. Hrisz- 

tics igazgató idegesen ment be az irodájába, 
ahol

ott tartózkodott Rogov vzka Xénia is,
az igazgató felesége. Nemsokára rá a szin 
ház folyosóján tartózkodó színészek

cles sikolyt hallottak.
A sikolyra nem is ügyeltek, mert azt hitték, 
hogy valaki a szerepét próbálja és ezért 
sikolt. Egy pillanat múlva azonban kicsa­
pódott az igazgató irodájának ajtaja és a 
szobából feldúlt arccal rohant ki Hrisztícs

felesége, aki egyre ezt sikoltozta:
— Segítség! Mentsétek meg öt!
A színészek berohantak az irodába 
megdöbbentő látvány tárult el ebük.

cs
ott

Az igazgató a pamlagon hevert és 
arcából folyt a vér.

Llőtte a padlón nagy vértócsa állott.
Azonnal orvost hívtak cs értesítették 

a rendőrséget. Hriszticset beszállították a 
kórházba, ahol az arcán műtétet hajtottak 
végre. Az orvosok kijelentettek, hogy Hrisz- 
tics igazgató sérüléseit

késsel vagy ollóval okozták.
A tettes cles szerszámmal mély sebet ejtett 
az igazgató arcán, azonkívül a vállán is 
megsebesítette. A tettes lehetett az igazgató 
maga, vagy idegen személy.

A rendőrség kihallgatta Hriszticset cs 
feleségét, azonban nem adtak ki jelentést a 
kihallgatás ercdn ’nvéről. Egyes feltevések 
szerint Hrisztícs nagy adósságai miatt meg 
akart válni az élettől.

A véres dráma egész Beográdban igen 
nagy feltűnést keltett.

letartóztatták a sikkasztással gyanúsított 
szuboílcal szóE¥€¥ösígl tisztviselőt

Marcikics Kamila főbb tiszMseEöiarsdl vádolja a visszaélések
elkövetésével

A szuboticai számvevőségen elkövetett sik­
kasztás ügyében a pénteki napon már a rendőr­
ség vette át a vizsgálat folytatását. Toderovics 
Ilija. báni inspektor Vukics Fran jó főjegyző irodá­
jában maga is kihallgatta Marcik!es Romiját, akit 
a városclnök — mint jelentettük — pénteken fel­
függesztett állásától. A kihallgatás után megtették 
a bűnvádi feljelentést a rendőrségen Marcikig? 
Ré.mija ellen.

A megtévedt számvevőségi tisztviselő ügyében

a nyomozást nyomban megkezdte a rendőrség és 
Turanov Láza. rendőrkapitány az egész délután fo. 
lyamán kihallgatta Marcikics Rémijét. A kihall­
gatásról eddig nem közöltek adatokat a sajtóval, 
értesüléseink szerint azonban Marcikics üti.000 di­
nár elsikkasztúsát ismerte bo és a rendőrkapitány 
előtt több tieztviselőtársát súlyosan megvádolta. 
A kihallgatás után a rendőrség elrendelte Marci­
kics Rémi.ia előzetes letartóztatását és az ügyben 
tovább folytatja a nyomozást.

\ görög hermáim céllá 
a királyság visszaállítása

Kondilisz tábornok tegnap kiáltványt bocsáj- 
toti ki, amelyben közli kormánya programját. A 
kormány első feladata a népszavazás megejtése, 
hogy a király visszatérjen Görögországba. A ki­
rály visszatérte parancsoló szükségesség Görög­
ország mai életében. A kormány feladatai közé 
tartozik a közigazgatási bíróság, pénzügy, gazda, 
jág megreformálása és a hadsereg megerősítése,

szociális törvények meghozatala és nagyszabású 
közmunkák megvalósítása.

S.CE*H<SÍ@8mtiÍ«»ÍSÍ cs 
Kengtypei kormány

Varsóból jelentik; A Slavek-kormány szombat 
délben 12 órakor beadta lemondását. Pclitikai kö­
rökben úgy tudják, hogy a köztársasági elnök 
Koscialkovsky belügyminisztert bízza meg az uj
kormány megalakításával.

Felszántotta a futballpályát — 
elitélték birtokháborítás miatt

Szomborból jelentik: Az elmúlt vasár 
nap valóságos szenzáció erejével hatott 
Szomborban az a hir, hogy az Alekszandar 
király szoboralap javára tervezett két lab­
darugómérkőzést a Sport pályáján nem le­
het megtartani, mert a pályát tulajdonosa 
felszántatta. A mérkőzéseket a Szlávia pá­
lyáján tartották meg, természetesen keve- 
sebb közönség előtt, mivel a plakátokon 
a Sport pályája szerepelt.

Az esettel a Sport választmányi ülése 
pár nap előtt foglalkozott s ott Szeevv áld 
Ferenc tanár és Zwirscliitz Károly ügyve­
zető elnök referáltak az ügyről. Ezek sze 
rint szeptemberben Szccwald vezetésével 
négytagú küldöttség járt a választmány meg 
bízásából Szlávy Péter szomhori földbirto­
kosnál, akitől a Sport a pályának használt 
telket már több mint tiz eve bérli. Meg­
egyeztek abban, hogy az ez évi bérből a tu­
lajdonos enged, mire a bér felét kifizették, 
míg a másik felét a megegyezés szerint az 
egyesület a szilveszteri mulatság után tar­
tozik fizetni. Az október elsején lejárt szer­
ződést is meghosszabbították s a jövő évi 
bér tárgyában is megegyezés jött létre. Ok­
tóber elsején a telektulajdonos elküldött« 
Zwirschitznek az irásbafoglalt szerződést, 
melyet azonban az elnök nem volt hajlandó 
aláírni azzal az indokolással, hogy

nem egyezik a szóbeli megállapo" 
dósokkal. Ennek következménye lett 
hegy Szlávy' Péter a pályát fel 

szántotta.
s a mérkőzéseket múlt vasárnap nem le­
hetett megtartani. A választmány meghall­
gatta dr. Vukovics Gcrő és dr. Konyovics 
Fedor egyesületi ügyészek véleményét s az­
után utasítást adott nekik, hogy a birtok­
háborítás! keresetet a pályatulajdonos ellen 
adják be, valamint kártérítésért is perel­
jék.

Galkanovics Zorán járásbiró péntek dél­
után 3 órára a helyszínre tűzte ki a tár­
gyalást, melynek során a bíróság a birtok­
háborítást megállapította s kötelezte a te­
lektulajdonost, hogy

a pályát 15 napon belül a korábbi 
állapotába helyezze vissza,

a további birtokháborítástól 10.000 dináros 
büntetés terhe mellett tartózkodjék s hogy' 
a peres eljárás költségeit viselje.

Nemes lántishoiaidDaB
vasárnap este 8 — 11 óráig

venúlgcsí
5 la"u Jadran Jazz játszik
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HALLÓ
Jugoszlávia tartalékos altisztjei november 3- 

án felkeresik Egyesítő Vitéz Alekszandar király 
oplenáci sírját. A tartalékos alusztok Beográdbon 
találkoznak és innen együttesen mennek Oplenác- 
ra Az oplenáci zarándoklaton résztvevő tartalékos 
altiszteknek legkésőbb november Bán délelőtt 8 
órakor kell Beogradban lenniük. A zarándoklat 
résztvevői 66 százalékos kedvezményben részesül­
nek az államvasutakon. A résztvevőknek idejében 
kell jlentkezniök a tartalékos altisztek bizottságá­
nál: Beograd, Kr. Alekszandra 155.

A londoni tözedo előtt öszetitközésre került a 
sor, egyenruhás angol fasiszták és többszáz bank­
tisztviselő között. A fasisztákat, akik lapjukat áru 
sitották, megtámadták a banktiszviselőket. A két 
szemben álló csoport között valóságos harc fejlő­
dött, amelynek során több személy megsebesült.

Az Avala jelentése szerint Klagenfurtban nagy 
ünnepség közepette leplezték le, az 1919-ben ele­
settek emlékoszlopát. Az emlékoszlopra a német 
és olasz konzul virágokat helyeztek. Az ünnepi 
beszédet Starhemberg herceg tartotta és ennek 
során a következőket mondotta; ,,Nyíltan meg­
mondjuk és nem félünk ezt az egész világ előtt 
hangoztatni: Katonailag ismét teljesen felszerel­
tek akarunk lenni, annyira felszereltek, hogy sen­
ki se támadhasson meg bennünket. Mi fegyverke­
zésünket az európai béke szolciálatábn akarjuk 
állítani. Ezért még egyszer hangsúlyozni kell, hogy 
az ami valamikor veit, bár nem felejtettük el, nem 
lehet döntő befogással a mára. Mi készek va­
gyunk Ausztria összes szomszédaival barátságban 
élni, hogy megvédjük békénket, hogy a szomszé­
dokkal való nézeteltéréseket békés utón rendez­
zük és hogy teljes erővel dolgozzunk Európa újjá­
építése és a vllágbéke bizositása érdekében.

Langenbergben a vihar ledöntötte a rádió le­
adó állomás száz méter magas antenna oszlopát. 
Senki sem sebesült mog és az épületeket sem ér­
te kár.

Londoni jelentések szerint az ui angol válasz­
tásokat legkésőbb november második vagy har­
madik vasárnapján tartják meg. Baldvin kormá­
nya főleg a legújabb nemzetközi helyzet miatt ha 
tározta el a választások kiírását. Ezért nem akar 
tavaszig várni, hanem azonnal g nemzethez fordul 
és kéri eddigi politikájának a jóváhagyását. A kor 
mány választási programja a következő: 1) Eddi­
gi külpolitikája folytatása, azaz a kollektiv béke 
biztosítása a Népszövetség utján, ?.) a nemzetve, 
delem megerősítése, 3) uj intézkedések a pasz- 
szív angol vidékek segélyezésére. A kormány e 
tekintetben egész sor szociáüs intézkedést akar fo­
ganatosítani.

Az angol bányásziparban 1)órmozgaV>m fenye­
get. A munkások azt követelik, hogy a napszámot 
napi két sillinggcl emeljék, mig a munkaadók ezt 
nem hajlandók teljesíteni. Lord Halifax hadügy­
miniszter Seefeldben tartolt beszédében már rá­
mutatott arra, hogy az olasz-abesszin viszály mel­
leit a bányászok mozgalma is sötét felhő az an­
gol égbolton.

A szófiai külföldi tudósítók kérték a bolnár 
hadügyminisztert, adjon nekik engedélyt a szófiai 
fogházban letartóztatott összeesküvők meglátogató- 
rórn. Szófiában ugyanis olyan hírek terjedtek el, 
Hogy a letartóztatottakat verik a rendőrségen, mig 
a hivatalos jelentések ezt cáfolják. A hatóságok 
nem adtak engedélyt a fenlyok látogatására, azzal 
az indokolással, hogy a hivatalos jelentéseknok 
hitelt kell adni.

Berlini jelentések szerint a rnemeli választás 
a németek nagy győzelmével végződött. A szava­
zatok 04 százaléka a németekre esett, A litvánok a 
szavazatok s százalékát kan! 'k. v’1-' r-rv százalé­
kot meg kellett semmisíteni. Az eddigi megállapí­
tások szerint a mnmeli tartomány-gyűlésen 25 né­
met és 5 litván képviselő lesz.

November 6-án lesz p trloucesfori her­
cegnek, az angol királyi pár harmadik fiának 
az esküvője Lady Alice Scottal. A fényes es­
küvő nyoszolyóleányait most válogatták 
össze. A menet élén Elisabeth és Margaret 
Hose királyi hercegnők haladnak, utánuk 
lön Lady Mary Cambridge, marquis Cam­
bridge tizenegyéves leánya, akiket a többi 
angol főúri nyoszolyóleány követ Elisabeth 
hercegnő már a kenti herceg esküvőjén Is 
nyoszolyóleány volt.

■ 660 dinárért aflim’í —i
3 mír angol siiwt'W vag«* B 
2-4 m. sktií szWet fcmiiűrc g

Székrekedésnél és emésztési zavaroknál
igyunk reggel éhgyomorra egy pohár

term e* keserilvizet

Keglstr. od Minist rstva soc. pol. I Nar. zdr. S, broi 15.485 od 25. V. i9ib.

isililcscis sficgarllálí a iszscS
választásokat

- monfiofla fir. Szpáho nchmed tűzfal Beszédében

Ktix«;; MeiTEX SZUBOTICA 
Labor-p a «

Politikai körökben sokat foglalkoznak 
dr. Szpáhó Mchmcd közlekedési miniszter 
nck Tuzlán megtartott beszédével. Az utób­
bi időben Boszniában erős agiltációt fejte­
nek ki az ellenzékiek azért, mert dr. Szpáho 
belépett a jugoszláv radikális egységbe. Tuz- 
lai beszédében a muzulmánok vezére meg­
indokolta, hogy azért lépett be a jugoszláv 
radikális egységbe, mert teljes bizalommal 
van Sztanojcvics Aca személye és azok sze­
mélye iránt, akik a jugoszláv radikális egy­
ség élűn áll-’na!:.

Bejelentette, hogy igen rövid időn belül 
megtartják a községi választásokat még pe­
dig az igazi demokrácia jegyében.

Parlamenten kívül ellenzéki körökben 
most azt hiszik, hogy a kormány rövidesen 
megváltoztatja a községi választásokról szó­
ló törvényt, mert a demokrácia szellemének 
csak akkor felel meg, ha a szavazást tit­
kosan tartják meg. Azt hiszik, hogy ezzel 
egyidejűleg szavazzák meg az uj sajtó és 
gyülekezési törvényt is.
A szbupslina megnyitása e'fítt

A szkupstina küszöbön álló megnyitása 
előtt pc’ili1: -i körökben sokat foglalkoznak 
a nemzetgyűlés uj tisztikarának kérdésével.

Ezt a tisztikart, amelynek élén Csillés Szte 
van elnök áll, még a Jevtics kormány ide 
jében választották meg. Azóta azonban na 
gyot változott a politikai helyzet és sokan 
szükségesnek tartják más szkupstinai el 
nökség választását is. A 1 ormány eddig még 
teljesen érdektelennek mutatkozik ebben a 
kérdésben és valószínűleg nem is akar be­
folyást gyakorolni arra, hogy leikből alakul 
jón az uj elnökség. Ezt n kérdést a parla­
menti többségi klub határozza el. Egyelőre 
több név van forgalomban, bár Csirics Szte 
van barátai és hívei arra az álláspontra 
helyezkednek, hogy cl nökvá’t ozásra nincsen 
szükség, mivel Csirics személyében o’van el­
nöke van a szkupstinának, aki minden te­
kintetben a legjobban megfelel.

Ellenzéki népgytilé* Mólon
A közigazgatási hatóság megengedte di. 

Nagy I\án a parlamenten kívüli ellenzék volt 
sztáribccscji képviselőjelöltjének, hogy ma 
délelőtt fél Uz órakor a moli Kocsis féle 
vendéglőben gyűlést tartson. A gyűlésen dr 
Nagv Ivánon kívül felszólal Fratucán novi- 
szádi ügyvéd is. Mólón nagy érdeklődéssel 
várják a gyűlést.

—o—

SzseiMstoü Dcíegezfcfo az Ma-í 
laharciípíiizíár voll igaigofójáoaif

wnaiigaiásái
Dr. Woü Béla voll a csőűbeiuloit pénzintézet leírnaßsjobb adósa

Szombat n is folytatták a szuboticai törvény­
széken dr. Wolf Béla, a csődbejutott ada-moli ta­
karékpénztár volt igazgatójának kihallgatását. A 
hamis bukással vádolt igazgató, aki pénteken dél­
után az egyes vádpontokra nézve külön-külön tet­
te meg vallomását, a szombati főtárgyaláson a bí­
róság általános kérdéseire adott választ.

Az elsőrendű vádlott elmondotta, hogy mint­
egy

600.000 dinárral tartozott a csődbejutott tn. 
ksrékpénztárnak amelynek ö volt a leg­
nagyobb adósa. Az adósságért azonban 
teljes vagyonával felelt és a múlt hónap 

ban ingatlanait is elárverezték.

Elmondotta, hogy ő több i-zben is összehívta a ta­
karékpénztár részvényeseinek közgyűlését, azon­
ban azok sohasem jelentek meg. 1020 végén n 
részvényesek és a betétesek előtt feltárta az in 
lézet nehéz helyzetét és indítványozta, hogy kér 
jenek csődöt, a betétesek azonban úgy határozlak, 
hogy nem szabad csődöt kérni, hanem csendben 
kell likvidálni. Egyes pénzintézetektől és a Narod- 
na Bankától a takarékpénztár több mint másfél­
millió dinár hitelt kapott. A takarékpénztár ügy­
feleivel ő g; ábrán tárgyalt az irodájában, ahol 
betéteket vett át töltik és kölcsönöket utalt ki ne­

kik. Végül kijelentette, hogy jóimenő ügyvédi iro 
dája havi 30—10.000 dinárt jövedelmezett neki 
igy nem volt szüksége arra, hogy a takarékpénz­
tár pénzével spekuláljon.

Dr. Kellert Benő védő intézett még kérdése­
ket a vádlotthoz, majd dr. Wolf kihallgassa véget 
ért és áttértek a másodrendű vádlott Burkovtc-s 
István kihallgatáséra. Burkovics kijelentette, 
hogy nem érzi magát bűnösnek. Igazgatósági tagja 
volt a takarékpénztárnak és őt bízták meg ázz a 
hogy dr. Wolfot helyettesítse. 1025 óta a hivata 
los időben naponta a takarékpénztárban tartózk» 
Jött és

mindazt aláírta, amit a tisztviselők előter­
jesztettek.

Takovljevics Áron 14.000 dináros lejárt váltóját i■ 
azért irta alá. amikor azt visizloszarm lé.sra küld­
ték a noviszadi Kereskedelmi banknak, mert azt 
dr Wolf már aláírta és ő sohasem kételkedett az 
igazgatóban. Neki nem volt tudomása arról, bog-, 
a takarékpénztár anyagi helyzete megrendült, mer! 
még 1020 novemberben is helyezett el betétet a.t 
intézetnél és vásárolt a részvényeiből.

A bíróság hétfőn folytalja a főtárgyalást, ami 
kor a többi vádlottak kihallgatása kerül sorra.

—o—
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A leánvszöktető Paganini
százéves botránykrónikája

Pontosan száz esztendővel ezelőtt, az 
1835. év nyarán feltűnő leányszöktetés hire 
járta be az egész világ sajtóját: Paganini, 
a világszerte ismert nevű és megcsodált 
hegedű művész megszöktette Londonból Wat­
son Henry newyorki vagyonos polgár le­
ányát. A kisasszony rokonai látogatására 
jött át Európába és Londonban megjelent az 
ördöngős hegedűművész hangversenyén. Pa­
ganini játékától megittasulva elhatározta, 
hogy bármiképpen is, de megismerkedik ve­
le. Célját sokkal könnyebben sikerült elér­
nie, mint gondolta. Másnap találkozott a 
művésszel egy társaságban, megismerked­
tek és egy órával később már bele is szeret­
tek egymásba.

Paganini ekkor ötvenhárom éves volt.
A leány húsz.

Másnap ismét találkoztak. Paganini az­
zal kezdte a beszélgetést, hogy el kell bu- 
csuzniok, mert elutazik Londonból. A leány 
erre a hírre elájult s amikor magához tért, 
kijelentette neki, hogy inkább meghal, de 
nem akar megválni tőle.

A művészt első pillanatra meghökken­
tette a leány elszántsága és túlságosan ko­
moly vonzalma; azután, mint magánügyei­
ben nagyon könnyelmű ember, azt ajánlot­
ta a missnek, hogy utazzék vele.
A LEÁNYSZÖKTETÉS

Watson Betty minden gondolkodás nél­
kül igent mondott. Azzal az ürüggyel, hogy 
néhány napra meghívták egy közeli kastély­
ba, magához vette a legszükségesebb ruha­
darabokat, meg a pénzét és otthagyta ro­
konait.

Harmadnapra azonban kiderült a való­
ság és érthetően igen nagy feltűnést keltett. 
A lapok részletesen foglalkoztak az idős 
művész és a fiatal leány szerelmi ügyével s 
igy eljutott a hir Newyorkba is.

Watson ur nyomban hajóra ült és át­
jött Európába, hogy megkeresse és magá­
val vigye a leányát. Keresnie nem is kellett. 
Az újságok hirt adtak Paganini minden lé­
péséről s az apa könnyen megtudhatta, me­
lyik városban találhatja meg a leányát.

Néhány nappal megérkezése után már 
találkozott is Paganinivel, félórával hang­
versenyének megkezdése előtt; aznap érke­
zett vissza Németországból Párisba, ahol rö­
vid idővel előbb háromszor szerepelt. A kis­
asszony nem volt jelen, ő rosszat sejtve, a 
szállóban maradt.

Az apa igen energikusan vonta kérdőre 
a művészt, aki nyugodtan, lehajtott fővel 
hallgatta a kitöréseit. Azután kijelentette, 
hogy nagyon szereti Bettyt és igen nagyra 
becsüli. Az apa nyugodt lehet felőle, hogy a 
legnagyobb tisztelettel bánt vele, mert fele­
ségül akarja venni.

Az apát nem hajtotta meg Paganini be­
széde, az ajánlatot pedig ridegen visszauta­
sította.

— A leányom nem lesz az ön felesége, 
— mondta végül — a leányom velem jön a
családjához. ................

Paganini előbb könyörögni kezdett, 
azután fenyegetőzött. Hiába. Az apa hajtha­
tatlan maradt és a rendőrséget emlegette. 
A művész, akinek néhány perc múlva már a 
közönség elé kellett lépnie, hazaküldött va­
lakit a leányért, a jelenlevő apára való te­
kintettel röviden búcsúzott el tőle és a szín­
padra ment. Betty kisasszony, akit apja 
megjelenése nem lepett meg, végighallgat­
ta apjával a hangversenyt és másnap elhagy­
ta vele Párist. Zokogva, megtörtén kelt út­
ra a hazája felé.

Paganini akkor, amikor W atson elcbe 
toppant, tehetetlen volt. A hangversenyről 
nem mondott le, hogy a leány mellett ma­
radjon és az apával hadakozzék; de néhány 
nap múlva már nagyon megbánta, hogy 
küzdelem nélkül engedte cl. Ez a vonzalma

nagyon komoly volt, sokkal mélyebb az ő 
szokásos szerelmeinél. Nagyon hiányzott ne­
ki Betty, nem csupán kedvességéért, hanem 
igen fejlett zenei érzékéért és helyes kriti­
kájáért is.

A művész jött-ment a nagyvilágban, 
mindenütt ünnepelték, istenítették, de sem­
mi sem .tudta feledtetni az elveszett ideált. 
Még a sok jövedelem sem, pedig Paganini 
fiatal kora óta inkább imádta a pénzt, mint 
a nőt.

Hónapok teltek el, mig a leánynak _si­
került titokban levelet Írnia és hosszú idő 
telt bele, mig a levél megérkezett. Párizsi 
címre, azzal a kéréssel, hogy küldjék utana 
oda, ahol szerepel.

A levél még jobban fokozta Paganini 
vágyódását, mert azt jelentette, hogy a 
leány is szereti még. Most elhatározta, hogy 
ismét megkéri a kezét. Megbízta egyik ba­
rátját, utazzék el Newyorkba és keresse fel 
W'atsont. Kérje meg nevében Betty kezét s 
ha most is vonakodik, ajánljon föl bármi­
lyen nagy összeget.

A leánykérőben küldött ur meg is je­
lent W'atson irodájában. Abban a pillanat­
ban, amikor megmondta küldetése célját, 
Watson kitárta előtte az ajtót. Arra már 
nem is kerülhetett sor, hogy a küldött a 
pénzajánlatot megemlítse.
PÉNZÜGYI BOTRÁNYOK

Paganini ismét kosarat kapott. Az apát 
annyira felháborította az a mód, ahogyan a 
művész magához akarta láncolni a leányát, 
hogy meg sem akarta hallgatni az üzenetét. 
Egyszerűen megutálta.

Paganiniről elmondhatjuk, hogy sze­
rencsésebb volt Caesarnál. Öt a jó élte túl 
és a rossz szállt vele a sírba. Kapzsiságból 

•okozott botrányainak rossz benyomása tel­
jesen eltompult^ az emberek érdeklődéssel 
vesznek róluk tudomást, de nem tesznek 
semmi hatást. Csak művészetének dicsőséges 
emléke él elevenen. Mert a világ önmagát 
becsüli meg, amikor a nagy szellemek em­
lékét megőrzi s a saját gyarlóságát ítélné 
el, ha a művész emberi gyarlóságait holta 
után is emlékezetben tartaná.

A harmincas évek elején vagyunk, Pa­
ganini életének utolsó évtizedében.

Rómából jelentik 1830 derekán, hogy 
Paganini negyvenezer aranyat küldött Lon­
donba a Nemzeti Banknak, mint letétet. Ez 
a hatalmas összeg annak a jele, hogy Paga­
nini még mindig a szuverén hegedükirály, 
akinek boldogan fizet adót Európa zenei 
közönsége. De hiába a nagy vagyon, a sok 
jövedelem; a zsugorisága minduntalan olyan 
lépésekre sodorja, omeíyek nagyon ártanak 
a tekintélyének.

Frankfurtban nem akarta megfizetni a 
zongorakisérőjenek a megállapított hono­
ráriumot. A zongorás beperelte s a bíróság 
megítélte a követelést. Paganini mégsem 
akart fizetni. A közönség a zongorás párt­
jára állt. Még hátra van a bucsuhangver- 
senv. És nem vásárolnak jegyeket. A hang­
verseny estélyéig a jegyeknek csak húsz 
százaléka kelt el. Paganini nem akart üres 
ház előtt játszani, inkább fel sem lépett.

Párizsba utazott. Itt olyan drágára 
szabta a helyárakat, hogy minden taktusért 
tizenkét frankot kapott. Utána Londonba 
ment, itt azonban rosszul járt. A drága 
hely árak miatt nem akadt közönség. A hang­
versenyt nem lehetett megtartani.

A következő esztendőben ismét megje­
lent Angliában. Chltham városában két 
hangversenyt tartott zsúfolt ház előtt. Azon 
a napon, amikor a harmadikat akarta tarta­
ni, nagy bál volt a városban. Paganini attól 
tartott, hogy emiatt kevesebb lesz a bevéte­
le s a hangverseny előtt kijelentette, hogy 
csak akkor lép fel, ha kétszáz fonttal meg­
toldják a jövedelmét. Ezt a közönségnek

kellett volna ráfizetnie. A túlzott követelés 
annyira felháborította az embereket, hogy 
a művészt néhányan meg akarták verni, ma- 
sok pedig vissza akarták adni a jegyüket. 
Végül a rendőrségnek kellett beavatkoznia. 
Hogy ez miképpen történt, nem lehetett 
tudni, de bizonyos, hogy a közbelépés na­
gyon erélyes lehetett. Á művész ugyanis 
visszavonta követelését, bocsánatot kért a 
közönségtől s az est végén jövedelmét f el - 
a hullotta jótékony célra. Ez azonban már 
nem sokat használt. A közönség időközben 
ciszéledt, csak azok maradtak ott, akik tün­
tetni akartak ellene. A nagy izgalom miatt 
csak órák múlva léphetett a művész a közöm 
ség elé.
PAGANINI HATALMAS

VAGYONA
Egy évvel később Franciaországban 

járt és Boulogneban is fellépett. Zenekari 
hangversenyt tervezett, da a filharmóniku- 
sokkal nem tudott megállapodni. Ekkor a 
városi zenekarral kezdett tárgyalást, de a 
közönség tiltakozott a filharmonikusok 
mellőzése ellen. Bojkottal fenyegették a vá­
rosi zenekart, ha részt vesz Paganini hang­
versenyén. Végül kénytelen volt a művész 
egyedül szerepelni s még igy is tüntettek el­
lene.

Római lapok jelentették ugyanekkor, 
hogy Paganini megelégelte a sok vándorlást 
és szülővárosában, Genovában akar letele­
pedni, ahol énekiskolát nyit. Saját módsze­
re szerint fog tanítani, amelyek legnagyobb 
előnye az, hogy a tanulás idejét a szokásos­
nak egyharmadára csökkenti.

Ugyanekkor azt is megírják, hogy va­
gyona hetvenezer font sterling s ezt tör­
vénytelen fia fogja örökölni. A végrendelet 
azonban megtiltja az ifjúnak, hogy színhá­
zi vállakózásban, vagy más hazárdjátékban 
részt vegyen, mivel ebben az esetben elvesz­
ti az örökséghez való jogát.

Ismét Londonban van. Egy nagy kór­
ház igazgatóját megkéri, engedje meg neki, 
hogy jelen legyen egy sebészi műtétnél. Az 
iagzgató megígérte, hogy teljesíti a kívánsá­
gát s ez nyilvánosságra jutott. Az operáció 
előtt néhány órával olyan nagy tömeg ve­
rődött össze a kórház előtt, hogy a nagy 
zsivalygás miatt el kellett halasztani a műté­
tet. Paganini újabb időpontot kért, amit az 
igazgató csak ugv volt hajlandó megadni, ha 
Paganini a szegény betegek javára föllép.

Paganini erre nem volt hajlandó.
Ugyanekkor a Királyi Zeneakadémia 

fönnállásának valamely kerekszámu évfor­
dulóját készült megünnepelni. Az igazgató 
sok pénzt akart gyűjteni alapítványokra és 
Paganinit is felszólította, hogy adakozzék. 
A művész tiz guineát akart adni, de ezt nem 
fogadták el. Szemére lobbantották, hogy 
legutóbbi angliai kőrútján huszonötezer 
fontot keresett, tehát többet várnak tőle. 
Nem adott.

A következő évben ismét Párisban ját­
szott. Valamennyi hangversenyén zsúfolásig 
megtelt a terem. A városban kolera dühön­
gött. Az elhalt emberek hozzátartozóit segi- 
tőbizottság megkérte Paganinit, játsszék a 
szerencsétlenek javára is. A művész megta­
gadta a kívánság teljesítését. Kijelentette, 
nogv ingyen nem játszik.

A párisiak nagyon felháborodtak lel- 
ketlcnségén, de azután elfelejtették. Csak 
néhány évvel később ütöttek vissza. Több 
párisi lap holt hírét költötte s a Journal des 
Débatsban Jules Janin, a kiváló esztétikus 
elparentálta. Elismerte művészi nagyságát, 
de éppen olyan nyomatékosan ítélte el em­
beri gyarlóságát, főként kapzsiságát.
ALKONYOD1K ...

A párisi lapok nagy örömmel, sőt kár­
örömmel jelentették 1836 márciusában, 
hogy ott óriási sikerrel lépett föl elsőizben 
egv Öle Bull nevű" norvég hegedűművész, 
aki „kiragadta Paganini kezéből a hegedű 
királyi pálcáját“. Ez a művész, mint több 
lapnak álmelkodással megemlítette, egyedül
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Egy vén diák naplója
(Ötödik folytatás)

Mise után nagy, lukullusi ebéd volt temérdek 
endépgel. Az ujinisés tósztot mondott a pápára,

1, .stil'b az öspörös urra, mint manuduktorára, Tóth 
Mihály a szónok felköszöntötte a szülőket, Bu- 
1,V pedig az ujmisést. Ezzel vége is lelt volna a 
hivatalos tOsztóknak. Egyszer- felállt R. Nándor, 
topolai káplán, már civilre vetkőzve és tósztot 
mondott a „koszorulányokra“.. Aztán pedig nyakló 
•íclkül ment a tósztok áradata. Ebéd után tánc. 
]>\szer csak azt látom, hogy R. Nándor is deré­
kon kap egy kisasszonyt. Utána a klerikusok.

Én eay távolabbi szobába húzódtam, olvastam 
a lapokat és folyóiratokat egész vacsoráig. Vacsora 
után hozzám jön R. Nándor cs félig haragosan, 
félig tréfálva azt mondja: „Vince! maga ne szen­
teskedjék! Ne akarjon különb lenni a többinél, 
hanem jöjjön és táncoljon“. Húzott magával a te­
rembe.

_ Nincs ismerősöm, — védekeztem. De ő már
vonszolt egy női társaság felé és a karjaim közé 
lökött egy fiatal leányt, aki mise alatt Zsiga fejére 
rakta azt a szép rózsakoszoi'ut, amelynél csak 
ö maga volt szebb.

Végül én is azt gondoltam: aki a farkasok közé 
vegyül, velük együtt üvöltsön. Az udvarlás köz­
ben megtudtam, hogy az én hölgyem, Szilvásy Giza, 
a bajijai jegyző leánya.

Ma reggel az édesanyám pörölt rám, amiért az 
éjjel a táncolok közé vegyültem és éjfélkor jöttem 
haza: „Hova gondolsz fiam? kispap létedre tán­
colni? Milyen pap leszesz? Tán olyan akarsz lenni, 
mint R. Nándor? Isten mentsen 1 Látod, Zsiga 
ebed után elment a plébániára, aztán litániázott, 
utána áldást osztott, vacsora után rögtön a plé­
bániára ment és ott aludt. Az igazi pap! Olyan 
légy fiam!“

1882 JULIUS 31. Zsigát .Marionosra helyezték 
káplánnak, ő azonban még két heti szabadságot 
kirí hogy a h egyesi Szent Anna búcsút itthon
tölthesse. Az öspörös ur őt bízta meg a Luca il­
líré dikációval. Mondhatom, kitűnő szónok. Szent 
Annát a nevelők példaképéül állította és ebből 
vonta le a lányos anyák kötelességeit. Ebéden a 
plébánián tartózkodtunk, uhui a kerület egész pap­
sága cgvütt volt. Ebéd után elmentem C ziráky 
jegyzőékhez, ahol viszont a kerület összes jegyzői 
voltak családjukkal cgvütt. A topolai banda húzta, 
a párok járták. Ahogy belépek, Czirákyné rögtön. 
„No, itt van Gizuska táncosa! Hát csak hamar a 
többi közé

— Nem tudok táncolni! — védekeztem..
— No hiszen, láttuk a Zsiga primiciáján, 

mennyire nem tud.
— Nincs polgári ruhám se. Reverendában meg 

csak nem táncolhatok.
— Jóska! szólt Czirákyné orvosnövendék fiá­

hoz: — Vezesd a tisztelendő urat a szobádba.

A le mellényed, kabátod épen passzol.
Szerencsére néhány kört kellett csak táncolni, | 

akkor a közönség kivonult a vásárba bucsufiát 
venni. Én velük. Tréfából Gizuskánuk vettem egy 
kis főzökanalat, jelezve, hogy ez illeti meg öt, nem 
az irót oil. Az asszonyok összemosolyogtak. Nem 
tudom, micsoda babona járt az eszükl>cn? Mert 
ezek az asszonyok mind babonásak.

Mikor n bajsai kocsi előállt, Szilvásy jegyző ’ 
megszorította a kezemet: „Aztán becsülje meg ' 
tisztelendő ur a bajsai búcsút is. Nagyból dogasz- | 
sz.onjra szívesen látjuk.“ Gizuska is kezet fogott 
velem és kis keze olyan meleg volt ,mint valami 
madárfészek.

1882 AUGUSZTUS 15. A kis misét az öspörös 
ur végezte. A nagymisét és prédikációt a káplán 
urra bízta: „No jössz velem a bajsai búcsúra?* 
szólt hozzám öspörös ur a reggeli után.

— Szives örömest, csak ha elvisz, öspörös ur.
A bucsusokkal, akik „köröszltel“ mentek, már 

a Kis Ábel köröszt jénél találkoztunk. Ott térdel­
tek a megfeszített Krisztus képe előtt és mélységes 
áhítattal imádkoztak áldásért a községre, lakóira 
és minden emberre.

A búcsú prédikációt Fonyó Lajos, a topolai első 
káplán tartotta. Gyönyörű csengő hangján mondta • 
el népies és mégis zamatos nyelven. Alapeszméje 
az volt, hogy a magyar mindig Mávialisztelő volt ; 
és nem igazi magyar, aki nem Márintisztelő. A 
nép „Aranyajku Papnak“ nevezte Fonyót.

A plébános párhuzamos két ebédet szolgálta­
tott föl: kétfelé leves, kétféle uss/.ietl, kétféle 
tészta, kétféle sült. Mindenből kétféle, hogy ki-ki 
Ízlése szerint választhasson.

Ebéd után mondom az öspörös urnák: Sza­
bad átmenni kissé a jegyző cirokhoz?

— Mehetsz. D- négy órára itt légy; inert, tu­
dod, litánia után indulunk.

A jegyzőéknél már nagyban folyt a kártya. 
Az őre pék tarokkozlak, a fiatalok ícrbliztck. La 
a tcr-.V '• ,iz nem értek, a ferblihez nincs pénzem; 
hát csak gibicellem egy darabig, inig a sűrű füs­
töt meg nem untam. Akkor megkértem Gizuskát, 
mutassa meg a virágjait; mert hallottam, hogy 
szép virágos kertje van.

Né .- tök a virágokat, birálgattuk; majd le­
je.ih mentünk a kuuyhakerlen at a gyümölcsösbe. 
Én a növények szépségét magyaráztam, amit semmi 
művészet nem érhet utói.

— Nézze meg tisztelendő ur az én rajzaimat, 
festett növényeimet, miket a zár tában készítettem 

I cs hasonljtsa össze a természetes növényekkel.
Felmentük az ő szép fehér lányszobájába, me­

lyet a délutáni nap ragyogó sugarai aranyoztak 
be éis inig ö rajzait kutatta ebi, én az albumában 
leveleztem. Megtaláltam egy arcképét, kihúztam.
, Gizuska, szabad nekem lopnom?“

rnx

ad elő kvartetteket és mindenkit elbűvöl 
tüneményes játékával.

Öle Bull valóban hamarosan veszedel­
mes vetélytársa lett Paganininek. Annyira 
ráijesztett, hogy ez akkortól fogva szíve­
sen játszott jótékonycélra, ingyen is, csak­
hogy el ne veszítse a közönség jóindulatát.

Ebből tudta meg a világ, hogy Pagani­
ni beismeri egyedüli uralkodásának megin­
gását. Öle Bull igen rövid idő alatt meghó­
dította Európa zenekedvelő közönségét és 
letörte Paganinit. A zenei világ gyorsan át­
pártolt az ő táborába, amit a párisi zenei 
lap ezzel magyarázott:

„Ha Paganini kegyetlen boszorkány- 
mester volt a hegedűn, Öle Bulit jótevő va­
rázslónak mondhatjuk“.

A norvég hegedűművész az 1839. év má­
jusának elején Pesten is megjelent. Két hang­
versenyen szerepelt s melegtónusu, közvet- 
len játékával a pesti közönséget is hódítót- 
ja. ás egy nagyon ritka Stradivariushegcdűt 
is vásárolt Pesten egy Kováts nevű úrtól, 
négyezer forintért.

Paganini ekkor már nagyon ritkán je 
lent meg a dobogón. A rákövetkező eszten­
dőben meg is haít. ötvennyolc esztendőt élt.

Sebestyén Ede

El kése t figyelmeit-lés

_ Tegnap megint részegen jöttél haza, János.
Upy Iá1 szik, hiúba kötöttem csomó' a zsebkendődre, 
hogy nem szabad innod.

— Tudod, Má'csim, a figyel mez1 ot íj csomót ívár 
csak akkor vettem észre, mikor i'ás után megtö­
röltem a számat.

Rágalom

— Igaz, hogy csak azert lettél Pali monyasz.- 
szonya, mert gazdag?

— Rágalom. Először is nem m?g\ek férjhez 
olyan emberhez, akjt nem szeretek, másodszor, 
ha felesége leszek, akkor gazdagabb legyen, mint 
Pali.

Yiken 1

Szombat déltől másnap estig
Azért kell vikendre menni,
Hogy a hosszú hét folyamán
Legyen majd m;t kipihenni...

Bizakodó aii ős

_ Alig tetted le a soforvi '.sg.it s má is ilyen
bá ran ve telsz?

_ Miért ne? Ha min jenki szépen ki érül,
akkor semmi baj nem lehet.

— Mit?
— Az arcképét.
— Öli, azt nem. Az az egyedüli abból i korom­

ból. Kérem, t egye vissza! Inkább majd küldök 
egyel, ha left nyképezletom magamat.

De én már rcjlenni kezdtem a képet, ö hozzám 
jött és mindenáron vissza akarta venni. Én ma­
gasra emeltem n képet, ő utána kúszott és amint 
igy küzküdlünk ,egyszerre... ajkaink összeértek.

Abban a percben nvdott az ajtó, beszólt a 
kocsisunk: „Tisztelendő ur, fogva van.“

— Ki? Én?
— Nem, a lovak vannak befogva. Indulunk.
Valahol nagy eső, vagy jég lehetett, mert 

nyugat felöl hűvös szél fujdogál. Beburkolóztam 
köpenyum! e, összehúztam magam és hallgatok. Hall­
gatok egész utón. Az öspörös ur mcgsokalja: „Mi 
van teveled gyerek, hogy olyan hallgatag vagy:“

— Semmi, öspörös ur? kérem.
— Nem szoktál te ilyen néma lenni. Tán tör­

tént veled valami?
— Semmi, öspörös ur ,kérem. Csak elmélkedem 

Fonyó káplán ur szép prédikációja fölött.
A bucsusokkal megint n Kis Ábel köröszt jénél 

találkoztunk. A kocsis lasabban hajtott. A köröszt 
jobb ágában meglazult a szög. A Krisztus-kép 
jobb keze lefeszült és lengedezett a szélben. És 
nekem ugy tetszett, hogy a Krisztus keze engem 
fenyeget és a mellére hanyatlott szent are enge- 
met sirat, hűtlenné vált szolgáját.

1382 AUGUSZTUS 25. A bajsai búcsú óla el­
vesztettem lelki nyugalmamat, ila lelki atyám szava 
igaz, hogy amilyen a vakáció, olyan lesz az Hét, 
akkor re'.tenetes jövő vár rám; akkor reveren­
dába tévedt világfi lcs/.ei<. Ennek nem szabad meg­
történni. Vagy pap, vagy civil; de pap-civil nem 
akarok lenni. Talán jobb is lenne a rövid útról 
visszatérni, mint a hosszú élet utón keseregni. Még 
nem vagyok pap. Még vissza inch elek a világba. 
De mit szólnak édes szüleim, akik egyenesen 
taníttattak? Istenem, adj világosságot, mert fé- 

j nyes vagy ;nálad nélkül lelkem igen bágyadt.
1882 WGL’SZTUS 30. Te map fogalmaztam egy 

j levelet. El vittem ('ziráky Józsinak és megkértem, 
j másolja le; mert az ő Írását nem ismerik édes 
j szüleim. Feci mezt ettem vele egy borítékot s bé- 
, 1) e g g y ü j t e i n v n y é b ő 1 kikerestem egv olyan bélye­

get, amely bajai levélen volt, Baja betűz övei. A 
levelet leragasztottam s Józsi ráütötte a „Hegyes“ 
bélyegzőt. Érkezett aug. 30-án. Czirákyék t. i.

; postások is egyúttal. Hazavittem a levelet s szü­
leim előtt bontottam fel: „Ba járól kaptam ezt a 
levelet Gábris En kv klerikustársamtól“ \ezettem 
be a levélolvasást: „Ugyan mit ir?“ kérdi édes­
apám. „Felolvashatom“. „Olvasd“.

...Kedves Vince Barátom! Emlékszel, hogy a 
szeminárium! an többször panaszkodtam neked, mi- 
szerln csak édes szüleim kedvéért; mondhatnám, 
parancsukra léptem a szemináriumba. Jóllehet há­
rom évet töltöttem már ott, nem tudtam megszokni 
a papi é’e et. Sőt é\r.íl-évrc idegenebb lett ne­
kem a papi élet. Érzem, hogy jó pap nem lesz 
be’öl cm; rossz pap pedig nem akarok lenni. Ez­
er a inu't vasárnap bejelentettem szüleimnek, hogy 
kilépek. Majd csak lesz azért valami énbelötem 
is. Ila az (_rk, cn megteremtett, gondja is lesz 

1 rá m.
Imáidba njánlkózva vagyok szerető barátod 

Gábris Étidre 
volt theologus.

V.-.r'am a hatást s fürkészve néztem szüleim
I arcai.
I — Bolond fiú ... szólalt meg először is édes­

apám. Elhagyni ezt a szép, kényelmes és g md- 
ta’an pályát. Hát akkor miért verte bele szüleit 
a nagy költségekbe? Kicsavarnám a nyakát, ha 
az én fiam volna.

— Bizonyosan valami liny is van a dologban, 
vélte éde..anyám. Mert ezek a mai lányok nagyon 
gonoszak. Elcsavarják a fiatal emberek fejét. De 
hogy is gondolhat olyant az a szerencsétlen kle­
rikus? Elcserélni az övök üdvössé- [t egy nyálas 
leány;rk Én s irmot halnék; a szivem leszakadna, 
ha az en fiam ilyent cselekednék.

Hát a levél nem érte célját. Én azt vártam, 
hóm- 'ev .V b édesapám azt mondja: ha nem v lt 
annak a fiúnak hivatása, kedve a pa i pályar 
jól telte, ha i(lejek rán elhagyta. Ez. esetben be­
jelentettem volna szándékomat. De most azt lá­
tom, hogy nekem f«>l keil mennem és folytatnom 
kell a papi tanulmányokat, ha nem akarom a n ti­
le, met boldogtalanokká tenni.

(Jövő vasárnapi számunkban folytatjuk)
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Repűlhet-e az ember saját
erejével ?

(Hozzászólás)

Október 1-én a Reggeli Újságban „Re- 
pülhet-e az ember saját erejével?“ címmel 
cikk jelent meg. Engedje meg, kedves szer­
kesztő ur, hogy a cikkhez hozzászólhassak. 
Magam is keresztül mentem annak idején az 
a-vlatikus feltalálók minden kálváriáján. Ta­
lán leghelyesebb lenne ott kezdenem, hogy 
minden feltalálónak nehéz harcot kell foly­
tatnia a hitetlcnkedőkkel. A középkorban 
máglyán égették el a feltalálókat. Az újabb 
időkben különböző elméletek alapján teszik 
lehetetlenné a gyakorlati megoldásokat. Vo­
natkozik ez különösen az aviatika! szakra, 
hol az elmélet annakidején teljesen csődöt 
mondott.

Langlei francia professzor 1880 körül 
azt állította, hogy két fecskének az izom- 
munkája megfelel egy lóerő energiának. 
Számhegyeket állított egymás fölé és e szá­
mokkal akarta bizonyítani állításait. Nagy 
tévedése teljesen kedvét szegte azoknak, kik 
akkor a repülés megoldásán fáradoztak. Ál­
líthatjuk, hogy két évtizeddel állította meg 
az aviatika fejlődését. Az akkori aviatikusok 
hittek neki és beszüntették kísérleteik to­
vábbi folytatását.

Akkor azután a levegőnél könnyebb 
testek kormányozhatósága kötötte le a re­
pülés megoldásán fáradozókat.

A magyar szerzetes, Cvprián barát 1680 
körül saját készítésű egysíkú készülékén el­
repült a Dunajec folyó felett és át is repült 
rajta. Teljesítményével oly sikert ért el a légi 
törvények oly ismeretét árulta el, hogy az 
még ma is számottevő lenne. Utána csak a 
nemet Lilienthal folytatott hasonló kísérle­
teket és bátran állíthatjuk, hogy ő volt az, 
aki a helyes irányt megmutatta. 1894-ben 
zuhant le és halt mártírhalált.

A motorikus erővel Amerikában Wright 
Wilbur és Oliver, Franciaországban Santos 
Dumont, a Wo is in testvérek, Fahrmann, 
Blériot kísérleteztek. Németországban ide­
genkedtek a levegőnél nehezebb testtel való 
megoldástól. Ebben az időben Zeppelin gróf 
kísérletezett óriási költséggel ballonjával. A 
kormányozható léghajótól a magyar felta­
lálók idegenkedtek és a híres magyar orni­
tológus Hermann Ottó a kormányozható 
léghajót májas hurkának nevezte, amelyet 
szúnyogok (légcsavarok) cipelnek tova. A 
fentiek voltak azok, akik meglepték a vilá­
got csodálatos teljesítményeikkel. Külföl­
dön rengeteg milliót áldoztak fel az aviatika 
oltárán. Rengeteg ember is áldozta fel éle­
tét. A kis lelkes tábor, mely 1909—1910 kö­
rül a pesti nagy Rákoson találkozott, min­
den kormánytámogatás nélkül kezdett el 
dolgozni. Csak vicc, kroki született nyomuk­
ban. Bebizonyosodott, hogy ha akkor csak 
igen csekély segélyt kaptak volna, a világ 
első repülői lennének. A szerencsétlenül járt 
Takács konstrukciója akkor talán a legjobb 
volt. Zsélvi Aladár zseniális megoldású gépe 
volt a világ legkönnyebb sportgépe: 78—80 
kg. Pfitzner Sándor volt az első, aki mono­
plánon toló csavart alkalmazott. Hosszú ideig 
tartotta a gyorsasági, magassági és távolsá­
gi világrekordot is. ö volt az első, aki re­
pülőgépével lett öngyilkos. Az Ontarioba 
Amerikában merőlegesen repült bele kb. 
háromezer méter magasságból. Horváth ta­
nár, Lányi hadnagy, Tóth, Adorján, Kvasz 
András, aki hangárjára azt irta: ,.F.gv oldal 
szalonnáért repülök!“ Mennyi lelki és testi 
szenvedésen mentünk akkor keresztül, érde­
mes lenne könvvalakhan megörökíteni. A re­
pülést nem mérnökök oldották meg.

Az én kísérleteimet félbe kellett szakíta­
nom bevonulásom miatt. F.gv felolvasásom 
alkalmával azt mondotta nekem egy mér­
nök: „Miként a cirkuszi légtornász 10—18 
métert holtbiztosán ugrik a levegőben, 
ugyanolyan akrobatikus mutatvány a repü­

lés is. A repülésnek tehát praktikus jövője 
nincsen“. A repülés vértanúi bizonyították be 
gyakorlati kísérleteikkel, hogy a teória a re­
pülésnél csődöt mondott. A mai repülőmér­
nököknek és tervezőknek ők mutatták meg 
az irányt.

Most ismét különböző számításokkal 
akarják bizonyítani, hogy emberi erővel nem 
lehet repülni.

Hüssler és Willingcr német mérnökök 
készülékén egy aviatikus 235 métert repült. 
Blériot, Fahrmann, Wright 15—20—30 mé­
teres ugrásokat tettek először. A 235 méter

Őszi ének
Eg)7 nagyon szomorú irás. Rcménye- 

vesztett, busitó és dühítő is, jobb, ha olyan 
ember, akinek nincsen egészen rendben a 
szénája, nem is olvassa cl.

Nagy temetést, meg tetemrehivást ren­
dezek benne, a szépség, a jóravaló készség, 
a szelídség, a szeretet, a derű, meg minden­
féle egyéb boldogságos fikció ravatalához.

-*

Mint egy távoli énekfoszlány amit az 
én fájdalmas szivemből téptek ki valami­
kor, ami nem hal el soha ,hanem kering- 
kering földöntúli távlatokban, mégis körü­
löttem, néha teljes közelségben .szinte visz- 
szatérve a szivembe, ahonnan elindult, gyen­
ge kiesi hang, összetiporva, megtépctlen, 
mint egy haldokló és véres zászló, valami 
messzi szirtfokon, olyan vagy édes Ifjú­
ságom.

Mint egy boldogan hozsonnázó szerelmi 
ének, ami szárnyaszegetten visszahullt a 
földre, olyan vagy én Ifjúságom.

Mindaz, ami drága volt és szépséges, 
fájdalmas és gyötrő mint a pusztulás, ez 
is te voltál: oh boldogtalan Ifjúságom.

És mégis mező voltál, tavaszi szélben 
hajlandozó fűzfák kedves csoportja. Glc- 
dicsia szegélyezte ut, csendes berek, folyó 
halk fodrozása, tücsök ének.

Én ifjúságom.
*

Olyan végtelenül szerettelek.
Te voltál nekem a harmat, a napfény, 

könnye.
dajkám dala, szökőkút édesen csorduló

Te voltál nekem az egész világ.
Vetett ágy, gyengéd ölelés, lágy szó, 

Anyám szeme.
Hol vagy most kedves Asszonyom?

*
Bár zuhogna a zápor és mosna el min­

den hegyet, hogy eltűnne fii, fa, virág és 
ember.

Hogy elnémulna minden kiáltás, min­
den csókzaj és minden halálhörgcs.

Hogy csend lenne végre és felejtés, 
álom és béke.

-*

Hogy csend lenne, álom és béke, hogy 
még a nevemet is elfelejtenék.

Mások is.
Magam is.

#

Most őszidőn, ragyog a nap boldog ara­
nya, a hegyeken szüretel ik dala zeng kö­
rülöttem.

És a fejem fölött a csókák énekelnek.
Farkas Béla

már nagy eredmény. Az emberi izomerővel 
I való repülés megoldásán lelkes sportemberek 

fáradoznak. Itt is csak a kísérletek vezetnek 
gyakorlati megoldásokhoz.

Az izomrepülésnél csak a felszállást, a 
felemelkedést kell megoldani. A készülék to- 
vasiklása a levegő végtelen utjain nem fel- 
adat többé.

Most néhány hete Petrovgrádig repült 
Rotter magyar mérnök siklógépén minden 
hajtóerő nélkül, pusztán a levegő játéka se­
gítségével. Ha valaki ismeri a lég törvényeit 
és siklógépére légcsavart szerelne fel, niég 
ennél is szebb eredményt érhetne el.

Néhány éven belül megérjük, hogy mi­
ként ma kerékpáron mennek el az emberek 
mellettünk, Ugyanúgy légi kerékpáron, he­
lyesebben izomerővel hajtott repülőgépen 
siklanak majd el fejünk felett a kirándulók.

Fojt István

Egy mosolyt kérünk
Álmatlanok

— Megkaphattam az álmatlanságot, mert reg­
gelig nem hunytam le a szememet.

— De hiszen az álmatlanság nem ragályos.
— Dehogy nem. Az én esetemben az. A szom­

szédom macskája ugyanebben szenved: hajnalig nyi- 
vákol.

Előnyösebb ajánlat

— Aztán, csősz bácsi, néha-napján nézzen át 
a szőlőm' e. Nem árt ,ha kissé szemincll.irtja a 
vincelléremet. A fáradságáért adok majd ncgy-öt 
venyigét, hazaviheti.

— Köszönöm aiásan, tekintetes uram, de nem 
vállalom.

— Miért?
— Mert a vincellér ur tíz venyigét ígért.

Ravasz autószerelő

— Ila pihenni akarok van egy jó trükköm.
— Micsoda?
— Ezeket a miilábakat az autó alá teszem 5s 

a főnököm szentül rm>g van róla győződve, hogy 
az elromlott autót javítom.

Jő barátnő

A divatszalon tulajdonosnője panaszkodik egyik- 
régi vevőjének:

— Nagyságos asszony nincs megelégedve a 
munkámmal? Nem is szándékozik nálam dolgoz­
tatni többé?

— Nem, de ajánlani fogom jó barátnőimnek.
Müveit ember

— Olvasta könyvemet a francia forradalomról?
— Hogyan, az egy könyv? Azt hittem, tényleg 

megtörtént.
Skóciában

— Doktor ur kérem a kis Tomi fiam .enyelt 
egy nagyobb pénzdarabot.

— Tessék jtthagyni a fiút, majd megvizsgálom.
— Jó kérem, de kérek róla egy elismervényt.

Félreértés

Két koldus beszélget
— Hol loptad ezt a szőnyegei, amit a hónod 

alatt cipelsz?
— Egy nagyságától kaptam.
— Hogyan?
— Mikor bekopogtattam hozzá, igy szólt: „Jó­

ember, fogja ezt a szőnyeget ,itl van, csuk porolja 
ki“. Én aztán kipor >!tam a szőnyeget és elhoztam.

Magyarázat
— Mikor befelé mentünk a városba, még sok­

kal óva csobban vezetted az autót.
— Igen, mert akkor mentem bebiztosítani a

— Igaz, hogy a kabátom szőrméje csak nyúl­
szőr, de kedves emlék.

— Hogy-hogy?
— Ez az ogy’ellcn vadászzsákmány, amit fér­

jem húsz év alatt elejtett.
N'mg: humor 

Ismeri Lotte kisasszonyt?
Hogyne. Gyermekkorunkban együtt játszot­

tunk. Akkor még egyidősek voltunk.



Jt

/935 október 13: 9&e<iqeUVlj$á<i\

KÖNYVEK
^akitATE. Irta: Surányi Miklós. Singer és 
*ANIAI W. kiadás.

Crinvi Miklós egyik legszebb regénye, a
p“' másfél évtized allatt eljutott a 12. km- 

Kantate* sok künyv dicsekedhetik az érdé.
fi1-," itven fokával, ez a tizenkét kiadás pedig 
klotl,ű p.jtókritika és méltatás mellett is lógj b- 
mm "azót a a regény feltétlen értékeit. 
b6D Németországból Baranya vármegyébe kerül

iónevü karmester, Pécsre, ahol először szen- 
°-yás sikereket arat, do a kisvárosi elet soké- 
f'1 vizein elposványosodik a művészi lélek, má- 
,y” pesszimizmussal dől a szürke hétköznapok 

rvhn áriába. Ennyi tulajdonképpen a nagy 
™rű karmester, Regen Richárd tragikus histó- 

a regény cimc: Kantale lett, részben, 
m,rt’ a karmester első kompozíciója egy kantate 

ok részben, mert ez a szó azt is jelenti, hogy 
' j-öltö csak énekeljen, még akkor is, ha bele- 
pusztul az ó szent erőlködésébe 
^ ához, hogy a regényt valóban megértsük, 
ismernünk kell az indítékokat, melyek az Írót a 
Kantate megírásához vezették.

Surányi nem mint iró kezdte a pályafutását, 
már harminc éves is elmúlott, amikor nyomta- 

-isban megjelent az első müve, a Trianoni Páva 
cián! regény, amelyet az annak idején Kiss Jó- 
Ke( szerkesztésében megjelenő A HÉT cimü he.
lilap közölt elsőnek. ....

itt kezdődött Surányi Miklós csodalatos 
pálya Ívelése. (Vajh, az A Hét, amely a maga 
nyomdai estékes lapjával ekkora tehetséget adott 
a magyar irodalomnak, röppent volna, úgy a 
tiszta magasság felé. mint Surányi Miklós emel 
kedett ki. Ugyan, mit is szól Surányi A HÉT mai 
vergődéséhez?! — Itt mekkora emelkedés, ott 
mily tragikus bukás!)

Surányi. felbuzdulva A HÉT-ben először meg- 
jelent regénye sikerén, uj munkához látott. A 
mára marosszigeti vármegyeházi levéltárában egy. 
?zerre kilobban leikéből a hamu alatt lappangó 
parázs: megszületett a Trianoni Páva, s e mii 
életerős növekedése uj harcokra, uj alkotásra 
hívta az ismeretlen nevű levéltárost.

És amikor Surányi elkészült a második kézi­
rattal, A Szenthegy c. regényével, egy mindenét 
betöltő pesszimizmus vett rajta erőt. Már nem 
hitt a sikerben. Félt, hogy első regényébe öntőt' 
lelke minden zamatét, s a második már csak 
krákngó visszhangja lesz az elsőnek. Félt Surányi 
a kritikus közönség kacajától. Ez az elveszett hit 
adta a kezébe a. tollatt, hogy egy uj regényben 
tegyen önmaga bírája, hogy megmutassa a majd 
nevetőknek, h fáradtan legyinfőknok: Nézzétek! 
— Tudtam. Nem akarta, engedni sem azt, hogy 
•zánakozzanak rajta, sem azt, hegy kinevessék, 
igen, — a máramarosszigeti levéltárost. Surányi 
tulajdmképen attól a sorstól félt, amit a Kan­
tate c. regényében Regen Richárdnak adott. De. 
hegy igazolja majd, mennyire beleérzett ebbe a 
tragikus visszaesésbe, — hát mielőtt az bekövet­
kezett volna, — megírta.

Am pora következett be. hanem egy uj és 
Tökéletesebb alkotással ajándékozta meg a ma­
gyar irodalom tárházát.

Érthető az a. pesszimizmus, amely a regény­
ben annyiszor kísért. Surányi ma már sokban 
megváltoztatná, a véleményét.

A könyvön egyébként igen sok az Anatole 
France — hatás.

Surányi a Kantate születéséről irt néhány so­
rában ezzel végzi:

Természetesen még ma sem tudom, hogy ki. 
nek volt igaza: annak a vármegyei levétáros- 
nak.e, aki Regen Richard mögé b.ujva le akart 
mondani minden további erőlködésről, vagy annak 
a Surányi Miklósnak, aki azóta vagy busz kötetet 
irt össze szent mesterségének gyakorlásában. Mind­
egy — mondja —. Kantate! Énekeljetek!

ARNALDO MUSSOLINI ÉLETE. Irta: Benito 
Mussolini. Franklin kiadás.

Ha a Duce Írásait olvassuk, azokat az íráso­
dat, amelyek legszűkebb környezetével; szüleivel, 
testvéreivel vanak kapcsolatban, nem a nagy 
államférfin tolla, nem is a nagy koncepciójú Had­
vezér bontakozik ki előttünk. — mintha eltűnni 
írásaiból — ezekből az Írásokból az ujságlapoknn 
18 riportképeken annyira ismert alak, a nagy Be­
nito Musolini, egyszerű ember lesz, ember, aki. 
nek öveihez naiv őszinteséggel ragaszkodó szive 
c^ak uiabb piedosztál, többé teszi, mint hadvezér. 
®int, államférfi, többé, mint ügyes diplomata, — 
emberré teszi a szó legnemesebb értelmében, em- 
beré, aki sokszor terhesnek érzi a világ ráirá- 
nyúló tekintetét, szeretne elbújni a. minden léptét 
hffyelők elől és elringatózni zavartalanul, békén 
a zsongó emlékek du« erdejében. Ahogy a te-t- 
'eréről, Arnaldóról ir, érezzük, hogy minden hi-

HÍREK
klimiramimtaimiumiwinimiiimmiiimiMiiiifflm

mm"*
Szerkesztőség es Kiadóhivatal: 

Ncvisx&d, Krelya Petra 30. I. emelet
felelőn 21-3?, éjjel 20-58. 

Vostavsekkszámla i Zagreb, 46 692
Előfizetés ára 1 hónapra 18.— tímár,

3 hónapra 50.— dinár
Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel.

Időjárás. A Déleurópa feletti meleg lég­
áramlás Északeurópa felé húzódik és szokat 
lan meleget okoz Dél- és Középeurópában. 
Jugoszlávia egész területén derült idő \olt. 
csalt Szusák és Szkoplje környékén esett az 
eső. A legalacsonyabb hőmérséklet Zajecsár 
5, a legmagasabb Vei. Gradiste 28 fok volt.

Idő,jóslás: Nagyobbrészt derült és meleg 
idő várható, csak az északnyugati részeken 
várható kis felhőzet és valószínűleg eső.

— Őfensége a régensherceg kihallgatá­
son fogadta a beográdi brit követet. Őfensé 
ge Pavle rcgctvberccg tegnap délben ünnep1 
kihallgatáson foganta Nagybritánnia uj ben 
gradi követét Campbel Romaldot, aki ez al 
kálómmal átadta megbízó levelét. Az ünnepi 
kihallgatáson részt vett dr. Sztojadinovics Mi­
lán miniszterelnök-külügyminiszter is.

.— Eljegyzés. Horváth Vilma (Noviszád) 
és Schwendemann Valentin fOdzsaci-Novi 
szád) jegyesek. (Minden külön értesítés he 
lyett).

__Eljegyzés. Öreg Pál rőD iskereskedő
és Hambalko Katika. Noviszád. jegyesek. — 
(Minden külön értesítés helyett).

— Szombaton és vasárnap a .Mágnás M;skát' 
adják Noviszádon a temerini műkedvelők. \ le­
menni Sportklub műkedvelői szombati n é» vasár­
nap, október 19-én és 20-án a Málnás Miska ''ima 
nagyhatású operettet adják elő Növiszádr,n a te­
lepi Kraxner-vendéglő nagytermében. A-z előadás: 
a noviszád! önkéntes tűzoltók rendezik saját pénz­
táruk javára. .Jegyek elővételben már kaphatók az 
Ábrahám-félo könyvkereskedésben és a Kraxner 
vendéglőben.

__Halálozás. Tragikus hirtelenséggel balt meg
Dubrovnikben Siisteresies tengerészeti knnit.iry 
felesége, született Wiederkomm -Túli i Juci. A fia - 
talassz. nv holttestét hazaszállítják Növi .zádra és 
hétfőn délután helyezik örök nyugalomra a ^ rv- 
viszádi kát ölik ue temetőben le\-ő csata 11 si ri>* 1 an.

__Borzalmas erejű földrengés az rrosz-afgán
határon. Moszkvából jelentik: Oroszország és Af­
ganisztán határán borzalmas földrengés volt. melv. 
nek az eddigi jelentések szerint 50 halálos áldo­
zata van. Tiihh. műit nno ember megsebesült. ' 
földrengéssujb tta vidékkel megszakadt a táviró- 
és távbeszélőösszekötleiés, ugyhegv csal; gvéren 
érkeznek birek a szerencsétlenségről.

— Zsebmetszőket fogott a petrovgrádi 
rendőrség. A petrovgrádi őszi vásár első nap­
ján a rendőrség elfogta Mtadenov Rada és 
Nedelykovics Blagoje ismert zsehmetszőket 
akiket már régóta köröznek. A írét zsebmet­
sző a vásárban kilopta Érd elvan Dusán ku­
nján! gazdálkodó zsebéből annak 110 dinár­
iát.

valkodás nélkül szeretné levetni a külsőségek 
nyomasztó terhét, érezzük a sorokon át, hogy 
mennyi küzdelmébe kerül ez neki, s mégsem si­
kerül.' Második énje folyton kisért, de mi olvasók 
látjuk a családi dolgozószobájának mesterséges 
levegője.

Arnaldo Mussolini élete cimü könyvében 
irányvonalként tendálnak az együttes és eg> - 
másból fakadó politikai sikerek emlékei, legbelül- 
ről azonban egy messzi bájos kép bontakozik ^ fe­
lénk: két komoly arcú kisfiú: Bonito és Arnaldo, 
amint gondtalanul járják a virágos reteket, meg 
nem tudják a jövő kifürkészhetetlen útjait, csodá­
lattal néznek a nagyokra, s ennek a két gyermek­
nek a képe, amikor a Duco kézbe veszi a tollat, 
mindi" ott. lebeg elölte, s minden leirt gondolatá­
ban érezzük, mintha ez a nagy ember szintén Iá. 
tná a falusi kovácsmester két kis fiát, a. k't fa­
lusi gyereket, s mintha a Duce mosolyogna ezen 
kedvesen, jóleső emberi melegséggel, és ez a mo­
solya fűtené át a leirt sorokat.

■ A tisztviselő helyzete a magyar
MAGANGAZDASÁGBAN. Irta: Lándori György

BACSKATOPOLAI HÍREK
Fontányi Jovák Imre jómódú bácrtatopolai 

földbirtokost az elmúlt hétfőn a tanyáján mégha- 
rapta a kutyája. Fontányi a harapásnak, amely 
csak kisméretű volt, nőm tulajdonított nagyobb jp- 
lentőséget. Néhány nap múlva rosszul érrato illa­
tát és orvosin z ment, aki megállapította, hogy 
a földbirtokoson a veszettség jelei mutatkoznak. 
Beutalta a noviszád! Pastcur-intézetbe, ahol a sze­
rencsétlen ember a legnagyobb kínok közölt el­
szenvedett. Fontányi holttesttét hazaszállítottak 
Topóiéra és szombaton délután temették el nagy 
részvét mellett. — N. P. 14 éves topolaj fiú ősz- 
szeveezett Oipnszki Félix nevű hasonlókorú tár­
sával és egy ásóval úgy rásujtott Csipaszki lába- 
fejére, le gy az teljesen kettévált. A súlyosan só 
rult fiút dr. Brandisz Kálmán orvos részesítette el­
ső segélyben. Remény van arra, hogy a sérülést 
sikerül teljesen meggyógyítani. — A legutóbbi to. 
polai piacon az árak emelkedtek, A vásárlási kedv 
nagy volt. A búzát Ifid, a morzsolt tengerit 90 és 
a csöves tengerit 70 dinárért vásárolták. A_ napok­
ban népes küldöttség kereste fel a községházán 
Bénis Sim. n községi alelnöknt és kérte, hogy a 
vasút által elzárt utat újra nyissák meg, mert ez 
az egyetlen útvonal, amelyen keresztül a vasúti 
rakodó felén épült hazak lakói a külvilággal érin 
kezhotnek. Az a lel nők megígérte, hogy a községi 
elöljáróság errevonatkozólag eljár a vasútnál.
\ topniai zsidó hitközség oktatói állását most id'- 
iglenesrn Xa-dnai Lajos szubcticai zsidó hitektató. 
vaj töltötték be, aki betonként kétszer kijár Topo­
dra, — A Molac vasárnapi topolai vendégszerep­

lése" elé hatalmas érdeklődés nyilvánul meg. mert 
a jóképe.-,ségii moli csapat ezúttal először játszik 
Topolán.

m

— A Dunába esett egy noviszádi kis 
fiú. Zabarunszki Al jósa 5 éves noviszádi 
kisfiú szombaton délután véletlenül a Du­
nába esett. A szerencsétlenségnek számos 
szemtanúja \olt, akik még idejében közbe­
léptek és a kisfiút kimentették. A gyerme­
ket beszállították a kórházba.

— Tilos a horogkeresztcs zászló a német egy 
házi épületeken. Berlinből jelentik: A német ka­
tolikus püspöki kar rendeletileg tiltotta cl a bo. 
rogkeresztes lobogónak az egyházi épületekre való 
kitűzését.

— Kolompár József meghalt a mitrovi- 
cai fogházban. A noviszádi államügyészség 
értesítést kapott a mitrovicai fegyliáz igaz­
gatóságától, hogy Kolompár József, aki 1931 
június 1-én több késszurássa! megölte vad- 
házastársát Szabó Ágnest. Kolompárt ezért a 
noviszádi törvényszék tizenkét évi fegyházra 
Ítélte, a semmitőszék pedig tizenöt évi fegy­
házra emelte fel büntetését. Kolompárt már 
tavaly a mitrovicai (egyházba szállították, 
ahol tüdővészt kapott és ez oltotta ki életét.

— Szabadlábra helyezték a bocsári er­
kölcstelen merénylőt. Szánják Dusán 24 éves 
nős bocsári földművest — mint már jelentet­
tük — a csendőrség letartóztatta, mert két 
bocsári asszony ellen erkölcstelen merényletet 
követett el. A csendőrség a nyomozás folya­
mán megállapította, hogy a züllött ember 
nemrégibhen nagyobb mennyiségű kukoricát 
is lopott Jankov Koja bocsári gazdálkodótól 
és a kukoricát eladta, hogy a kapott pénz­
ért szenvedélyének, az alkoholnak hódolhas­
son. Sztoják Dusánt a csendőrség kihallgatá­
sa után szabadon bocsájtotta, de az eljárás 
folvik ellene.

A könyv felöleli a tisztvLelőkérdés eredetét, 
a fennálló jogi helyzetet és bsfói gyakorlatot, a 
jogviszony szabályozás követelményeit és gazdi- 
sági hatást, a női munkaerők kérdését, az érdek­
képviselőiét, a létminimum, a IS órás munkahét 
és nyugdíj ügyét, a kere.skedőségedek, ügynökök 
és utazók különleges problémáit, a racionalizálást, 
a pszichotechnikát, intézményes továbbképzést és 
tisztviselői szervezeteket

A könyv mintegy hézagpótló mii a nagyon 
sok téren rendezést kívánó magántisztviselők 
helyzetével, problémáival foglalkozik szám és 
adatszerű pontossággal, s nemcsak a tisztviselők 
karának lo.-,z fonlos szolgálatokat, hanem munka­
adónak is. mint mulatja ezt a könyv vezérszelle. 
me: produktiv termelés csak kétoldalú megelége­
dettségen, a tőke és a munkás egymást kiegé­
szítő megértésén fakadhat. A 100 oldalas mii ára 
35 dinár.

A fenti könyvek a Reggeli Újság kiadóhiva­
tala utján is megrendelhetők a pénz előzetes be­
küldése mellett.

1
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v A községi állásokra kiirt pályázatra l>c. 
futottak a kérvények. Az orvosi állásra há­
rom, a közigazgatási aljegyzői állásra hat, 
a közigazgatási irnoki állásra kilenc, a vég­
rehajtói állásra hat, az adúirnoki állásra 
nyolc és a rendőri állásra négyen pályáz­
tak.. A választás napját még nem állapítot­
ták meg. — Akik nem tagjai a bortermelők 
szövetkezetének, nyolc napon belül jelentsék 
be a községi adópénztárnál ezévi szürete* 
lési eredményüket. — Frick Regina, a nagy- 
kid alatti vendéglő tulajdonosnőj? ktúber 
10-én elhunyt. Frick Jakab gákov római 
katolikus tanító édesanyját vesztett? el ben" 
ne. — Mohi- Jakab vrbászi származású tá­

bornok hétfőn Budapesten 54 éves korában 
elhalálozott. — Szalontai János sztarivrbá- 
szi fuvaros istállójában az összehalmozott 
trágya éjjel kigyulladt és reggelre mindkét 
ló elpusztult a fojtó füstben.

*
— Szezonnyitó hangverseny Szomborban.

Mint ismeretes Szénássy Károly, a neves novi- 
szádi hegedűművész, bácskai turnéja alkalmá­
val Szomborban is hangversenyez és pedig 
vasárnap október hó 20-án este !A9 órai kez­
dettel a Hotel Szloboda nagytermében. A ko­
rábbi hangversenyeiről ismert nagyszerű he 
gedümüvészt, dr. Dickmann Ferenc filipovói 
orvos és orgona művész kiséri. A hangverseny 
iránt város szerte óriási az érdeklődés.

lia elme ty VUGRIN vendéglőjébe, Njegoscva u ica 21. sz, aiá 
Ui Ku^lip Üva. kitűnő ételek ;ó italok. 3150

— A német egészségügyi újszövetség 
közgyűlése. A német egészségügyi alszövet- 
ség a napokban tartotta közgyűlését, amelyen 
számos előkelő vendég is vett részt. A köz­
gyűlésen Wtischt Johann, az alszövetsétr igaz­
gatója beszámolt az alszövetség múlt évi 
működéséről, amely igen eredményes volt.

— Hamarosan elkészül a noviszádi Pol 
gári Magyar Daloskor otthona. A noviszádi 
Polgári Magyar Daloskor kulturotthonának 
az építése serényen folyik. A tágas színház- 
termet és több klubtermet magába foglaló 
impozáns épület átalakítása és felépítése ro­
hamosan halad és kilátás van arra, hogy' ha­
marosan elkészül.

— A szomborj jótékony magyar nőegy­
let teája. A szombori magyar jótékony nő­
egylet ez idén is mint az elmúlt évben min­
den hónap 15-én tartja szokásos teadélután­
jait. Az idei első ilyen teadélutánt e hó 15-én 
kedden tartja a Lloyd nagytermében.

— Az Alföld legújabb száma fedőlapjár 
Egyesi tő Vitéz Alekszandar király fényképét 
közli. Színes képszolgálat számol be az elmúlt 
hét világeseményeiről. Szépirodalmi, szóra­
koztató és tanulságos cikkek egész sora, tel­
jes heti rádióműsor egészítik ki az érdekes 
szám tartalmát.

— Halál kukoricaszállitás közben. Les
János molini földműves a napokban kocsiján 
kukoricát szállított. Útközben a lovak hirte­
len megbokrosodtak, a kocsit elragadták 
úgyhogy Les a lovak közé esett. A kerekek 
keresztülmentek a szerencsétlen földművesen, 
aki olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy 
nemsokára meghalt.

— Szabadlábra helyezték a rablással gya­
núsított futogi földműveseket. A noviszádi 
törvényszék vizsgálóbirája, Papricsics Milán 
kihallgatta Ruszov Branko és Sztankovic- 
Milán sztarifutogi földműveseket, akiket az­
zal gyanúsítottak, hogy a noviszádi-futogi or 
száguton megtámadták és kirabolták Tomics 
Vladimir földművest. A vizsgálóbíró megálla­
pította, hogy a letartóztatottak nem követ­
tek el rablótámadást, hanem csupán ütlegel 
ték Tomicsot és ezért szabadlábra bel ezte 
őket. Az eljárás folyik

*
A kiváncsi

— Hány éves, Malvin kisasszony?
— Huszonhárom évvel ezelőtt láttam meg 

a napvilágot.
— És hány évig volt azelőtt vak? .

Mivel olcsó cipő akciónk alkalmával raktárunk kifogyófélben volt, újra kiegészí­
tettük még 5COO pár cipővel. Azért kérjük t. vevőinket, a nagyarányú érdeklődésre való 
tekintettel, hogy minket mielőbb meglátogatni szíveskedjenek, mivel nálunk kevés pénzért 
több pár cipőt vásárolhatnak,
mi Dőrcipőh 19, 29, 39, 49, 69 din. 
iérii Dőrcipőh 29, 39,49,69, 89 dn. N0VI SAD

GESXTJe^TfB
— Kár a benzinért, öregem...
Ez jár a fejünkben és fölényesen 

legyintünk a ragyogó napnak, aki még 
mindig biztat bennünket aranyos suga­
raival. Csalhatatlanul rájöttünk ugyan­
is, hogy legcsalfább szerelmünk, a nyár 
ezidén elhagyott bennünket. Mivel hogy 
pár napja édes gesztenye illat terjeng a 
levegőben.

Szó sincs róla, mi sem vagyunk sok­
kal különbek csalfa szeretőnknél. Amint 
orrunkba csap a gesztenye ingerlőén 
kívánatos illata, már nem is sajnáljuk a 
nyarat, csak megállapszunk a geszte­
nyesütő rostély előtt.

— Hogy egy liter, néni? — kér­
dezzük kissé bizonytalanul, mert nem 
épen sok aprópénz csörög a zsebünk­
ben, de mikor, meghalljuk, hogy négy 
dinár literje, hát veszünk egy egész 
dinárért. Azután nekidőlünk az első vil­
lanyoszlopnak és befaljuk a maréknyi 
csemegét. Már ha szerencsénk van. Mert 
ha nincs szerencsénk belénkbotiik szép­
asszony ismerősünk és lelkendezve föl­
kiált:

— Né, gesztenye!...
De a lelkendezés, sőt még a meg 

jegyzés sem lenne olyan nagy baj. A 
nagyobb baj az, hogy szépasszony isme­
rősünk se szó, se beszéd, bele markol a 
csomagocskánkba és villogó fogaival 
eszegetni kezdi gesztenyénket. Mi pedig 
az egyiket a másik után vesszük ki, dob­
juk el és végül is kifakadunk:

— Az ördög vigye el, az idén is 
olyan rossz a gesztenye, mint tavaly. 
Nem tudok egvctlen egészséges szemet 
találni.

— Á, — legyint fölényesen a szép­
asszony — maga csak fölvág. Én meg 
ettem vagy hat szemet, mind jó volt.

Keserűségünkben mélyebben nyú­
lunk a papiroscsomagocskába és sike­
rül is kihalásznunk egy egészséges sze­
met. Épen megtisztítottuk és beakar­
juk kapni, amikor drága szépasszony 
ismerősünk elhúzza aranyos szálacská­
ját:

— Jajt, ez az utolsó tényleg rossz 
volt — s azzal kikapja kezünkből az 
ujjaink közé akadt egyetlen ép geszte­
nye szemet és mézédes mosollyal ajkai 
közé rakja. Persze, a papirosba már 
csak lehullott gesztenye héj marad, 
szépasszony ismerősünk sebtében fe1- 
fedezi lovagját és mire felocsúdunk mái­
éi is libegett vele.

Mi egy pillanatig dühösen utána­
bámulunk s azután méla keserűséggel 
igy morgunk fogunk között:

— Ez az ősz is jól kezdődik ...
— mi jó —

***
— Vizsgálati fogság. A noviszádi tör­

vényszék vizsgálóbirája elrendelte a vizsgá­
lati fogságot Heudeck Károly büki ni szabó 
ellen, aki szeptember 10-én fejszével agyon­
verte a feleségét. Heudeck a gyilkosság után 
öngyilkosságot kísérelt meg, de még idejé­
ben orvosi segélyben részesítették és most 
már teljesen meggyógyult. — Elrendelték a 
vizsgálati fogságot Brzák Ili ja noviszádi 
földműves ellen is, aki szeptember 29-én a 
zsabalji vásáron meggyilkolta külön vált an élő 
feleségét, Gyukics Ankát. — Kókai Ferenc 
noviszádi kocsigyártó szeptember 30-án ve­
szekedés közben fejszével fejbevágta Urac: 
Lajos noviszádi munkást, aki súlyos sérülé­
seket szenvedett. Kókai ellen szintén elrendel­
ek a vizsgálati fogságot.

— Székrekedésnél és emésztési zavarok­
nál igyunk reggel éhgyomorra egy pohár ter­
mészetes ferenC-JÚZSef keserüvizet. Registr. 
od Minisztarstva soc. pol. f Nar. Zdr. S. br 
15. 485 od 25. V. 1935. 1599

— Kitűnő találmány a kerékpározás meg­
könnyítésére. Fojt István ismert noviszádi 
kerékpáros sportember már hosszú idő óta 
kísérleteket folytatott arranézve, hogy a ke­
rékpározást még a jelenleginél is egyszerűb­
bé tegye. A kísérletezés sikerrel járt, mert 
Fojt olyan egyszerű és mégis kitűnő készülé­
ket konstruált, amelynek segítségével a ke­
rékpárosok 25 százalékos erőmegtakaritást 
érnek el. A találmányt már szabadalmaztat­
ták. A szakemberek véleménye egyöntetüleg 
az, hogy a találmány — amely igen olcsó is 
— rendkívül megkönnyíti a kerékpározást. 
Különösen azok érzik majd meg a kis készü­
lék áldását, akik naponta legalább tiz kilomé­
tert tesznek meg kerékpáron. A turagépek- 
nél egyenesen nélkülönözhetetlen lesz a ké­
szülék. Sokat segít az uj találmány az ellen­
széllel szemben haladó kerékpárosoknak is. 
Köztudomású, hogy az ellenszél sokszor kel­
lemetlenebb és nehezebbé teszi a haladást, 
mint a hosszú emelkedő talaj. Az uj készü­
léknél az ellenszél ereje alig érezhető. A ta­
lálmány rövid időn belül forgalombakerül 
kilátás van arra, hogy hamarosan minder 
kerékpáros felhasználhatja.

— Megloptak egy bocsári kőmüvesmes 
tért. Balázs János bocsári kőművesmester fel­
jelentést tett a csendőrségen, hogy ismeretlen 
tettes ellopta valamennyi kőmüvesszerszám 
ját. A nyomozás megindult.

— Egy doroszlovói kislány szomoruvégii 
játéka. Komáromi Katica 9 esztendős dorosz­
lovói leányka az udvarukon lévő kocsin ját­
szadozott miközben oly szerencsétlenül esett 
le, hogy karját kéthelyen eltörte.

— Szépségápolás Noviszádon. A Jevrej- 
szka-ucca elején bizonyára sokaknak feltűnt 
már az az ízléses cégtábla, amely jelzi, hogy 
a házban működik a rövid fennállása dacá­
ra is előnyösen ismert Léda szépségápoló 
intézet. Ez az intézet főleg a hölgyek köré­
ben örvend máris nagy népszerűségnek, 
mert a férfiak Noviszádon is csak a legvég­
ső esetben szánják rá magukat a szépség- 
ápolásra. Feltűnő azonban, hogy mig azelőtt 
csak a városi hölgyek „kozmetikáztak“, ma 
már a vidéki és falusi nők is állandó pácien­
sei a Léda intézetnek. A kozmetika termé­
szetesen nemcsak azzal foglalkozik, hogy 
csúnya nőket széppé varázsoljon, hanem 
még inkább azzal, hogy a nők arcbőrét és 
kezét jókarban tartsa a kedvezőtlen időjá­
rás és más ártalmas körülmények között is 
s hogy eltávolitson esetleges alkalmi vagy 
már állandósult szépséghibákat. Erre a óéi­
ra a Léda intézet a lehető legmodernebb be­
rendezéssel bir. Az ismert gőzolőgépen kí­
vül van egy villamos erőre berendezett „Pan­
tostat“ gépe villamos masszázsra s a ráncok 
formális kivasalására. Kék és színes villamos 
gyógybesugárzások, villamos maszk speciá­
lis bőrfinomitó párolással és a legkülönbö­
zőbb modern arcpakolások napról-napra 
újabb sikert biztosítanak a Léda intézetnek.
A nők az arcfestésben is szakszerű tanácso­
sit kapnak, hogy a feltűnő mázolást elke­
rülve úgy fessék ki magukat, ahogy az 
egyéniségüknek leginkább megfelel. Min­
dent egybevetve, a Léda kozmetikai inté­
zet nagy nyeresége Noviszádnak, mert olyan 
nívóra emeli a szépségápolást, amilyenen 
eddig csak a világvárosokban volt. A tulaj­
donosnő akár lapunk utján, akár a közvet 
lenül hozzá intézett levelekre (Léda kozme 
tika, Jevrejszka 6) bármilyen szakkérdésben 

, -.őséggel ad díjtalan felvilágosítási.

t I



R

ok ló her )3

részvét mellett temették el Banica 
fi vöt a szombori gimnázium igazga-

SZ--i Tegnap délelőtt temették el óriási rész- 
tójaí- * ganjca Szvetiszlávot a szombori 
vét mv,i„m igazgatóját. Az egyházi szertar-

gimnázium épületében féltiz órakor kéz 
ias. tr és ennek befejeztével a gimnázium 

■ -óhazában Vorunovics Bogolyub a gim- 
lePc' tanári kara nevében búcsúzott az el- 
"aZlUttól ‘ A gimnáziumból a menet, amelyben 
1,unLzes szombori középiskolák tanárai és 
aZ fs résztvettek, a görögkeleti plébánia 
templomba vonult. Itt dr. Sztefanovics Véli- 

r szuboticai gimnáziumi igazgató a Mati- 
ml Szrpszka, Protics Györgye Vili. osztályú 
ca nló pedig a diákok nevében búcsúzott tő- 
|an\ novÍFzádi gimnázium tanári kara meg- 

ásáról Maries Szvetiszláv, Leszkovác Mi- 
lin és Vukovics Sztlpán tanárok gyönyörű 
koszorút helyeztek a koporsóra. A noviszádi 
tanárok nevében Márics Szvetiszláv, volt ta­
nártársai nevében pedig dr. Iszkruljev Jován 

noviszádi munkásbiztositó igazgatója be­
széltek még. A beszédek elhangzása után he­
he dék örök nyugalomra Banica Szvetiszlá­
vot a szombori görögkeleti temetőbe.

_ Mai esőkabátok, őszi- és télikabátok, 
lenuiabh bécsi és párizsi modellek, kaphatók 
Pscíier 3. és Fia cégnél, Novlszáúen.

_ Változás a hétvégi vasúti jegyek ki­
adása ügyében. Október 19-től kezdve a hét­
végi jegyek kiadásánál változások lépnek élet 
be. Ezentúl a hétvégi jegyek 11 kilométertől 
■'30 kilométerig terjedő távolságon lesznek 
érvényben, mig eddig már hat kilómétertől 
kezdve adtak ki hétvégi jegyeket. Ezenfelül, 
lia 12 és 13 óra között nem indul vonat, ak­
kor már 11 és 12 óra között is elutazhatnak. 
Ezzel szemben a visszautazást csak vasárnap 
illetve ünnepnapon lehet megkezdeni, nem 
úgy mint eddig már szombaton, vagy az ün­
nepet megelőző napon este 8 órától kezdve.
A hétvégi jegyekre ezentúl nem tesznek bé­
lyeget, hanem az elutazás! állomás bélyegző­
jét a jegy első részére nyomják.

— Két pénzügyőr összeszurkált egy klá- 
riai gazdát. Véres verekedés történt tegnap 
Klárija községben, amelynek során két pénz­
ügyőr súlyosan összeszurkált egy gazdálko­
dót. Jancsics Zsiva és Putnik Miroszláv 

pénzügyi alszemlészek tegnap este az egyik 
Kláriai kocsmában iddogáltak, ahol rajtuk 
kívül több fiatal gazdálkodó is tartózkodott.
A gazdák az aktuális politikai helyzetet vi­
tatták meg, a vitába beleszóltak a pénzügy­
őrök is, akik összeszólalkoztak Janjev Mi­
lán gazdálkodóval. A vita azonban minden 
komolyabb esemény nélkül múlott el és a 
pénzügyőrök távoztak. Amikor később .Ja­
njev is hazament, útközben találkozott a 
pénzügyőrökkel. A vita ismét kiújult, majd 
verekedéssé fajult mire Jancsics szolgálati ol­
dalfegyverével kétszer a gazdálkodó fejébe 
szúrt és azonkívül is több sérülést ejtett íaj- 
ta. A több sebből vérző Janjev erre futásnak 
eredt, de ereje elhagyta és Putnik utóiéi te és 
szintén kétszer a hátába szúrt. A gazdálkodó 
egyre fogyó erejével már csak a házáig ván- 
szorgott, ahol eszméletlenül esett össze. Élet- 
veszélyes állapotban a kikindai kórházba szál­
lították.

— A megvadult lovak elütöttek egy ke­
rékpárost. Könnyen végzetessé válható sze­
rencsétlenség történt szombaton reggel hét 
órakor a noviszádi Knjeginja Zorka téren. 
Egy goszpodjincei kocsi — amelyet a gaz­
dája őrizetlenül hagyott — lovai megbokro­
sodtak és elragadták a kocsit. A forgalmas 
térem nagy riadalom támadt és a megvadult 
lovak elütötték Ladik János 15 éves kifutót, 
aki kerékpáron haladt. A szerencsétlen kifu­
tó a fején komoly sérülést szenvedett. A men­
tők beszállították a kórházba, ahol ápolás alá 
vették. A kocsi tulajdonosa amikor látta, 
hogy a megvadult lovak milyen bajt csinál­
ták, megszökött. Az eljárás megindult.

— Temerlnben is lopják a kukoricaszál 
kévéket. Uracs Pál és Vezmár Mihály föld­
művesek feljelenté.-t tettek a rendőrségen is­
meretlen tettesek c'lcn, akik a földjüről nag> 
.mennyiségű kukoricaszár kévét loptak el. A 
nyomozás megindult.

SAKK
13:

Küzdelem a világbajnokságért dr. Alje- 
chin és dr. Euwe között. Amsterdamban ok­
tóber első napjaiban megkezdődött az egész 
világ sakkozóinak nagy érdeklődése mellett 
a 30 játszmából álló mérkőzés a világbaj­
nokságért az eddigi világbajnok dr. Alje- 
chin és a fiatal, nagynevű holland mester 
dr. Euwe között. A nagy küzdelem szemlé­
lői között a legnevesebb mestereket talál­
juk Flohrt, Spielmannt, Eliskasest, Tartako- 
veit stb. A meccs első játszmájában dr. Al- 
jechin világos vezércseles játszmában túl­
játszottá Euwét, aki a 32-ik lépés után felad­
ta a partit. A második játszmában Euwe 
nagyszerű pozíció játék után a 45 lépésben 
megadásra kényszeritette a világbajnokot. A 
meccs állása tehát a második játszma után 
1:1, A mérkőzés kimenetele teljesen nyílt és 
sokan vannak akik biztosra veszik Euwe 
győzelmét is. Az alábbiakban dr. Euwénak 
szép stílusban megnyert játszmáját közöl­

jük.
38. számú játszma.

Vezércsel.
Játszották Utrechtben 1928-ban 

(Meccsparti).
Világos: dr. Euwe. Sötét: Bogoljubow.

1. d4. Hf6. 2. c4, efi. 3. Hc3, d5. 4. 
Fgo, Hd7. 5. c3, Fc7. 6. Hf3, 0— 0. 7. Bel, 
c6. 8. Fd3 (Hogy ebben az állásban ez a leg­
erősebb lépés még mindig kérdéses. Számí­
tásba jön 8 a 9 is.) aß. (Ez az előkészítő lé­
pés felesleges, amint azt világos bebizonyít­
ja. Szokásos még a Capablanca ajánlotta 
folyta*ás 8.... dxc. 9. Fxc4, Hdő. 10. Fxe7,
Vxe7.vac/. 11. 0—0 stb. de a kezdeményezés így 
is világos kezébe marad.) 9. cxdő! (Ezzel a 
feszültség a centrumban megszűnt, még nu 
előtt sötét a vezérszárnyon elönyomulhatott 
volna Pl. 9. 0—0. dxc4. 10. Fxc4, bg stb.) 
cxd5 (Ha exd akkor a karsbadi szisztéma 
következik, ahol világos az aß, b7 c6 kö­
zötti halkakat igyekszik kihasználni.) • 

0—0, bő. 11. He5! Hxeő. 12. dxeő, Hd7. 13. 
Ff4* Fb7. 14. He2, Vb8. 15. Hd4, g6. (Ha 
15... Hxeő, akkor Ifi. Vh5 vagy 16. Fxh7 + 
Kxb7. 17. Vh5 + Kg8. 18. Fxeo.) Ifi. Hi6, Bfi8. 
(Sötét nem hisz a támadás erejében, ámen 
a lehetővé vált f-l-cl kifejlődőben van. Ere- 
lvesebb folytatás kvalitás áldozat lett vol­
na 16.... Hxeő-el.) 17. Bxc8 + Vxc8. 18. 4!
Hc5 19. g4, Hxd3. 20. Vxd3, Vc4. 21. Vd2, 
Fb4 22. Vf2, Vd3 (Világos támadása _ mind 
eiősebb lesz,’ sötét pedig egy tiszt hátrány- 
nyál (a Fb7 be van zárva), nem képes kel­
lően parírozni azt.) 23. f5ü Ve4 24 VgJ, 
exfő. 25. gxfő, Ff8. 26. Fxf8, Bxf8. 27. f6,
hő? (itt Bogoljubov remit ajánlott, de dr. 
Euwe elutasította. A legjobb lett volna 
97 Fc8.) 28. Vgő (Most már eb is dön­
tött” volna.’Pl. 28.' eß, fxeß. Hxeß, d4. 30.
Hxf8 stb. dr. Euwe egy látszólagos egysze­
rűsítést megenged hogy azután annál ener- 
gikusabban lehengerelje ellenfelet.) Vg 4 . 
29. Vxg4, bxg4. 30. efi! Kb7. 31. ej, Btc, . 
32. Bfcl (Azonnali Hefi-ra 32.. .. befi i"n ) 
Kh6 33. Hefiü elegáns befejezés.

Sötét feladta.
Csurugi sakkozók megalakítottak a 

sakklubot, amelynek eddig is szép szánni
tnCrÍ A "szuboticai és kikindai Sakkörök no­
vember 3-án klubközi versenyt tartanak, va­
lószínűleg 8 táblán. , n. jnNovivrbászon vasárnap oktobu •
Raikovics Milutin, n bacska palánkat sakk­
ki, íh országos bajnokságot nyert sakkozója 
on táblás szimultánt játszik a Greifenstein 
szállóban a vrbászi sakkor játékosaival.

A szombori Sport Odzsacin. Hosszú idő 
után vasárnap ismét Odzsacin vendégszerepel 
Szombor elitcsapata, a Sport. A két kitűnő 
csapat bajnoki mérkőzésének előreláthatólag 
nagyszámú közönsége lesz. Az OSC az alább, 
uj felállításban veszi fel a küzdelmet. Rupp- 
rich, Kon rád, Horváth, Schuv, We.sz Kanyó, 
Rapp, Rcdencz, Kisferenc, Poósz, Schmidt. 
Tartalék: Szutter. Itt említjük meg hogy 
Bali I ászló, az OSC válogatott hátvédje be­
vonult katonai szolgálatra. Távozása érzé­

keny veszteséget jelent egyesületének.
NAK hírek. Ma reggel 8 órakor a bomhi- 

nált csapat a NAK pállván tréningmérkőzést 
játszik a Zsák csapatával. Féltiz órakor a NAK 
ifjúsági csapata a Szlávia ifjúsági ellen, baj­
noki mérkőzés helyett a Szlávia IB csapa­
tával barátságos mérkőzést iátszix. Az
int /petrovgradon újra megalakult a tenisz­
klub. Néhány évvel ezelőtt igen magas nívón 
á'lt Petrovgradon a tenisz-sport s Balázs 
Iván, Christian Jenő, Wattay Szöszt és az 
Engel-nővérek országos viszonylatban is az 
elsők közé tartoztak. Az ő távozásuk óta 
azonban nem volt komoly teniszverseny a 
csókligeti pályán s ezért nagyon időszerű volt
újra megalakítani a teniszklubot amely piti­
teken este tartotta meg alakuló közgyűlését 
s az alábbi tisztikart választotta: elnök Zde- 
lar Lyubomir járásbiró, alelnökök dr. F opo- 
vics jovan orvos és dr. Kálmán Ferenc fog­
orvos, titkár Mucsalov Iván törvényszék, bi- 
rójelölt, pénztáros Nedelykovics Bogdan tör­
vényszéki birójelölt, háznagy Gyárfás János. 
Választmányi tagok: dr. Kassovitzne Elek Li­
li dr. Kálmán Ferencié, Jovanovics Szlavko, 
Láng János, Christian Jenő tornatanár es Bo- 
jr'oievics Boskó. A közgyűlés disztagjává vá­
lasztotta Petrovgrád városát, amely intvén 
bocsájtotta a klub rendelkezésére a csokligeti 
nálvát A felügyelő bizottság tagjai: Siprák 
Szteván vasúti osztálymérnök Erem,cs Szava 
ügyvéd és Dimitrijevics Pavlv ügyvéd jelolt.
A klub tagsági dija havi 5 dinár, a beiratási 
dij 120 dinár, gyermekek évente egyszer- 
smindenkorra 60 dinárt fizetnek. _

A noviszádi Nap red hivatalos hire, tel 
kérem az összes vezetőségi tagokat arra 
hogy- 14-én, hétfőn este II órakor fontos 
megbeszélés miatt feltétlenül szíveskedjenek, 
megjelenni a klubhelyiségben. - £> 11 ~s,
kintit nélkül a létszámra határozatképp 
lesz - still alclnök. — 1 elkérem az alábbi 
játékosokat, hogy ma reggel 7 orara jelen­
jenek meg az öltözőben, a Makkabi iljusa
givnl játszunk n Karagyorgye pályán. Ki
cső, Szekeres, Bischof, Diósy, Szabó, trdos, 
Greifenstein. Va-g Jusztusz, Sornyik 
Morovics, Mazanesik, Bab. — ..
órára ugyancsak az. öltözőben » Koyetkc/o 
játékosok íncgj-lenesét kcrcrn: Svlalo, Lul . 
Piukoxies, llerbut, Keller, Papp Zvonko,
1 idlof Meller, Zovics, Somogyi 1, fodor. 
Ez a csapat a Trgovacski pályán játszik a 
Karagvorgye ellen. - Délután 3 órakor a 
saját pályánkon a Pengi részekkel a követ-
l<c» cMpot Illáik: Ikpm«, km. "j*vczo csapni . -—tn- 7 TT n
jspánovics, Svraka, Kolompos, Acs II, Bauer 
Erdős, Dudás I. Síné oh. Ipacs, Nemet, Klcics 
— Kovács Sándor intéző.

A noviszádi pincérek és zenészek holnap, 
hétfőn délután 3 órakor revánsmérkozest 
játszanak a Karagyorgve-pályán az akibbi 
összeállításban: Pincérek: Knrleusa, Mibr, 
Nusiii. Tipola. Horváth, Paitz. Petrov,cs, Szti- 
pin Horhec, Sauer. Humg Tartalékok: Bá­
lint Svanda, Alimpics és Gabrics. Zenészek 
Kökény 1., Jónás. Kökény II.. Szénássv, K - 
máromi. Virág, Huth V;arca, ,'U 's..V Sá'II Ifi I Ull * » 1 V I I < I v, , , . . • . t
közi, Annán TnrtHékM<- crb‘-n Honátb

f «rcíIh*» Oktober 13» e. n
vasárnap cl. u. 6 órakor

______  vitéz első heaedJse, dr. Tc'-mani t - onmiivi-r,
a MuböttCít Ferenc Cj ^S$V K^IOIV «Ills Irma operáé-,ckcsnő. MMM h év Mink« énekesnőrendiek templomában Oí UU99J Feh,r Ödön. 70 ,aru énekkar, - ,a a v.,n or :„s re-
klléptéve1- ... Hét 6, Kiam«.« ■

Á
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Ifi
tHivid sporthírek

A JaSz helyisége, amióta a birótcstülct 
is oda költözött, szűknek bizonyult s ezért 
november elsején uj, nagyobb helyiségbe kői 
tűzik, amelynek címe: Obilitycv venae 3.
— A BSK választmánya a futballcsapat sváj 
ei és skótországi túrájára Andrcjevius dók 
tort jelölte ki v ezetönck. A csapatot ter­
mészetesen Uridil tréner is elkíséri. — A 
berlini olimpiára eddig 15 állam nevezte be 
futballcsapatát, úgymint: USA, kinn, Japán, 
Peru. Egyiptom, Svédország, Finnország, Ilé­
nia, Norvégia, Lengyelország, Hollandia, Bel­
gium, Svájc, Olaszország és Lettország. Ez 
a szám természetesen még növekedni fog.
— Allison és Parker, az amerikai tenisz­
ranglista első és negyedik helyezettje, a 
hírek szerint profivá lesz. — Magyar—len­
gjél atlétikai viadal lesz ma Budapesten, 
amelynek egy részét 15 órai kezdettel Bu­
dapest 1 adóállomás is közvetíti. — Sonja 
Hennie, a mükorcsoly ázás világbajnoknője, 
október 1 óta egy londoni jégpalolában tre­
níroz. Az olimpián a „Jcllo“ cím ti táncét 
akarja bemutatni, amclj cl sajátmaga állított 
össze. — A magyar kézilabda-válogatott ma 
Ausztria ellen a következőképen áll fel: 
Máthé, Kisfaludy, Serényi, Kutasi, Kikkor, 
Binét, Cziráky, Szemere, Fodor, Csillag, 
Cséfay. — Dr. Petikén, a csehszlovák szö­
vetség elnöke, erősen dolgozik azon, hogy 
Szovjetoroszországot vegyék fel a FIFA tag­
jai sorába, ami persze nem fog simán men­
ni- — Csik, a kontinens leggyorsabb úszója, 
ma Stuttgartban vendégszerepel, ahol 100 
és 200 méteren Fischer, a német bajnok lesz 
az elleni ele. — A beográdi Jugoszláviának 
20.000 dinár tiszta nyeresége maradt az 
olasz túrából, amelyen természetesen a já­
tékosok is elég szépen kerestek.

Az Újpest és a bécsi Ausztria karácsony­
kor Portóban (Portugália) exhibition-mér- 

kőzést játszanak egymással.
Kuqílhtrek

Formahibák miatt nem fogadta el a 
kugliszövetség igazgatótanácsa az intézőbi­
zottság bajnoki sorsolását s egyben utasítot­
ta az intézőbizottságot, hogy újból ejtse meg 
a sorsolást kedden, e hó 15-én, a már meg­
állapított október 30-i időpontól kezdve.

Noviszádi Zvezda—petrovaradini Zriny- 
szki 205:170. A mérkőzés revánsjellegü volt, 
mert a múlt héten a Zvezda fölényes győzel­
met aratott a Zrinyszki felett s ezt a győzel­
met most a petrovaradini pályán megismétel­
te. A szép, nívós mérkőzést Weisz (Zvezda) 
vezette minkét fél teljes megelégedésére.

Alá Szomborban szerepel a noviszádi 
Zvezda. Első ellenfele a Napredak, amely né­
hány héttel ezelőtt Noviszádon imponáló fö­
lénnyel verte a Zvezda csapatát, második el­
lenfele a szombori Kulturbund csapata lesz.

A noviszádi Napred kugliklub értesíti 
tagjait, hogy ezentúl a telepi Fülöp-vendéglő 
uj modern tekepályáján tartja a tréningjét és 
pedig minden szerdán 8—12 óra között.

A noviszádi Miki Mausz—Napred barát­
ságos kuglimérkőzést a Miki Mausz csapata 
nverte 6 fakiilömbséggel 159:153 arányban. A 
Miki Mausz legjobbjai Firánvi és Szűcs vol­
tak, mig a Naperdhól Dropka, Fodor és Ga- 
fnmhrw tfintpk Ui
Ne váSíiroJfop«
amíg meg nem tekintette a

MAO A ílroc|ér!a
kirakatát és nady raktárát
Heölenftcn oicsft droh !

Szőrméi
jót és olcsón kapha', valamint 
szakszerű átdolgozást és javí­

tásokat vállal
Kovács József
ízficsmcster, Kr. Petra 24, az udvarh in

KÖZGAZDASÁGI HlREtt
Bulgária olcsón dobja 

piacra árult
A trieszti kikötők forgalma rendkívül 

megnövekedett az olaszoknak szóló áruszál 
Utasok folytán, llirek vannak arról is, hogy 
Olaszország nagyon sok külföldi rendelést 
sztornírozott, amiből arra következtetnek 
hogy az abesszin expedíció rövid cletü lesz. 
— Az elmúlt hetekben a kereskedelmi és a 
hadügyminiszter közbenjárására Jugoszlá­
viában a már berakott takarmány és gabo- 
naszállitmányokat visszatartották, bogy a 
belföld szükséglete mindenben biztosítva ma 
radjon. — A jugoszláv exportőrök ezidén 
különösen az alma, szőlő és szilva kiszállí­
tásánál nagy nehézségekkel küzdenek, mert 
különösen a bolgárok olcsóbb árajánlatokkal 
jelentek meg a külföldi piacokon. — A prá 
gai autóbuszok havonta átlagosan 1.9 mii 
lió személyt szállítanak. Az éjszakai utasok 
száma havonta átlag tízezer és ezzel nagy­
ban verseny eznek a v illaniosv asut.ak forgal­
mával. — A világ összbuzakészlctét szep­
tember 30-án 361.4 millió bushclrc becsülik 
a tavaivá hasonló időszak 422..3 millió hus- 
hcljével szemben. — A magyar belföldi 
8yilpjukészletekböl 400 ezer kilót a belföldi 
gyárak felhasználására alkalmatlannak ta­
láltak. Cseretárgyalások folynak Romániával 
e mennyiség elhelyezésére. — A középamc- 
ikai kávétermés eredményei 1934-35-ben: 

Quatcmala 680 ezer, Salvador 835 ezer, Ni­
caragua 268 ezer, Costarica 421 ezer és 
Haiti 275.000 zsák. — A csehszlovák kesztyű 
Ijárak szeptember végéig a k'.nott amerikai 

rendelések leszállításáig teljes üzemmel dol­
goztak s a várható újabb megrendelések 
folytán fennakadás a jövőben sem lesz. — 
A szovjetorosz szövőgyárak ez év első nyolc 
hónapjában 1.28 milliárd méter gyapotszö­
vetet, 36.4;> milliárd méter gyapjúszövetet 
és 19.1 milliárd méter selyemszövetet állí­
tottak elő. Ezenfelül 67.8 millió pár haris­
nyát és szoknit és 12.6 millió darab fehér­
neműt gyártottak. Bármennyire emelkedett 
is a termelés, a bevitelre kiilállamokból még 
óriási szüksége van. — A csehszlovákiai 
saazi komlópiac még mindig rendkívül elénk 
A vásárlások nagy ban folynak és az elért 
árak a következők: la 16Ó0—1700, jóminő- 
sógü közepes 1500—1600 cs a közepes ára 
1400—1500 eschkorona 50 kilónként. Ugyan 
a spekuláció szeretné ezeket az árakat le­
nyomni, azonban a nagy' kereslet és meg- 
csapant készletek miatt mindéi, kísérlete 
hiábavaló. — A német kormány rendelke­
zése szerint október havában Jugoszláviától 
szőlökü klemén veket nem vesz át. A jugo­
szláv kormány ellenintézkedéseket fogana­
tosított. — A csehszlovák tivegkiv itcl ez 
évben 4.5 százalékkal alatta maradt eddig 
a tavalyinak és 12 millió cschkoronával ke­
vesebb értékben. — Az idei törökországi 
gyapottermést 200 ezer bálára becsülik. Eb­
ből a csehek félmillió eschkorona értékben 
vesznek át egyelőre s mert a törökök jó 
vevői Csehszlovákiának mindenféle iparcik­
kekben, a kivitelre v áró 160 ezer bála török 
gyapotból később még nagyobb készletet 
átvesznek. — Miután az osztrák gazdák 
a drága kukorica helyett az idei rozsot 
etetik lel állataikkal, 10 ezer vagon rozs 
behozatala kívánatos. Tárgyalások indultok 
meg a lengyelekkel és a szovjettel aziránt, 
hogy a jövő évi termésig szükséges fedezetet 
megkaphassák. Valószínűleg ipari cikkeket 
adnak cserébe. — A japán gyapotipnr tíz­
millió orsóval dolgozik és 1936 végéig újabb 
2 millió orsó üzem behelyezését viszik ke­
resztül, tekintettel megnövekedett kivitelé- 
rc- — A esuprijai szerb csehszlovák mikor 
gyár október 21-én tartja rendes közgyűlését 
az anglo—prágai bank beográdi fiókjában. 
Lz alkalommal az eddigi veszteségek fede­
zetéül leszállítják a 45 millió dinár részvény- 
tökét (100 ezer részvény á 450 dinár) 25 
százalékkal, olymódon, hogy a részvénye­
ket ennek megfelelően lebélyegzik. Miután 
a gazdasági helyzetben erős a javulás, v.

belföldi cukorfogyasztás megnövekedése vár­
ható és az eddigi 400 vagon cukor helyett 
e gyár 700 vagon állít már elő az idén. A 
gyár a tavalyi kilenc nappal szemben ezidén 
55 napot fog dolgoz-ni.

Továbbra is szilárd a kenderpiac. A teg­
napi odzsaci hetipiacon mintegy 30 tonna ken 
der volt, nagyrészt jóminőségii áru, amiért 
jobb árat is értek el a termelők. A szép, vi- 
lágosszinü kendert 7—7.75 dinárért vették, a 
sötétebbszinüt 6.50—6.60 dinárért. Az érdek­
lődés általában kielégítő s a hét folyamán j$ 
jelentősebb üzletek jöttek létre Odzsacin s a 
környékező községekben. Miután az időjá­
rás rendkívül kedvező, a kendermunkálatok 
erős tempóban folynak.

Hivatalos árfolyamok:
(Első számoszlop a kereslet, a második

/./£>
6.25
5.50
3.50
9.00
7.75
5.25
4.75
10.25 
8.00
11.75 
9.00
5.25

Szombori terménytőzsde: Búza, bácskai, Szem­
kor környéki 78 kg. 170—172, felsőbácskai 172_
174, szlavóniai 78 kgo-s 172—174, szerelni 78 kg's 
172—171 Tisza, bácskai hajó 178—V;0, Tisza, bá. 
náli hajó 178—180, felsőbánáti 79 kgos 173—175, 
csatornái hajórakomány 173—175. bogai hajórako­
mány 173—175, begri hajórakomány 176—178, dél. 
bánáti 171—173. — Zab, bácskai vasút 125—130, 
szeréini ós szlavóniai 125—130. — Tengeri, bács­
kai prompt 100—102, bácskai hajó 102—104, bács. 
kai szárított október—novemberre 05—9 7. bácskai 
december—januárra 90—92. — Liszt, nullás gg és 
g 245—270, kettes 225—250, ötös 205—225, hatos 
190—210, hetes 165—186, nyolcas 125—135, _ 
Irányzat: Tartott.

a kínálat árait tünteti fel).
I-a parasztkender 6.75—
11-a parasztkender 5.75—1
Karakender 5.25—J
Tisztított törési kóc 2.75—:
la tilolt kender 8.50—'
Il-a tilolt kender 7.25—
I-a tilolt kóc 4.75—
Il-a tilolt kóc 4.25—
5-ös istráng kender 9.75—
5-ös szakállkender 7.50—1
6-os istrángkender 11.25—
6-os szakállkender 8.50—!
Kézi gerebenkóc 5.00—!

Köszönelnullvánllós
Mindazoknak, akik felejthetetlen halottunk

HamlíaHió Aníalfíé
síül. Dódi nartiHa

temetése alkalmából részvétnyitatkozatukkal, ko­
szom- és virágadományaikkal fájdalmunkon eny­
híteni igyekeztek, ezúton mondunk ösznte kö­
szönetét.

Külön köszönetét mondunk a Polgári Magyar 
Daloskömek a temetésen való testületi megjeie-
néséért \ fhihszoió rsflIAd

Biztos a si her, tio ha apiál
„GIZI“.« veszi

Novlsződ. FulosKa n. is.

Nagy választék eredeti őszi és téli kalapmodellekbcn 
 Alakításokat olcsón vállalok

a netmoin InortesiOlcl mükedv. a d«i. i hó e0 áD
« " fnrhos-icir vcndCúiAlicn
a HIUWIA sport eüucso el iavira, s„nrc hozz, a

iröllülüs 2SÍŰ0‘‘ népszínművet
3 lel vonásban, a következő szereposz asoan:

M«té gazda Kovács Ldsz o
Mátén* Shauer looKa
féri. fiuk Zsipmond Sándor
Juliska, lányuk Kollár Böske
^xabó. bíró Ormos Nándor
Szahóné. felesége Kattraan Kató
Jancsi, fiuk Odri Gzórdv
Balázsné Miikovice Klári
Magdus, lánya Papp Mariska
Tráki Rózsi Braun Hooks
íf'9 Svraka Antal

Papp Honi a
Bib iá* Kakas Samu Péuzes György 
Kardot Boiii Kov#cs ir,<n

zA KrdAlyi L4<zló
I c end őr I.akner Lőrinc
ií- ctendőr N őink« Simon

1 , . R'-zs' Braun I onka
SI, lóK « nt'«"iT"° ír°’ ™n.d E* l"r Gvírcy. R.ndezó Z-ÍKmond S.
. ufoKo hr Stflve'zter. Kezdete rnntn .m

M o n e 1 n fónvkénés^etl müter«rn
Esküvői képek

STU D lO-
Gyermek képek

HERINQ — Apollo udvar



ííTíiózal, földel, lelhet

jól akar venni vagy eladni, 
lorduljon bizalommal az

liigalitinioraalmi irodához
Xoviszád. Laze Koszticsa 21

A házimunkában

NiYEÁ-CREME
ápolja a bori

öuicr siaröly

„ásodik tánckurzusa bk-
tobcr 22-án kezdődik a
Lövölde tánctermében. -
Oktatás: kedd, csórtok
„s szombat esieö-11-10,
Frdcklódni és beiratkozni 
előzetesen lehet a tánc­iskolában és a lakásomon,
Dudartzka ul. 23. alatt. 
A tandil részletben -s 
Űzethető. Minden csutor­
ák és vasárnap veooegest

Sióim hl Mii 
csemesleaimai
legtartósabb télifajtákat, 
lern. 50 kg.-os ládákban, 
különböző látták, kg. -v/o 
dlnáros aiDan, utánvéttel 
minden jugoszláviai álló 

másra szállít:
„Koslrivniska Slaíina

gazdasága. — Posta : 
PODPLAT (Slovenijal is

Fiatalosan friss és fi­
nom marad a bőre ab­
hor is, ha állandóan 
hideg és meleg vízzel 
dolgozik. Ápolja bö- 

; rét N1VEÄVAL. Az 
Eucerit-tartalom teszi!

IN»« r i fi« m
g»«i»rc€;"'E«$.a»

tttésg»®!« - S€C5i*e#©S«
á'Undó kiállítása. Vételkényszer nélkül megtekinthető

Bírna línaeli, SíuftoHta
Ha azt akarja, ho?«

feliéi* n e műi ©
jószabásu és komplett

legyen, vétessen mértéket

ENGLER-néi
Óriási választó a leTV váiőnn innanvanoW.i.
Kővár embBfRknn« snectáls szahssu mögt

szüksftn nár Ara a*aH t'ásriilntik.

KáSífiiánüáküh rtfiötf választékban l! *

Az őszi ültetést a legjobb október 
15-én kezdeni. Gyümölcsfák, Oltott 
merikai és hazai szőlőtőkék, a leg- 
inomabba’c 2-J évesek, a Wo csóbb 

áron kaphatók, mert kiárusítom a 
Pirosi ut 89 szám a'att levő fa cs 
szőlőiskolámat.

Cvetkovlcs Mifa - Kcvtszád

Legújabb bécsi és saját készítésű

moflcll rMSKBIdK és övch
óriási választékban

az olcsó h£l laríalmő alatt
külön árengedménnyel

Sláger Henriit
speciális bőráru szaküzletében

SmDoi.ta, la&or paiota

30.000 dal alt gyönyörű, fajtiszta

y -y ii m ölesfa
liO.COO darab elsőosztályu

vadcse m ele
kerül eladásra most ősszel es a jövő tavasszal

Base' ^iskolájában, Csantavir (Ounabánság)
Naivon olcső á.ak! Személyes vásárlásnál sza­
bad választás. Kérjen tngt cn árjegyzéket. Nagybani

vételnél árengedmény! 3131

----- "---------’ —1------------—siTmWaZZ —    ITT j SZUBOTICA1 jó szemüveget - olcsón f ÉNÉBE ad-2S^

j! E sőrendu kidotgozás, váloea- 
oit priroa áruk n*gy raktára.

Legolcsóbb, leemepbívbatóbb .
Goldstein László s*c3>rewi6<e<nir«e*»OT*<®

Subolica, Strosmajcrova

Jed' evve fe1 a C'mot !

Kehítrd eteia£nyitö- cs csírlzfhidr
SZABADOS MIKSA. SUBOTICA

Telelőn: 347 Sürgönyeim: MASAREK
Gyárt:

GLUTIN (diabetikus célokra) 
BRBNYCSIRIZ legkiválóbb minőségben

Rtzskeményitő PRVu védjeggyé!
Kristá'y-, búza- és kukoricakeményitő, púder, 
detrin és mindennemű keménvitő termékek 

Specialista az összes hitifin finytfBk* 
bsn és könyvkötő keményítőkben .

I Rendelések non'osan eszközöltetne!' Kérjen .ti»nlvtol

Safát érdekében
rae el

az alkalmat a szuboticai hét a'att

hihetetlen olcsón
vásárolhat

a nn a házasság előtt 

ésjjtázassánban 5

(Dama pretl brakom i u braku)
Hires szaktudósok könyve a szekszuális 
problémákról, nvilt őszinteséggel, min­
den érett férfi számára nélkülözhet en. 
Ara a pénz előzetes beküldése eseten 
30' — din., utánvétet 37 — din. Szétkü'di:

Komercija'Ri biro, Cetje, Cesta na grad 33.

Szí?»- nikén először A csókái Kort.cc
»alámi *.

KORHEC íőüzlelben szerezhetők be

l. 1
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/&. $2K<fcíl9^<éé
Ss€Btf€Hl®eea,

,1 szépség siker. Könnyen 
elérheti, ha rendszeresen 
használja a Kovács-féle
IVygueayiedj arc- 
ísgíiöcsj! és 
borax • szappant
Kapható minden kozmeti­
kai sz-iküzletben. Postán 
azonnal küldi a főierakat

■Herei drogéria
Szubolica. er?

Daráongál
la rózsát ós fehérei, hagymát, 
fokha'vmit, babot, diót stb. 
legjobban és Icgo csobban száiiit

LEDERER El)OEM
gfümö!c» főzelék import- 
exoort. Novi*24d, Temerirwka 
uüca 21 *s Yilsonov trg 7. sz 
Iclefon £2-14. 30 15. 29*8

lü I
if**®

ponyva, zsineg
legolcsóbban

EV8BM SCHIFF
zsáüt és iionuvo-

Hültsttnzönei

AíriK, lóször 
és idmHaróH

gyári lerakat»

HEVEDEREK,
TÖMLŐK STB.

NOVISflD ÄDJ-V.m
Mérten tirnidnialoí!

Eladó

„Ing. Frilz Wissiak“
reidszerü tűzhelyek és kályhák f 
25—300°/o többteljesitményt i*s y 
Óriási tüzelőanyag megtakarítást | 
nyújtanak. — Eladási telep j
wowisztui. nimm u< 92. \

ELADÓ 7 hold föld 6 
kilométerre Noviszádtol, 7 
hold fiatal gyümölcsfákkal 
van beültetve és be van ke 
rllve. Érdeklődi! : a Politika 
noviszádi kiadóhivatalában.

3195

Dr Medakovics ucca 
7. szómu modern u1 ház 
szabadkézDől eladó. All 2 
uccai szob i, előszoba, kony­
ha, speiz souterin pince és 
beépített toil lette. A NAK 
pályától a negyedik ház. 
Érdeklődni Tomasics J.‘- 
zsef, Dr. Bőgd na Medako­
vics ucca 11. 3160

Kitűnő hangú, rövid ke- 
resztlmros zongora (bécsi 
gyártmány) eladd. Cim a 
kiadóban. 3112

! Állási Keres g
Könyvelésben, levelezés­

ben perfekt, szerb, német 
és magvar nyelvű, meg­
bízható irodai alkalmazott, 
állást keres egész vagy fél 
napra. Cím a kiadóhivatal­
ban. 3148

Iirelipentcs deutsches 
fraulein suent Stelle zu 
Kinder Angebote unter 
. Kinderfreunoin" an die 
Vervaltung zu Blattes 3157

1 MiailO x
Két modern lakás, 3 és 

2 szobás, fürdőszobás, az 
összes mellékhelyiségekkel 
kiadó november 1-re. Ér­
deklődni : Dunavszka ulica 
31. sz. 3123

Kúlönbejáratu szobák 
garyonlakasok bérlet­
ben teljes ellát, ssal sze- 
mélyenkint 40-15 dinar, 
Orbán villa. Telefon 25-36

1 Mérésiéi |
Takatitonöl keresők

Cim a kiadóoan 3187

SEPROKÓTÖ mesterek 
felvétetnek. Jc.entkczni
EutoSki put 68. 3155

Bélházba házmester fel­
vétetik Vízvezetékben és 
a többi szerelésb; n járta­
sak előnyben. Jelentkezni 
hétfőtől, Poslanszka 8. 317 z

Mindenes szaUácsuö-
flatal, ki kisebb háztartás 
önálló vezetésére is aixals 
más, fényképpel ellátott 
aján:atát kuldje .Jó gazd- 
asszony* jeligére a Reggeli 
Újság noviszádi kiadóhiva­
talába. 3149

JP A P lan
kaucs, madrac otoman, 

jél és olcsón csak
KRSMER MÁRTIM

kárpitos és paplanos üz­
letében, Jevrcjszka ul. 12 

szerezhető be.
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Női konfekcióhoz első­
rendű, állandó vasalómun­
kást magas fizetéssel fel­
vesz „Edison". 3173

Rádiótechnikust, teljesen 
önálló munkaerőt, aki a rá- 
diójavitas minden ágában 
absolute perfekt szakmun­
kás, azonnali belépésre ke­
resek. Kraus Nikoia, Növi- 
szád, Jevrcjszka ul. 14. 3186

Fiatal fehérnemüvarróné 
felvétetik aki drukkoláshoz 
is ért. Kézimunkaüzlet Jev- 
rejszka 6 3189

Veszek elsőrangú tea-v - 
jat minden mennyiségben 
napi áron. Bratya Schwarz, 
fatelep Noviszád 3181

TaliCskás kubikusok jó 
földmunkára uj Vasútépítés­
hez kerestetnek. Farkas Paja 
posiovodja. Koprivnica kod 
ud Wagner Ana 3191

Kerestetik bútorozott szoba 
esetleg teljes ellátással ko­
moly úriember részére. Cí­
meket a kiadóba kérek -31H1

Megvételre keresek egy 
Aszlra 30 H P. sz vogáz 
motort.Prikidánovfcs István 
IlajmokGunJuliccvau. 3196

l’aplrleldolgozó iparválla­
lat vonatozó trasztetozó) 
munkást keres, aki a vágó­
gép kezelését Is érti. Aján­
latokat kiadóhivatalunkba 
K, A jeligére kérünk 3163

Eladó & repülőtér mellett mellett egy hold príma 
föld. A telepi katolikus templom közelében négy 
házhely. A Szlovacska-ucca folytatásában 5 ház­
hely és több olcsó ház a bel- és külvárosban. Bő­
vebbet Weber közvetítőnél, Szloboda sörc-sarnok, 
délelőtt 11-ig. ________________3103

Gyermektelen 88 éves Ozvegycmbei házasság cél­
jából keresi gyermektelen, józan gondolkozusu, 2-"> i 

30 éves nő ismeretségét. Lehet elvált asszony , 
is. Fényképes ajánlatokat „Gyermektelen“ jeligé , 
vei a kiadóhivalal továbbit 3199

Különféle jdkarban levő but rdarabok eladók. No­
viszád, Kralja Pcira 3. 1. ein. 3160

Egy nagyob háztelek a vásártér közelében ol- j 
esón eladó. Érdeklődni Schmidt, Gajeva ucca 3.

31 S3

Különálló villa a város központjában november 
l-ro kiadó. All: 3 szóim, előszoba, konyha, speiz- j 
hói, szép kerttel. Cim a kiadóban. 3100 i

VESZEK használt nagyobb 
takaréktíízhelyet (sparherd) 
Teleki, Magyar kaszinó Us- 
tavska ul. 3177

Vennék kisebn házat a 
belvárosban részletfizetésre 
Ajánlatokat a kiadóhivatal 
továbbit 3175

Vennék jóíorg almu trafi­
kot készpénzért. Ajánlato­
kat a kiadóba kérek 317*1
Dr ítedics Dusán szerb 
magyar nyelvtant kere­
sünk megvételre. P.cg-
geii Ujjaóg 3163

KOCSIST azonnalra ke­
res Monasevic S. Duáan, 
PaStóeva ul. 9. v.tgy Rib- 
nyáki szőlők 59, 3154

I Maioniéle I
NYOMRAVEZETŐNEK 

JU1ALOM! Rusty nevű 
kölyűkkutyámat (durvasző- 
rü, nőstény barna-tCKete 
színű) ellopta valaki, aki 
valószínűleg a palicsi ut 
körül JakiK és biciklin jár. 
Esetleges felvilágosításokat 
Zrinjskí trg 4. számra, 354

DetéiKonyitót
legmagasabb áron kész­
pénzzel kilizeti Szemzó 
Béla cégjegyzett bankugy- 
n-ksége, altul baakados- 
ságának kifizetéséhez 
kedvező teltéi elekkel Ce- 
■zercztiet betetkónyve- 
ke:. Szubolica, Antuuovi­
dévá II. Tel. 8 —4U. olö

Sauzoltuszt és tégla,
bármilyen alakban és mé­
retben eredeti cseh- 
gyz'.rtniu,ny, — kapható : 
sJarzet vaskereskedés, —
Szv.aotica.

Minimális faoffein- 
larlalmu a

PSG-kávé!
Vs kg. 12"— dinár.

Sugár M.Subolica

Ha szép és elegáns
női és térit tíWalárut
ltiván vásárolni, ke­

resse fel

Báláz 1 Eugen
céget Szuíioticán

Nícin-palota. Eredeti 
„Esspi“ bőrkeztyük 
egyedüli lerakata. - 
Elegáns modellek és 
olcsó árak.

Konyha és háztartási 
cikkek,

úgymint üveg, porcellán, 
zománc, pléh, cin, fa, ko- * 
sár és kefeáru, valamint j 
üvegezés és szakszerű j 

képkeretezés. j
flfidrija Martinko .

Futoíka 22. (azsidótemplommal | 
ízemben. 3136

Hölgyeim! Bármilyen sziuii hajfestést vállalok, j 
Festett hajat az újszerű olnjpak, dússal készítünk, ; 
természetes hullámokért garantálunk. Marica-.-za- 
lón, Paäiceva ul 8. 316

Elvállalok kutyákat drosszirozásra. Ugyanott egy 
fehér farkaskutya eladó. Pótlóvá 2. 3192

ügyeljen a címre! Az „Olcsó Héten“ Szuboticán 
harisnyát legolcsóbban és legjobb minőségben a 
speciális liorisnyaüzletben vehet. Jöjjön és győződ­
jön meg vétclkényszcr nélkül: „Magnóin íarapa', 
Zrinjski trg 4 (Roth-palota, zsidótemplom mellett). 
Mindennemű harisnyák csekély hibával félárban.

368

Füszerkercskedöknek ajánlok olcsón elsőrendű os­
tyát 29X39 cm. nagyságban. Pavle Djendjur, Back! 
Potrovac. 3197

Bútorozott szoba kiadó, Szrcmszka ulica 11. szám 
alatt. 3180

Futoski put 146. számú uj villa eladó. Bővebbet a
házban. 3181

Eladó cseh cserépkályha, gyalupad és bognárszel-
számok. Arany J. ul. 3. 3176

Telek házhelynek eladó. Érdeklődni Deakova 3.5.
3191

biieáraz. ouükiiuiladék 
us más tűzifa legoicsobn 
napi áron beszerezhető: 
Vujkovics J. és larsa cég­
nél, Szubolica, Jukicseva 
ui. 41. Telelőn o—o9. zül

Szlovén burgonya, leg­
jobb minőségű, beszerez­
hető : Gospodarska Zveza- 
nál, Ljubljana. J133

Régi könyveket, min­
den nyelvüeket vesz-eiad, 
egész könyvtárakat is. — 
Menahem Papo anliquarlus 
könyvkereskedő, Noviszád, 
KraRa Petra 23. 2945

HIRDESSEN
a Reggeli Újságban

Slessziíer-fürdü
Szubolica, Sokolska 9

Reuma
Hüszfény
Izületi gyulladások 
Mi bajok elten:

b$-m
Vidékieknek olcsó pensio

keresS-íedeliaí
tisztviselő

ki az államnyelvet töké­
letesen bírja, noviszádi 
vállalat részére kereste­
tik Csakis ügyes íiatal 
erők rövid ajánlatai 
„Törekvő' jelige alatt 
ezen lap kiadóhivatalá­

hoz kéretnek.

A dohányzásról való toljos vagy részleges le­
szokásra orvosok is leginkább a kitünően bevált 
AFUMA-pasztillákat ajánlják. Nagy doboz 30 di­
nár. Kapható gyógyszertárakban, drogériákban. 
Postai szétküldés: Bilim gyógyszertár, Szubotlca, 
főpostával szemben.

„GOLGOTA"
ismaikszési vállaiai, LEHKEY IMRE és FID

Gyászesetekben vállaljuk temetések rendezé­
sét, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivite­
li-, la1 dekorálások védőállványokkal (a falba 
nem verünk szeget). Nagy választék saját ké­
szítésű, a legolcsóbb lakoporsóktól a leg­
díszesebbig, valamint minden árban érckopor­
sók — Nagy választék szemtödelekben és 
minden idevonatkozó cikkekben. Sirkoszoruk 
óriási választékban. Vállalunk hullaszállitast 
cs exhumálást a legmérsékeltcbb árak mellett.

Noviszád, Uszpenszka 12. Telel. 26-90

Birten szálloda - Brand szálloda
SZiBOIICA

Elegáns, tiszta szobák
olcsó árak,

íó kiszolgálás

Ha B€eré®«B»«ir£ -
varrógéped

^romofonl akar !

Alkatrészek és gumik nagy választékban. Tekintse meg raktára­
mat. Szolid árak, előzékeny kiszolgálás. Szakszerű iavitómuhely.

Engl Franfo, Szuboíica

Felelős kiadó: Andrée Dezső, Noviszád, Kralja Petra ulica 30. A kiadóhivatal felelős vezetője: Blazsek Ferenc, Noviszád 
Kralja Petra ul. 30. Nyomatott az Uránia nyomdai miiintézet és kiadóvállalat, Komlós Márton, körforgóffépén, Noviszád

r
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az ősfengeleg mélyén
Jríák: Frank Fnick és Fér rin Fraser

Nagyon megörültem, mikor legutóbbi 
cserkészutam alkalmával rohanva jött egy 
bennszülött a táborba és elujságolta, hogy 
négy mérföldnyire onnan egy dzsungelös­
vény mentén, jókora óriáskígyó terpesz­
kedik.

Az utóbbi években már nemcsak az ál­
latok elfogásával kerestem a kenyeremet, 
hanem filmemberek kíséretében felvételeket 
készítettem az őserdő rejtett életéről. Tisz­
tában voltam azzal, hogy ha az óriáskígyó 
valóban ott hever a csapás mentén, nagy­
szerű alkalom kínálkozik számunkra egy 
ritka felvételhez.

AtEGRENDEZETT ÁLLATVIADAL
A DZSUNGELBEN
Csakhogy én izgalmasabbá akartam 

tenni a filmet és különb zsákmányt szán­
tam neki. Nem messze a táborunktól egy 
bennszülött falu volt, melyet már régen 
nyugtalanított egy fekete leopárd. Juhokat, 
kecskéket rabolt onnan minduntalan, sőt 
egy ízben megtámadott egy gyermeket is.

A dzsungel legrosszabbindulatu rablója 
a fekete leopárd, mely nemcsak azért zsák­
mányol, hogy éhségét csillapítsa, hanem 
puszta kedvtelesből is öldököl. Képes jókora 
kerülő* megtenni, csakhogy kikezdjen és 
harcba szálljon valamilyen állattal és olyan 
vadul és könyörtelenül támad, hogy nála 
erősebbel szemben is többnyire ő marad a 
győztes. Tudtam, hogy pompás harc játékban 
gyönyörködhetünk, ha sikerül ezt a leopár­
dot az óriáskígyó útjába terelni.

Mikor az összes előkészületek megtör­
téntek, visszamentem a felvevőgép mellé. 
Izgatott voltam, mert minden előrelátó in­
tézkedés ellenére, az ember ilyen vállalko­
zásnál sohasem lehet biztos a sikerben. Még 
ha sikerül is megrendezni ezt az élet-halál 
harcot, megtörténhetik, hogy csak a szür­
kület beálltakor kerül rá a sor és akkor hiá­
bavaló volt minden előkészület és feleslege­
sen fecséreltem el értékes hosszú napokat.

Az is megeshetik, hogy talán valamilyen 
más vad előzi meg a leopárdot és ezért cse­
lekvésre készen várakoztam a fedezék mö­
gött, mikor Ali sietve szaladt felém.

— Tuan, — mondta. — Barnes ur jön. 
Bivalyfogaton érkezik a táborból.

Évek óta ismerem Barnest és nagyon 
megörültem a viszontlátásnak. Mikor meg­
jött, beljebb húzódtunk a fedezékbe és ott 
megvendégeltem valami itallal. Közben pedig 
elmondtam neki tervemet.

— Igazán azt hiszed, hogy meg lehet 
rendezni az ilyen párbajt? — kérdezte ne­
vetve.

Meglepett a kétkedése, mert Barnes ur 
nem sokat értett az állatokhoz. Évek óta élt 
ugyan Keleten, de sohasem időzött a dzsun­
gelben. A városban lakott, ahol amerikai és 
angol gyógyszeráruval kereskedett.

— Ugyan mit tudsz te az állatokról! — 
feleltem sértődötten.

Barnes megint nevetett.
— Csodálkozni fogsz. Különös véletlen, 

hogy éppen akkor vetődöm ide, mikor állat­
felvételre készültök. Látod, én egyszei mar 
tanúja, sőt kezdeményezője voltam egy ilyen 
párbajnak, az elsőnek, amit megpróbáltak 
filmre vinni.

— Mikor volt az?
— Ó, már régen. Azt hiszem, 1911-ben. 

Akkoriban a Pathé Fréres vállalat kísérlete­
zett először dzsungelfelvételekkel. Emlék­
szem, Kuala Lumparban, a „Tarka kutya" 
klubban találkoztam Verlainc-cl, a felvételek 
vezetőjével. Reg Masonnal, meg vele iddo- 
gáltunk ott, mikor előbb Trangannu szul­
tánja, majd az öreg Guy csatlakozott hoz­
zánk.

— Az öreg Guy gyógyáruval kereske­
dett. Nagyszerű ember volt. Merész kék sze­
mekkel, hosszú szakállal és páratlan tehet­
séggel tudott pénzt csinálni abból is, amiből 
senki más. Akkor kezdett bele a gyógyáru 
kereskedésbe, mikor Indiában csak az ópi­
umnak volt még keletje. Olyan jól vezette 
üzletét, hogy mai napig is virágzik. Eleinte 
csak a nyugaton elismert gyógyszereket 
akarta árusítani, de aztán más irányba iga­
zodott. Hogy lehetne itt a bennszülöttekre 
gyógyszert rátukmálni, mikor azok ma is 
csak a tigris-bajusz, rinocerosz-szarvpor és 
más hasonló csodaszerben bíznak.

Alighogy Guy az üzletet megnyitotta, 
sereglettek hozzá a bennszülöttek, de csak 
azért, hogy mindenféle állatot kínáljanak ne­
ki. A vevők viszont csak állati bajusz és epe­
hólyag után érdeklődtek. Guynek, ha élni 
akart, a közönség kívánságához kellett al­
kalmazkodnia. Akkoriban egyszer kezdet­
legesen összetákolt ketrecben fekete leopár­
dot hoztak neki. A legvadabb külsejű állat 
volt ez, melyet valaha láttam. És itt kezdő­
dik tulajdonképpen az én történetem.

ELSŐ FILMFELVÉTEL
AZ ŐSERDŐ MÉLYÉN
— Éppen Verlaine mesterségéről, a film­

ről folyt a szó, mikor Trangannu szultánja 
hozzánk lépett. A szultánnak volt néhány 
harcra idomított vizibölénye. Itt Keleten a 
bölényviadal akkoriban a lakosság minden 
rétegénél kedvelt látványosság volt és a szul­
tán által rendezett viadalokra európai és 
bennszülött előkelőségek mindig nagyszám­
mal sereglettek össze. Az a hir járta, hogy a 
szultán bölényei verhetetlenek. Verlainenek 
az volt a szándéka, hogy csak egyszerű ál- 
latfelvételeket készít, de én egy újabb eszmét 
vetettem fel. Miért ne próbálkozna állatvia­
dalai? A szultánnak van néhány vizibölénye, 
Guy pedig éppen akkor vette meg a fekete 
leopárdot a gyógyszeráru — állatkertje szá­
mára.

— Furcsa összeállítás! — csodálkoztam.
— Most jön csak a java, — folytatta 

elbeszélését Barnes. — Mindenki el volt ra­
gadtatva az ötlettől. Nagyszerű küzdelemre 
számítottunk. A szultán bízott díjnyertes bö­
lényeiben, Guy pedig a leopárdjában, mert 
látta annak karmait és erős fogait. Megálla­
podtunk, fogadásokat leütöttünk és végül ál­
domást ittunk. Mindenki boldog izgalommal 
tért haza.

— Nos, megtörtént a viadal? — kér­
deztem.

— Persze. Ez volt az első filmezett ál­
latviadal. Elmentünk mindannyian a szultán 
birtokára, ott cövekkel körülkerítettünk egy 
jókora térséget. Az aréna egyik végén emel­
vényt állíttatunk, ahol Verlaine biztonságban 
húzódhatott meg gépével, öreg Guy, aki jól 
akart látni, szintén az emelvényen helyezke­
dett el, a szultán, meg én, magasabban hú­
zódtunk meg.

— Mason magával hozta fegyverét. Sze­
retett vadászgatni és nagyon nagyra volt 
szakértelmével. Azt bizonygatta, hogy jó 
ha minden eshetőségre készen, töltött puska 
is van a kezünk ügyében.

— Igaza volt, — helyeseltem.
_ Úgy van, — felelte Barnes. — Csak­

hogy Mason nem volt olyan biztoskezü va­
dász, amilyennek hitte magát. Nos, a szul­
tán emberei beterelték a bölényt a küzdőtér­
re. Hatalmas termetű, gyönyörű erős állat 
volt, de emellett kecses, mint egv antilop, 
őriás szarvai hegyesek votak, mint a tőr.

_ Aztán a bennszülötek láncokkal fel­
húzták a leopárd ketrecének csapóajtaját. 
\ fekete macska kisétált belőle. A szőre név 
csillogott a napon, mint a szén. Azt hiszem,

Guy legalább egy hete éheztette, hogy annál 
vadabb legyen és most valósággal őrjöngött.

Izgatottan markoltuk meg mindannyian 
a cölöpöket, Verlaine felvevőgépe pedig kat­
togni kezdett.

Barnes itt elhallgatott és én türelmetle­
nül nógattam:

— Nos, mi történt ezután?
Barnes felnevetett:
— Semmi.
— Hogy-hogy semmi?
NEM TÁMADNAK AZ ÁLLATOK
A harcra idomított vizibölény szétnézett 

az arénában. Meglátta a csábítóan zöld fü­
vet, aztán lehajtotta a fejét és legelni kez­
dett nyugodtan. A bősz leopárdot viszont el- 
vakitotta a kápráztató napfény. Pislogva 
szaglászott körül, rést keresve a palánkon, 
melyen át elinalhatna a dzsungel jótékony 
homályába. A vizibölény arra volt idomítva, 
hogy más vizibölény ellen harcoljon. Soha 
sem látott leopárdot és ezért nem is törődött 
vele. A leopárd viszont sohasem látott vízi- 
bölényt. A két állat egyszerűen nem vett egy­
másról tudomást. Csúnya kudarc volt ez.

Nevetnem kellett, amint elképzeltem a 
Barnes által lefestett jelenetet: két harcias 
állat kerül szembe egymással, de nem akar­
ják felvenni a küzdelmet és közben a film 
pereg, de hiába ...

— Korán nevetsz, — szólt rám Barnes. 
— Még nem értem a történet végére.

— Tehát végül mégis megvívtak? — 
kérdeztem.

— Nem.
— Hát akkor mi történt?
— Mulatságos dolog, de még inkább 

tragikus. Guy türelmetlen lett. Fogadott a 
leopárd győzelmére a szultán ellenében és 
most a leopárd nem akart kiállni. Sőt, ehe­
lyett mást se tesz, mint kiutat keres az aré­
nából. Dühében Guy felkapott valami rögöt 
és mikor a leopárd szaglászva a közelébe 
került, teljes erővel hozzávágta.

— Erre a fekete macska felnézett és 
megpillantotta Guyt. Jóllehet, nem tudta, 
hogy mi a vizibölény, de annál jobban ismer­
te az embert — és most szabadon volt. Le­
kuporodott, ugrásnak készült, aztán egyet­
len hatalmas szökkenéssel fenntermett az 
emelvényen és már a Guy nyakában volt, 
testébe vájva karmait és fogát.

— Verlaine, amint ráeszmélt, hogy mi 
történik mellette, hanyatt-homlok menekült. 
Leugrott a földre, az arénába a felvevőgép­
pel együtt. A film kihullott a kazettából és 
végigtekergett a füvön. De amint Verlaine 
földet ért, a vizibölény feltekintett. Lehet, 
hogy nem ismert leopárdot, de az embert ő 
is ismerte és harcra volt nevelve. Nyomban 
nekitámadt Verlainenek.

— Verlainenek valahogy sikerült az 
emelvény alá bújnia. "Az egész építmény meg­
rendült, mikor a bölény nekirohant. Verlaine 
ugyancsak kellemetlen helyzetben volt, 
amint az egyik deszkafaltól a másikhoz hen­
geredéit, hogy távol tarthassa magát a foly­
vást támadó veszélyes szarvaktól.

— De mi történt Guy vei? — kérdeztem 
izgatottan. — A leopárd a nyakába vetette 
magát?

— Igen. A leopárd felugrott az emel­
vényre. És most következik a Reg Mason 
szereplése . Mikor a leopárd megtámadta 
Guyt, Mason felemelte a fegyverét és tüzelt.

— Helyesen tette, — mondtam.
— Helyesen? — folytatta Barnes. — 

Nos, helyes lett volna, ha Mason csakugyan 
lelövi a leopárdot, de 6 ehelyett egyenest 
Guybe eresztette a golyóját. Mégis, a leo­
párd megriadt a lövéstől. Egy szökkenéssel 
levette magát a palánkra, ormán egy másik 
ugrással a földre, de az arénán túlra, aztán 
északnak fordult és nekiiramodott a dzsun­
gel nek.

Barnes itt mély lélegzetet vett.
— Ez a való története annak az állat­

viadalnak, melyet először próbáltak lefilmez­
ni 1911-ben. Ä szultán emberei körülfogták 
a megvadult bölényt, mi pedig kihúztuk 
Verlainet az emelvény alól. Halotthalvány 
volt és reszketett, mint a nyárfalevél. De élt

ti i 1
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és sértetlen volt. Guy azonban összemarcan­
golva és golyótól találva, akkorra mar ha­
lott volt, szegény...

Hallgatva ültünk egy darabig.
_ Azt hiszem, — szólaltam meg végül,

_ hogv ennek a történetnek az a tanulsá-
. !. hogy gyógyáru kereskedő ne foglalkoz­
zék vadállatokkal?

Barnes a fejté rázta.
_ is;ern> __ mondta komolyan. — Azt 

hiszom, a tanulság az, hogy állatfelvételt, 
harcot nem lehet előre megrendezni.

Mdg javában beszélgettünk, mikor ke­
véssel ezután Ali futott hozzánk lihegve.

— Ttian, — kiáltotta. — Jönek a haj­
tők a dzsungel felől. Távolról már hallani is 
őket.

Talpraugrottam és megragadtam a fegy-

— Induljunk, Barnes, — mondtam, 
ha látni akarunk valamit.

Barnes egy percig habozott, aztán nyo­
mon követett."Azt hiszem, arra a másik fel­
vételre gondolt, melynek szegény Guy ál­
dozatul esett.

MEGINDUL A POKOLI KÜZDELEM
Elértünk a rejtekhelyhez, melyen a fel­

vevőgép fel volt állítva. Lassacskán alko­
nyodul kezdett, de egyelőre még elég jó 
volt a világítás és remélhettük, hogy siKe- 
r'iil megcsinálni a ritka felvételt, fel léve, 
hogy a leopárd nem várat sokáig magára. Az 
óriáskígyó még mindig mozdulatlanul feküdt 
eryazon helyen, összetekeredve az ösvény 
mentén. Szunyókálni látszott, de jól tudtam, 
hogy elég éber ahhoz, hogy szempillantás 
alatt támadásba kezdjen.

A dzsungelból, észak felöl már hallat­
szott a falubeli hajtők lármája. Jó munkát 
végeztek, de az saját érdekükben állt, ha­
csak nem akarnak további juhokat, sőt eset­
leg gyermekeket áldozni a falu rettegett fe­
kete démonának. Pokoli lármát csaptak és 
tudtam, hogy a leopárdnak közelednie kell, 
hacsak nem sikerült az odújába húzódnia.

És most hirtelen megpillantottam a fene- 
vadat a tisztás távolabbi szélén. Egy fekete 
pofát, zölden villogó szemekkel. Vadul te­
kintett körül, minket azonban nem vett esz- 
re a fedezek mögött. Kiugrott a tisztásra, de 
izgalmában a szokatlan lármától hajszolva, 
elkerülte figyelmét az ösvényen összetekere- 
dett óriáskígyó.

Most villámsebes mozgás cikkázott vé- 
rrjer a füvön. Mint mikor kivetik a hajómacs­
kát és az a napfényben csillogva siklik végig 
a hajó oldalán, úgy támadt a leopárdra az 
óriáskígyó. Hatalmas állkapcsaival nyakon 
ragadta, aztán az ezüstös izomköteg a szó 
szoros értelemben körülfonta az áldozat fe­
kete testét.

SIKERÜLT A FELVÉTEL

A leopárd őrjöngő ordítása felverte a 
dzsungel csendjét. Fogával, karmaival tép­
te a kígyó testét. Vergődött, küzdött, aztán 
minden erejét egyetlen dühbe adva, felvetet­
te magát a levegőbe. De mint mikor ezüstös 
hullám mossa körül a fekete zátonyt, úgy 
ölelte körül a fekete macskát újabb es u.iabb 
hurokkal a kigyó csillogó teste.

A leopárd foggal, karommal marcangol­
ta. ahol érte, úgy, ahogy még nemrég a ju­
hokat és a gyermekeket marcangolta. De 
most az erős kigyóizmokban szokatlan el­
lenállásra talált. Acélos izmokra, melyeknek 
ellenállhatatlan kegyetlen lánca mindig újabb 
és újabb hurokkal, egyre szorosabban csa­
varta körül.

Mikor véget ért a küzdelem és a nagy 
macska már összeroppantva, mozdulatlanul 
hevert nem látszott belőle több, mint a fe­
kete fej és a farok. Testének többi része el­
tűnt a kígyó testének hurkai között.

Izgatottan fordultam a felvételt készítő 
emberekhez:

— Megcsinálták a felvételt ?

Székrekedésnél és emésztési zavaroknál
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Gyermekkori reuma
Irta: Dr. VILT VILMOS

A három legelterjedtebb néppusztito be­
tegség: a tuberkulózis, szifilisz és rák mel­
lé, újabban negyedikként a mozgásszervi 
megbetegedés, a reuma csatlakozik. Míg a 
tuberkolózis, szifilisz és rák nagyfokú 
halálozási arány szám pusziit és örököl­
hetőségével megfertőzi az utódokat, addig a 
reuma lappangó megjelenésével, az izmok, 
Ízületek és csontok megduzzadásával, az ez­
zel járó heves fájdalmakkal és a mozgás 
korlátozottságával magával vonja az emberi 
teljesítőképesség csökkenését, sőt mint 
a köszvénynél — állandó munkaképtelensé­
get okozhat.

A nagy veszélyt felismerve, szerte a vi­
lágon alakultak és alakulnak a reuma ellen 
védekező egyesületek, amelyeknek jelenté­
sei, tanulmányai és kongresszusai állandóan 
napirenden tartják az emberi munkaerőben 
észlelhető csökkenést, ami különösen mun­
kakörökben feltűnő. Éppen a munkások­
nál az elvesztett munkanapok értéke s a 
kárpótlásul kiutalt segélyek összege csak 
Európában milliárdokat tesz ki. Az orvosi 
egyetemeken a tuberkulózis- és rákkutató 
intézetekhez a rcuma-intczetck csatlakoznak 
s állandóan serény- orvosi, vegyi, laborató­
riumi és gyógyszergyári munkák folynak, 
hogy ennek a betegségnek keletkezését ki­
kutassák, gyógyítsák, megrövidítsék s ezzel 
megóvják az emberi munkaerőt, csökkentsék 
a munkaképtelenek számát és hosszabbra 
nyújtsák az emberi élet tartamát.

Máris kialakult az az eszme, hogy a 
nagyvárosokban, egyetemi székhelyeken, na 
gyobb gyári és ipartelepek helyén. reuma­
kórházukat kell létesíteni, ahol is tisztán a 
mozgásszervi bántalmakban szenvedők ré­
szesülnének gyógykezelésben. Ezek az inté­
zetek a gyógyítás mellett egyszersmind a 
további tudományos kutatás céljait is szol­
gálnák.

Ma már tudott dolog, hogy a reuma oka 
lokális infekció, mandula, gennyes fogak, 
prosztata stb. Esős vidékeken s általában 
olyan vidékeken, ahol fokozottabb a meg 
hülés veszedelme, nagyobb a reuma megoe 
téged esek száma s ugyancsak több a reuma- 
beteg az olyan emberek közt, akik erős 
gyári munkát végeznek vagy sok purintar- 
talmu étellel, hússal — főleg füstölt és szá­
rított hússal — táplálkoznak. Ezt az állítást 
Anglia és Hamburg példája igazolja.

A reuma gyógyításánál fontos szerepet 
játszanak a jó egészségügyi viszonyok, a 
diéta, a gyógyszeren kezelés és mindenek­
előtt a gyógyfürdő. Ezért reuma-kórházakat 
és szanatóriumokat csak olyan helyeken le­
het felállítani, ahol gyógyfürdő van.

A reuma elleni küzdelem azonban nem 
szorítkozhat csak a felnőttekre, hanem még

Bólintottak, de hang nem jött az ajkuk­
ra. Az izgalomtól fehér és eltorzult volt az 
arcuk. Az egész jelenet hihetetlen gyorsan 
játszódott le. Két perc se telt bele és a fe­
kete leopárdnak, mely hónapok óta tartotta 
rettegésben az egész falut, vége volt.

Barnes megérintette a váltamat.
— Frank, — kiáltotta, — ez nagyszerű

volt! , KT
Lehet, hogy Barnesnek igaza volt. Nem 

tudom. De én azóta, valahányszor állatvia­
dalt látok, akár a filmen, akár az őserdőben, . 
mindig az öreg Guyre gondolok és az első I

inkább fel kell hívni a figyelmet a gyerme­
kek reumás megbetegedéseire. Utóbbiakra 
ez a betegség nagyobb veszélyt jelent, mert 
a felnőtteknél a már kifejlett, erős es meg­
állapodott férfi vagy no testét támadja meg, 
de a gyermekeknél a fiatal fejlődésben levő 
gyenge szervezetet. Az iskolában vagy a 
műhelyekben, a rossz és nedves lakásviszo­
nyok közt élő, hiányosan táplált test csak 
aiie tud megküzdeni a fájdalmas, lazas, duz­
zadt Ízületekkel járó betegséggel. A gyerme­
keknél is — akárcsak a felnőtteknél a 
reuma legfélelmetesebb következménye a 
szivbélhártya-gyulladás, ami mindig az egesz 
életre szóló munkaképesség-csökkenest es
szenvedést okoz, amint azt statisztikák bí­

Képzeljük el az idült izületi reumában 
szenvedő gyermek életét. Az Ízületek meg­
dagadnak, merevek, fájdalmasak és a moz­
gási lehetőségük erősen korlátozott. Az 
ilyen gyermek élete csupa szenvedés, mci t 
nem vehet részt a gyermekjátékokban, a le­
ánykák szégyenük magukat duzzadt izüie 
teile miatt, nem táncolhatnak, — szóval ki 
vannak rekesztic az ifjúság örömeiből.

Ezekre a szerencsétlen gyermekekre 
gondolok, mint akiket elsősorban kellene 
szakszerű gyógvtényezők és higiénikus vi­
szonyok közé helyezni, hogy bajuktól meg­
szabaduljanak s hogy megkönnyítsük nekik 
a betegség lefolyását. A rossz higiénikus 
viszonyok közt élő iskolásgyermek, a rossz- 
levegőjű műhelyekben dolgozó inasgyerme­
kek szorultak rá legjobban arra, hogy fel­
karolja őket a magánosok, a betegsegely- 
zök és az állam gondoskodása.

gyógyfürdők általában csak május 
elejétől szeptember végéig vannak nyitva 
s igy azoknak, akik télen betegednek meg, 
hónapokig kell várniok, hogy hozzájussa­
nak a legértékesebb gyógy tényezőhöz. Ép­
pen ezért a Noviszádi Jódos Gyógyfürdő, 
amely egész éven át nyitva és teljes üzem­
ben van, volna a legalkalmasabb arra, hogy 
reuma kórházat létesítsenek benne úgy a 
felnőttek, mint a gyermekek számára. Nagy­
számú előnyei közül csak egynéhányat: a 
város kellemes éghajlatát, aránylag rövid 
és enyhe telét, hatalmas parkját, állami és 
magán- vegyi laboratóriumát, Röntgen inti 
zétéit, számos specialistáját és gyermekorvo 
sát említem meg mint olyan tényezőket, a 
melyek amellett szólnak, hogy a reumában 
szenvedők kórháza, szanatóriuma vagy in­
tézete a Noviszádi Jódos Gyógyfürdőben lé­
tesüljön. Tekintetbe kell venni még, hogy 
Noviszádon mindenféle iskola van, úgyhogy 
a gyermekek a gyógykezelés mellett iskolái 
kát is látogathatnák s a kezelés nemcsak 
cgy-két hétre szorulna, hanem addig tar­
tana, amig a gyermeket eredményesen haza 
nem bocsájtanák. Itt a gyógykezelést nem 
csak Fangó-iszappal, gyógyvízzel, . hanem 
gyógygimnasztikával és Zandcrrrcl is lehet 
ne erősíteni, ezenfelül pedig a Noviszádi 
Gyógyfürdő elég rádiummal is rendelkezik, 
amit rádiumos fürdők, ivókúra és inhaláeió 
alakjában ,mint rádium-emanációt használ­
nak fel. A park szabad .kitűnő levegője, a 
higiénikus viszonyok s a Gyógyfürdő radium 
ivókúrája egyúttal áldásosán hatna a rosz- 
szul fejlett, mirigyes, szkrofulotikus gyer­
mekekre is.

filmfelvétel végzetes kv

Mindezt egybevetve: ezzel a megoldás­
sal pzer és ezer gyermek életét tehetnek 
boldoggá és örömtelivé, ha kínzó sznvedé- 
seiktöl megszabadítva ,ujra munkaképes, 
hasznos tagjaivá lennének a társadalomnak.
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Nem lehet tagadni, hogy a télikabát 
egyike a legfontosabb ruhadaraboknak s 
igy annak beszerzése igen nagy figyelmet 
igényel. Tudjuk, hogy a kabát csak akkor 
„igazi“, ha legalább egy két évig hordhatjuk 
eredeti formájában, inig a ruhánál sokkal 
előbb szánjuk rá magunkat egy kis átala­
kításra. Ebből az következik, hogy olyan 
kabátot kell választanunk, amely egyrészt 
megfelel a legújabb divatkövetelményeknek, 
másrészt azonban biztosak vagyunk benne, 
hogy cgy-két év múlva nem lesz még divatja­
múlt.

' ' vt

divatszinek nem ezek, hanem inkább a sár­
gás üvegzöld, a borvörös, a szilvakék és 
főleg a rozsdavörös.

Az idei kabátdivatnak sajátsága az, 
hogy minden erőlködés és hatásvadászat nél­
kül teremt érdekes típusokat, amelyekből 
egynéhányat képünkön is bemutatunk.

Első modellünk egészen újszerű prcmc- 
zést mutat be. A kabát ezáltal egységes, 
zárt hatást kelt, amit az idén rendkívül 
felkapott zsák-uj jak még csak fokoznak s 
az egészet kis muff egészíti ki.

A második modell fiatalos és olvan

ÜUtK! IBigiKK!
„STOF“ T. K. D. FR4NJA RŐT, NÖVI SAP
olyan tökéletes női kabát raktárral van felszerelve, amely a legkénye­
sebb ízlést is kielégíti úgy anyagban, mint fazonban, miután modelljeit a leg­
első párisi és bécsi divatházakban szerzi be. és azokat a legszoüdabban 
kalkulálva, szigorúan szabott ár mellett bocsájtja t. vevőinek rendelkezésére

Voltaképen két kabátra volna szüksége 
minden nőnek. Egyik sportcélokra kellene 
(mindennap,! viseletre, csúnya időben, hét­
végi kirándulásokra stb.), a másik viszont 
kimondottan délutáni slilusu lenne s az al­
kalmi kabát szerepét játszaná. Eg volna a 
leghelyesebb megoldás, dehát a mai időkben 
csak nagyon kevés nő tud egyszerre két 
kabátot venni.

. Ha egy ruhadarabot szívesen cs sűrűn 
viselünk, kerülni kell minden túlzást, ami 
azonban nem mehet a ruhadarab egyéni­
ségének rovására.

Az uj télikabátok túlnyomóan egyenes 
vonalunk, úgyhogy a hatást a kabát felső­
részével, vagyis az ujjak különböző szabás- 
formáival s a prémczésscl érjük el.

fontos természetesen a kabát szine is 
cs itt már egy kis baj van a divattal. Prak- 

1 'Us szempontból ugyanis a legjobb volna a 
C'Cte vagy sötétszürke kabát, de az idei

könnyed benyomást tesz, ami télikabátnál 
szinte egészen szokatlan. A prcmczcs oldalt 
vizcsés-szcrü s erre a célre természetesen 
csak puha, vékony szőrme jöhet tekintetbe. 
Rövidre nvirt báránybőr nagvon alkalmas 
annál is inkább, mert szép szinellcntétckct 
lehet elérni vele, mint például borvörös szö­
vethez szürke szőrme, rozsdabarnához fekete 
(egyike a legújabb divatvivmánvoknak) és 
zöld kabáthoz beige-szinü szőrme.

A tunika kabát, szegélypréinezéssel. min 
den alakra egyaránt illik s ezért általános 
tetszésnek örvend. (L. a középső modellt).

A sport jellegű kabátot mintás szövet­
ből kell csináltatni, mert az nem olyan ér­
zékeny. A sálgallért a kabát anyagából 
szabjuk s a hajtókákat, amelyek egészen 
az. öv alá futnak, prémezziik. A zsebek fel- 
varrottak s igen jól fest, ha a közepüket 
prémezziik. (Lásd az utolsóelőtti képet).

Utolsó modellünk cape-kahátot mutat be 
szőrmegullérral, prém-nyereggel 6» prémc- 
zett tőlcsérujakkal.

Az uj kabátdivat tehát nem mereve­
dik sablonossá, mert változatosságával min­
denkinek nyújt valamit és tekintettel van a 
legkülönbözőbb Ízlésekre, igényekre.

fl mintaszerű szőrme-cape

akkor hat előnyösen, ha a keskeny szor- 
medarabokat rézsutosan varrjuk egymás­
mellé, miáltal ellensúlyozzuk a cape nehéz­
kes hatását. Ezek a capc-ek, amelyeket úgy 
az uccára, mint a társasági ruhához felve­
hetünk, általában gallér nélkül készülnek, a 
gallért egy vastagabb szegély helyettesíti. 
A gombsor a könnyed hatás kedvéért szin­
tén rézsútos és gombok helyett fa golyócs­
kákat varrunk feL

*

Tarka konfekt-dobozok

amelyeket sajátmagunk is elkészíthetünk, 
mindig örömet szereznek, mert jobban fest, 
ha ilyenekben tartjuk az édességeket, mint a 
szokásos „Aufsatz“-on vagy üvegbetétes 
fémkosárkákban. A leonfekt-skatulyákat sö- 
tétszinü kartonból készítjük, mert ezen jól 
érvényesül a színes-tarka kép, amit a fedő­
lapra ragasztunk. A fedőképet kimondottan 
primitív stílusban kell összeállítani, nél.lául 
a házat fényezett sárga papírból, a fákat 
zöld mintás papírból, a tetejét vörös papír­
ból sötét ivekkel, amelyek a zsindelyeket 
jelentik. Hatásosabb, művészibb és termé 
szetesen tartósabb is ez a fedőlap akkor, ha 
papír helyett filc-: zövetből rakjuk össze.

ftiv.I 18 2LJJLt#-ffiE
modern ©lftnyomda és kéBÍoiunka fiziele
Nftvüsifid. Bulvár 2 (>lítiica-í:ii illet)

PLISSE miit den nagyságban
Assart — Endlízés! — Gomb&tliuzáe!

Kési- és géphimzés!
Szakszerű munka, olcsó árak, udvaiias kiszolgálás!
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Két szertartás
December másodikára van "kitűzve a 

császár-koronázás szertartása — ezt meg­
előzően azonban Napóleonnak még egy ki­
sebb szertartáson kell átesnie. Josephine 
ugyanis — aki semmiféle alkalmat nem haj­
landó elszalasztani, hogy Napóleon melletti 
ingadozó pozícióját megerősítse — módot 
talál arra, hogy a pápa tudomására hozza, 
hogy ő és Napoleon egyházi lag nincsenek 
megcsküdve. Ennek folytán VII. Pius ter­
mészetesen kifejezi abbeli óhajtását, hogy 
ez a hiány még a koronázás előtt sürgő­
sen pótoltassák.

A pápa óhajtását természetesen teljesí­
teni kell. Az egyházi esketés a legnagyobb 
csendben, úgyszólván a nyilvánosság teljes 
kizárásával meg is történik. A ,,fiatal párt“ 
'Napoleon nagybátyja — Lctizia asszony fél- 
testvére Flescli adja össze, aki egyszerű és 
névtelen abbéból időközben bíborossá emel­
kedett. Az egybekelés tanúi Talleyrand és 
Berliner marsall, akik hűségesen meg is őr­
zik a titkol egészen addig a pillanatig, amig 
azt maga Napoleon nyilvánosságra nem hoz­
za — az elválás kimondásáig.

Most már azután semmi akadálya nin­
csen többé annak, hegy a koronázás tel­
jes fénnyel és a pápa személyes közremű­
ködésével megtörténhessék.

December másodikén reggel, kemény fa­
gyos, de tiszta és derült időben megint 
egyszer ebizönli Paris népe az uccákat. 1 a- 
lán tizenkét esztendeje annak, hogy ekkora 
tömegek hullámzottak és szorongtak az út­
vonalak mentén — tizenkét esztendeje, a- 
mikor egy ugvanilyen fagyos reggelen XVI. 
Lajost, a franciák királyát a Forradalom 
Terére, a guillotine alá vitte e,gy zárt, dö­
cögő határ...

Vasárnap van — de a harangok, ame­
lyek kora hajnal óta zugnak minden torony­
ból, most nemcsak az ünnep tiszteletére 
konganak. A szinte áhitatos, várakozó csend 
ben hirtelen fel morajlik a hir:

— A pápa elindult a Tuileriékből!...
Néhány perccel utóbb valóban feltűnik 

a bosszú, kígyózó menet. VII. Phis, tábor­
nokok és püspökök ragyogó ornátusu cso­
portjától közrefogva, csillogó vértezett! csá­

szári testőrök sorfala között lassan halad I 
végig az elnémult uccákon keresztül a 
Notre Dame székesegyház felé.

Az ősi székesegyház előtt elképzelhe­
tetlen a szorongás. A kivezényelt gárdisták 
és gránátosok csak a legnagyobb erőfeszí­
téssel tudják visszatartani a kiváncsi töme­
get, amely az előkelőségek felvonulásának 
szemtanúja akar lenni.

Odabenn a templom hatalmas föhn jója 
ban már kora reggel óta gyülekeznek azok 
a személyiségek, akik a rendkívüli alkalom 
ra meghívást kaptak. Ott vannak a varosok 
kiküldöttei, a hadsereg képviselői, I'rancia- 
ország hatvan püspöke; a szenátus, a tör­
vényhozó testület, a triluinátus és az ál­
lamtanács teljes számban; külön csillogó 
csoportban a tizenkét marsall és mögöttük 
a tábornokok kara; a nassaui, hesseni és 
bádeni hercegek, a német birodalom kan­
cellárja és az összes európai államok ragyo­
gó egyenruhás követei.

Ä székesegyház főkapuja zárva, mert c 
mögött a hatalmas bejárat mögött állították 
fel a császári trón széket. A meghívottak 
az oldalajtókon sereglenek be és izgatottan 
várják — csak úgy, mint a künn szorongó 
sokaság —, hogy a küszöbön álló szertár 
tás két főszereplője megérkezzék.

Minden tekintet a még nyitva álló bejá­
ratok leié szegeződik. És amikor az oldal­
ajtók egyikén megjelenik VII. Pius papa 
kissé görnyedt ,tiszteletet parancsoló alak­
ja, mögötte az egyik püspöke által magasra 
emelt kereszttel — hirtelen megszólal az 
orgona és az énekkar szárnyaló hangon kez­
eli énekelni a „Tu es Petrus“ kezdetű him­
nuszt...

Franciaország hatvan püspöke mély 
meghajlással köszönti az Egyház fejet. És 
amerre elvonul, a közönség térdre eresz­
kedik előtte.

A pápa lassú léptekkel, áldást osztó kéz 
mozdulattal halad végig az embersorok kö­
zött és elfoglalja helyét az oltár jobboldala 
mellett felállított külön trónszéken.

Most várakozó csend feszül a templom 
hatalmas főhaj éjában. Majd hirtelen a kí­
vülről beszüremlő üdvrivalgás jelzi, hogy 
Napoleon közeledik.

Néhány percre rá csakugyan feltárul az 
oldalbejárat ajtaja és megjelenik Napóleon 
alakja. Fényes, aranyhimzóstöl csillogó, tó- 
gaszerii öltözéket visel, amelyet a kor leg­
nagyobb festője tervezett számára és amely 
részben a francia királyok tizenhatodik szá­
zadbeli diszöltözékérc emlékeztet, fején a- 
rany babérkoszorú — a római cézárok ko­
ronája.

„üö czí lűlhafliíi“
Mögötte Josephine lépdel, a család tag­

jainak kíséretében, majd udvari méltóságok 
következnek és végül a császári gárda szem­
kápráztató csoportja zárja be a menetet, 
amely egyenesen az oltár leié tart, ahol a 
helyéről felemelkedő VII. Pius pápa előtt 
állapodik meg.

Az oltáron már elő vannak készítve a 
koronázási jelvények: a császári korona, a 
kard és a jogar.

Most odalép a pápa és sorban oda 
nyújtja és megszenteli a jelvényeket, elő­
ször a jogart, majd a kardot, amelyet ma 
polcon oldalára csatol és végül a korona 
után nyúl, hogy az uralkodó fejére helyezze.

Ebben a pillanatban azonban váratlan 
fordulat zavarja meg a koronázási cere­
mónia előirt rendjét. Napoleon hirtelen hi- 
nyul, n ugodt, de biztos mozdulattal kive­
szi a pápa kezéből a koronát s azt önmaga
illeszti lejére. ........

A mozdulat annyira meggyőző es lrap- 
pfvns, hogy mindenki azonnal magyarázat 
nélkül is tisztában van az érti önével és a 
jelentőségével: Napoleon a halain ai bar 
elfogadja az Egyház kezéből — önmaga a- 
karja gyakorolni.

Egy másodpercig meghökkent moraj!as 
fut végig a köriilálló díszes tömegen. De 
akkor már Napokon a féltérdre ereszkedő 
Josephine fejére is ráhelyezi a cs.iszárníii 
koronát... Az asszony szeme künnybclábad, 
meghatottságában jóformán azt sem tudja 
mi történik körülötte és vele életének ebben 
a legnagyobb pillanatában, amelyről nem 
sokkal ezelőtt még álmodni sem mert volna.

A koronázási jelvények/ azut n vissza­
kerülnek az oltárra — Napokon homlokát 
ismét a római cézárok arany baibérkoszo* 
ruja díszíti.

Az orgona újra fel/ug, az udvari mél­
tóságok és a ragyogó egyvnruháju marsaitok 
sorfalat állnak — a császári pár megindul a 
hatalmas, kettős trónszék felé, amelyekbe 
egv-egy óriási „N“ betű x an b 1 hímezve.

Á császári ház hercegei — Napokon 
testvérei — viszik mögöttük a koronázási 
palást uszályát. És mikor a menet céljához 
ér, Napoleon egy percre megáll az oltárral 
szembcnfordulva, mielőtt a trónszéKben el­
helyezkednék és halkan, úgyhogy még a leg­
közelebb állók sem hallhatják, Önkényte* 
lcnül oda súgja Joseph nak, a bátyjának:

— Ila apánk ezt láthatná!...
Valóban, vájjon miit is szólna a néhai 

való Charles-Marie Bonaparte ur, az ajac- 
ciói ügyvéd, ha másodszülött fiát megpil­
lanthatná a francia uralkodók trónszékében, 
az ősi Notrc-Dame székesegyház oltárával 
szemben?!... Még az is kétséges, vájjon 
elhinné-e, hogy az, amit lát, csakugyan xa- 
lóság. Hiszen talán ikonképpen xelekedik 
Lctizia asszony is,, „Madame Mere“, aki 
semmiféle sürgetésre nem x olt hajlandó Pa­
risba jönni a koronázásra és amikor Na­
poleon egyenes parancsára végül mégis út­
nak kellett indulnia, ugv intézte a dolgot, 
hogy ne érkezhessek meg idejére... fis most 
is, a hihetetlen fejlemények hallatára, fiá­
nak szédületes emelkedése hírére is csak 
azt mondja, amit furcsa, olaszos franci?- 
fággal mihdi hajtogat: ,.,Pourvou que ccla 
doiirc“ — ha ugyan tartani fog, bárcsak 
tartana !...

A trónszék huszonnégy lépcsője fele 
most megindult a második m. net: VII. Pins 
pápa, bíborosaitól és püspökeitől kísérve. 
A kettős trón elé érve megáll a császári por 
előtt és fennhangon mondja, kezét áldásra 
emelve: » ■ ,

(Folytatjuk)
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taV október 13

Divat női mellény és pullover Dinár

cűt atai\
SxhmMcJc

aa. 'ő€m Mhu.

t/ühmm

UIV til   L ~ r 
S?ar 35-4045
sokféle

Férfi pullover, nehéz minőség

EÍpfzárral .... 40" 45*59

Gyermek-mellény, 
teljesen mintás 10 0.-tól

Férfi ing
nagy választékban

Dinár

1518-20

Férfi ing puplín, elegáns 
mintákban, teljes bőség 48’-

Selyem kombiné, 
divatos színekben

Selyem kombiné, 
príma habselyemből

Dinár

20-24

32-35

Férfi zokni, selymes, «■_
hibátlan 0

Téli női harisnya

Finom női selvemherisnyaNői bőrkeztyü, magas, Selyem nyakkendő valódi varrással, hibásslupfos, elegáns fazon

melírozott 4-5-6

Szuboticai Gazdasági Hét és 
Kiállítás október 12-20

Program oHÉ.13án, vasárniap:
Délelőtt 9 órakor a Bácska bélyeggyűjtő egyesület

bclöcaKlállltásáiiah megnyílása
BélgeaauKcló!

l/2t2-től d.u. 3 óráig a katonazenekar térzenéje a városháza előtt

J órakorBASK-ZSAK
országos bajnoki labdarugó mérkőzése a SzAND-pályán

6 órakor a Szent Ceclllo énekkar nagytemplomi 6an0ersenoe
a Ferencrendiek templomában, SZélláSS« Káról« hegedű­
művész részvételével

7—8 óráig a SZOkOl «$«€$11161 zenekarának térzenéje a va 
rosháza előtt.

Szőlészeti kiállítás
a Városi Színház előcsarnokát™. UltUen IIOrH6f,IOl6!

Gyáripari kiállítás
a városháza előcsarnokában

Képklállltás a Kaszinóban. — Bélvegkiállitás a LMban

M üzletek vasárnap is este $ 
óráta nyitva. ,
Féláru utazas!

Am «»leső héien

B»í»»«5»b g&ácscFwafri

Diplomáit optikus tíriszháber
SZUBOTICA, Aleksandrova 7

Hány Irótotlat fogyaszt el egy évben ?
Mennyibe kerül ez önnek?
Takarékoskodjék!

14 karátos arany töltőtoll
»5--, 60 - é§ 80’- dinár

A minőségért 2 éves garanciát nyújtok?. A gyár 1 éves 
biztosítási kötvényét kapja 60'- és 80 - dinaros 
tollak elvesztése esetén. _____________

KÖNYV - KOTTA - PAPÍRÁRU - LEVÉLPAPÍROK

US fi i hQ71 n kihtvv-, papír- és zenemUhereskedése
Szubolica, Fft-lér ~~ TelefonszAm ^7

nne,——cempaM-aMgy—a

ERIKAJ$á <fe g> 6® S C ® €Íb 
S2Z<E®fI®i3,®Sini csakis

Érzékeny arcbőr részére Semo Sült. szappan, brZ V halmosához Semo SÍIK sampoon,
mert ezek selyemből készülne'; és sz arcot, Illetve halat selyemsimévi teszik.

EiElHÄ Si7G6,'iroíw<yarma«a ?

J TP A N O l K.r.djotdle» trij, RMh ciy.’ail«l ««H. l

a legolcsóbb bcvá»arlá»l lorrás ------- "
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Jovic és Milosavljevic
kézmflÁruháza, SZUB0T1CA. JelaSiéeva 4

A S5ciat>oil<c£íI Gazdasági ffét
VételkOlclezetlség nélkül tekintse meg

őszi dliatWflonsáaalntiat m‘'
ffiSC-SH

Olcsó beszerzési 
forrás

ez őszi divafároBíboi

óriási választék prima angol 
női és férfi szövetekben, va­
lamint az összes kézmü- és 

divatáru cikkekben

Rendkívül ölesé árak
iVICS AIEKSANBAR «agw«atf<rar®*S*«íB*a

szubotica. Strossműjerova uf.

SznSioticán ne mulassza el
meglátogatni a volt

ill SESIB4 hávÉhőzaí!
Október 15-től nagy családi varieté műsor. — 
CARtNY, a világhírű bűvész és rádiólmitátor 
fellépte. — Műsor után danzlng reggelig. Muzsi­
kál Markovics Jóska, a népszerű cimbalmos 
cigányzenekara, Szőke Géza vezetésével.

SRPSKI KRALJ
(Bárány)

éiierem és kávéház
Kitűnt} ételek, olcso árak 335

Görög* Lajos ImSfiéje
Szubollcán, Niéin>palola

Olcsó árak, pontos kiszolgálás I 
Mindennemű szeszesitalok! ser

Poljakovlcs és Zomborcsevlcs
kézmü- és divatáruüzlet

Szubolica, a Kiskápolna melleit.

igsawMlitort tisB-calii?

Tekintse meg kirakatainkat! 350

Földes Samu ruhaáruháza, Szubolica
Férfi, női és gyermekruha legolcsóbb bevá­
sárlási forrása. Férfiöltöny 170'-, télikabát- 
raglán 250'-, bőrkabát 475'- dinártól feljebb.

tlőueljen a cégre! 336

PßifaSiOViC vaskereskedés
Szubolica, Jelacsityeva ul. 10

Grádics

Katana MoszKva
(oz állami adóhivatallal szemben)
Állandóan jó ételek és italok! Első­
rendű tamburazenekar, amely a Gaz­
dasági héten résztvesz a zenekarok 
versenyében. »»

Minden pénteken hal!

Megtakaríthatja
az egész útiköltségre!, 
ha a Szuboticaí Héten

divatáruk ázában

leszállított áron
vásárol

divatszövetet, selymet, füg- 
göiiycsipkét és mosóáru- 
különlegességeket. «

női kalapok, sapkák, ővek, sálak, kötöttáruk, 
férfi ingek és nyakkendők nagy választékban

Salon VOGUE, Szubolica, Zrinjszki trg 2.

Vadászok!
iiiiiiiiimiimiimiiiiiiiiimiiimiiiiiiimmiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiimiiiiii 

Fegyver- és lőszerszükségletüket 
legolcsóbban beszerezhetik

BATA V. SIN
cégnél Szubollcán. - Telcíonszám 614.
Óriási raktár I Nagy választék ! Villany­
erőre berendezett puskamüves-mühely!
Téguver- és lőszerárletóuzéh mguen t

űradszha Pivara
Warandzsa-lélle vendéglő

A Gazdasági Héten leszállított árak! 
Mirden este Nikolics Miso tamburás- 
zenekara hangversenyez.

Részivesz a Gazdasági Hét zenekari 
versenyében!
Egész éjjel nyitva! Minden időben friss 
csevapcsicsa, razsnicsa stb. kapható.

«SANS umrn
(vöt! National)

a Grand Hotel épületében, Szubotica fő- 
uccáián, újonnan renoválva, ismét megnyílt. 
Minden este BadriCS Miska elsőrendű cigány- 

zenekara hangversenyez-
Jó Halok t 323 Pontos kiszolgálás!

Saját maca fejtheti haját, egyszeri íejmosáasalbármely kívánt szírnél

Shampoo és hajfesték tizenkét dinárérti

m\mi henna sisapiposi
No, 20. Mélyfekete 

„ 21. Fekete 
w 22. Sötétbarna 
m 23 Középbarni 
„ 24. Vilácosbarna 
m 25. Barna 
„ 26, Sötétgesztenye 
m 27. Középgesztenye 
„ 28, Yilágosgesztenye 
m 29. Vöröresgesztenve 
„ 30. Mahagóni

RenPelósnél és visárlásnil elegendő a színekhez irt számokat 
megadni* Kapható minden szaküzletben. Gyártja: N. Y. Chemisshe 
Fabrriek ..CÖSMETICA" Amsterdam. Jugoszláviai főképviselő és 
postai szétküldés: BLUM gyógyszertár Szubotica, lópostával szemben

No, 31. Tizián,
„ 32. Sötétezőke 
m 33. Szőke 
m 34. Aranyszőke 
m 35. Viiágosszöke 
w 36. Hamuszőke 
m 39. Középszőke 
m 40. Mattazöke 
m 41. Vörősszőke 
_ 42. Sőtéthamuszöke

öradsha kofana - Városi hávÉház
SZUBOTICA

Esténkénk szalon- és jazz-zene ! £

Hirdessen a Reggeli Újságban!

«HHBgoS ztenliÉr és pouplftn INGEK
egyes visszamaradt számait

30% engedménnyel
szerezhet be a szuboticaí gazdasági héten

F. Kovács i druar Szubotica

Hlndenburg földieper 
legnagyobb a világon!

íoo palánta . • •
too rrfurti óriás . 
too Mammuth . . 
loo Laxtona Koyal

Gyümölcsfák, rózsák és díszfák óriási 
választékban 1

Gyökeres szőlüvesszöolt- 
ványok. • üt csodaszölö!

dinár (Muscat Irsay M, Oliver, Muse. Szőlős- 
?o‘— dinár kertek királynője, Muse. Mathias Já-
25*— dinár nosné, Erzsébet királynő, Bernét János) 
20*— dinár va amint 70 más csemege ás bor- 

■zblölajta különféle amerikai alanyo­
kon és ezek hazai gyökeres vesszői. 

Egymillió vessző I 
Ültetési és termelési utasítás, fajtale:rá» én legújabb

képe« oktató iőárfegyzéhfinh teljesen ingyen.

lászlé, okleveles iBiéíSáertfész
éa társai szőlövesszB és gyiimölcsIsisUolája, Szubctica, Ciríl i Metód trg; 7. —• Telefon 66.


